菩提心修要第十集
南無本師釋迦牟尼佛
南無本師釋迦牟尼佛
南無本師釋迦牟尼佛
無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。
菩提心修要講綱
各位比丘，各位沙彌，各位淨人，各位居士，大家早安，阿彌陀佛！請放掌！
我們上一堂課 上到檢別結束 檢別什麼呢 就是菩提心 具足兩件事情 第一件事情就是大悲心 第二件事情就是成佛 成佛是大智 所以悲智雙運 成就菩提心 那菩提心就是阿耨多羅 三藐三菩提心 就是無上正等正覺心 這個有人不同意 但事實上 有這麼一部經 叫發菩提心論 它的原名呢 就叫金剛瑜伽發阿耨 多羅三藐三菩提心論 它全名就是這樣 那麼簡稱叫發菩提心論 那很顯然 發菩提心論的全名叫金剛瑜伽發阿耨多羅 三藐三菩提心 所以說發阿耨多羅 三藐三菩提心 正是所謂的 發菩提心的全稱 那麼菩提心 一定具足大智跟大悲 兩個內涵 那麼既然講叫大智 它就不是一般聲聞之智 所以菩提心一定有超越 聲聞的那種智慧內涵 那麼當然菩提心 也絕對是以大悲心 為前導 沒有大悲心 菩提心是連影子都沒有 不過如果只是 大悲心的話 還是不夠 他是他的 是必要條件 那麼充要條件是可以 若P則Q 若Q則P可以倒過來 那它不是這樣它是它的必要條件 就是說如果有大悲心 才有可能有菩提心 但是光大悲心不夠 菩提心不等於大悲 但是如果沒有大悲 一定不會有菩提心 各位一定記得這件事情 所以如何發展你的 不忍仁之心 你的那種惻隱之心 你的那種救度眾生的心 這是一個 念茲在茲的課題 漢傳佛教 在這方面的提示 顯得比較少了 跟藏傳比起來是少一點 那藏傳的話 一切法門的修行的開始 到一切法門修行的結束 他都一定要 會歸發菩提心 發願度眾生 那麼天台宗的修行 亦復如是 法華三昧懺一開始 就叫你發菩提心 只是中國人含蓄 他沒有把它講成一個 很強烈的語句 這是一點稍微中國人的情緒 中國人的性格如此 如果不發菩提心的話 一切善法皆是魔法 各位所以說 發展你的大悲 是菩提心的 一個重要內涵 但是如果你只是想要 利益有情 這是大悲。

可是你卻不勤求佛果 你看有一些 作一些社會慈善工作的人 他與其說有什麼菩提心 倒不如說 他只是愛護他師父 他是心中有師父 沒有佛的 他師父說的算話 佛說的不算 所以佛陀叫他往生 他不往生 叫他持戒 他不持戒 但是他師父叫他衝啊 他就衝 叫他繳錢他就繳錢 叫他收錢了他就收 師父說什麼話 他哭哭啼啼 很高興 哭的死去活來 那麼呢 但是佛陀跟他講他聽而不聞 聞而不應 有這種人嗎 有 所以我常常說 祖師佛教常常會讓那個 佛教變成人教 心中有人沒有佛 的這種情形 所以說這個不名為 菩提心 只名為世間的雜染的悲心 那還不叫大悲 大者無礙 大者相應於無我的 這才叫大悲 雜染的悲心 怎麼樣 施展悲心的時候 有一個我能施悲 有一個被我所施的 悲心的對象 然後看到一個老先生 幫他洗澡 幫他剪頭髮 幫他怎麼樣 回來了好感動哦 世間還有好苦的人哦 我做那件事情 你看我好高興哦 佛法好了不起哦 就這樣 這樣你以為怎麼樣 這樣不過是雜染的悲心 這裡頭有能施悲的你 有被你布施的人 也有你所做的這件善事 三輪不空 各位呀 我問你 如果以一個出家人 要去老人院 幫他洗澡的話 我請問你要用什麼心態 來問一問你們 同學你要用什麼心態 大家想一想趕快 要什麼心態 三輪體空 那都是你說的 要用什麼心態 隨眾生心 哎呀好柔軟哪 但願你能如此 不難 不容易的不容易的 不容易 我還先不能做到這樣 來 祥英你談談看 用什麼心 那個心要你真正 做得到的 你不要講那個打高空 要那樣要這樣 不要這樣 我現在是在講修行 不是在講道理 祥英你講看看 什麼心 其他的人趕快想呀 我亂點鴛鴦譜 慈悲的心 OK 也對呀 但是怎麼慈悲法 怎麼發展那個慈悲 你感覺是什麼 能不能講一講 好 然後呢 OK 這樣子 OK 憐憫 憐憫大家就懂了 因為悲有好多種是不是 憐憫 先對那個對象發起憐憫 仁覺你看看覺得呢 假如是你 要怎麼樣 你不會去做 那這樣沒有因緣了 然後宏願 好 我跟你講 剛剛不一定是說 你去替一個老人洗澡 不一定是這樣 比如說你去照顧一條狗 這樣子 那條狗很苦 但是不要在南普陀照顧 我說過會長那個蝨子 我說假設你任何 想作的一件善事 對一個對象 我的意思是這樣 好放掌 那還有呢 天成 你有什麼看法 當作父母一樣 好 那宗道 不一定是人 也可能是一條狗 或是去幫助一條什麼 或者幫助什麼 那你會用什麼心 啊 什麼 你不知道就是了 那如果你要去做的話 你有沒有可能去做 有可能去做 好 不錯。

智亮 如果你去做的話 你會用什麼心 歡喜心 好不一樣了你看看 剛剛有憐憫有歡喜 有所謂的隨順眾生 有所謂的視父母 視為父母 好多種 圓定 壞壞壞 我就怕他叫 現在被他叫到 什麼心 平常心 平常心是什麼意思 做就是做 沒什麼想法 就自然去做 好 你看看好多種心了 好多種心了 然後呢 法實你看什麼心 反觀自己 那你要觀自己的什麼呢 OK OK OK 好好 然後好 副班長 來你說說看 你會用什麼心 沒做過不知道 還是怎樣 不知道 不敢講啊 為什麼不敢講呢 怕講錯 沒有什麼對或錯 大家互相交換意見而已 你用菩提心 那你的所謂菩提心 是怎麼發的 什麼感覺 幫我重述一遍怎麼樣 知道眾生有痛苦然後呢 好OK 就是觀眾生苦 然後生起一個 想要利益他的想法 好來淨人 國忠 照顧病人的心 這個話有點意思 如果是照顧一條狗的話 你也應該把牠當人看 是不是呀 照說應該這樣嘛 還有什麼 來還有什麼人 問了這麼多人了 那個輔導長說要問法律 法律你什麼心 平常心 對 平常心 好 那麼就要你去做 那再來 技能長那一位 技能長來換你了 什麼心 觀眾生苦 好還有什麼淨人 那一位淨人講一講 好梁春林你說 就去做就對了 基本上這沒什麼答案的 不過大家可以觀摩觀摩 每一個人用的心不一樣 有人把他當作父母 有人把他當病人 有人發起悲心 有人觀察苦 有人自我觀察自己的 什麼用心 大體上就是這一些 不過呢 佛經上有這麼說了 他說啊 如果我們去做所謂的 我現在講所謂 就不是真的 就是說所謂的布施的話 那你應該親手去布施 而且那布施的過程當中 假設你是國王 這國王是一個假設 就是假設你的身份 比較高 或者你是施與者 你不一定有什麼 社會身份 但是你是施與之人 佛經上有說 你用謙卑感恩的心 把對方當作是你修福 你消業你降伏無我 你懺悔業障的對象 的機會 原來是他示現那麼的苦 來告訴我人間是苦 原來是他示現他的苦 來讓我有布施的機會 原來是這樣子的人 來示現著他的煩惱相 來讓我感受到 我對眾生 原來一向照顧不週。

所以內心裡頭 生起一種慚愧、懺悔 然後感謝感恩的心 所以這個時候 不是你施與他 是你在上面他在下面 也不是你跟他平等 你給他 他給你 更不是你拿他當作 修行的對象 都不是 是你是他的僕人 你服勞役於他 你虔誠的服務於他 然後你當他是一個 很了不起的一個人 對你有恩的人 他在示現那樣的事情 給你看 是這樣子 那剛剛同學沒講到這個 大部份同學都在平等的 或者是高一點 然後降下來 這個動作 還沒有往下 這個事情 基督教天主教裡頭的 耶教徒有講到 他說你們服侍弟兄 我的弟兄就等於服侍我 因為我們知道 基督徒 那個耶穌基督 據說他可能學過佛法 那不管這話對或錯 一個高尚的宗教 他看待眾生 所謂的慈眼視眾生 那還讓我們感覺 是從上看下來 我慈眼視眾生 然後我要三輪體空 不是的 在菩提心的大悲的 要求底下是這樣 是他在你上 你從下服侍於上 你當他是你的善知識 而且你誠懇的對他感到感恩感謝 還有你因為 看到他的苦難 你才知道說 這都是我的父母 我竟然今天 還在凡夫當中 沒辦法給他離苦得樂 這真是我的過失啊 所以產生了慚愧 那麼看到他示現 這個悲惱狀 來讓我對人生 有一種警覺 所以我對他產生了一種 感恩 他的示現才讓我這樣 這第三呢 看到他的存在 使得我的道心 就像法實師這樣說的 我看到他的時候 到底生起了 多少的悲心 而這個悲心是在上的 跟他平等的 還是在他之下的 如果你觀察到 是跟他平等的 或者在他之上 那你要懺悔 第四在作的過程當中 你有沒有三輪體空 如果你沒有 你還覺得沾沾自喜的話 你還是歡喜完了之後 請記得別忘記 要趕快再懺悔 還是要歡喜呀 初學布施一定要歡喜的 不歡喜你就不想作了 你看外面很多 作布施的人 作的很高興 法喜充滿 你跟他講要三輪體空 他聽不懂 是不是呀 所以我們也可能這樣 凡夫嘛 那麼歡喜完了之後 要產生趕快慚愧 我怎麼拿這件事情 當歡喜呢 我還沒有成佛 他們還在淪落痛苦 哎呀慚愧呀懺悔呀 是這樣子 我不是說這個心 才是對的 我不是這個意思 我是說 佛經裡頭還提到這種心 這種心剛剛問了 好多同學 都沒有提到 無論是平常心 或者是說當作父母 或者是什麼 都還沒有提到這樣 當作父母有一點接近了 不過這個我剛剛講了 那經典上講的那個意思 直接你就看出來他就是這樣 事實就是這樣 那不用當作 也不用當作他是病人 都不必了 你根本不把他看作是一個眾生 牠是一條狗 或者是一隻貓在那受 不是 你看的那一剎那 你就體會到 我錯了 生命是苦 他的示現好了不起呀 他就是佛菩薩這種心情 這種心情 一般來講 我們偶爾會這樣 那偶爾不會這樣 比如說我們對根本沒有緣的人來講 我們做不來這樣 對不對 跟我有緣的人 我們可能這樣 乃至於我們的父母更容易如此 可是呢 如果是跟我們的仇人呢 我們作不來 對不對 那沒有關係 因為修菩提心的人 他是從親到疏 從疏到無 就是說 從親戚開始修菩提心 所以剛開始 他會教你先觀母 你不可能觀一個 你討厭的人 有時候我跟同學聊天。

我問說師啊 你怎麼樣 畢了業是不是回去 跟你師父幫忙啊 不 我不回去 他講的很斬釘截鐵 那我也會覺得 楞了一下子 怎麼會這樣 可是仔細觀察 沒有辦法 那是親疏的問題 那他大概是什麼因緣呢 跟他師父的關係 可能變成怎麼樣了 那我也不便說什麼 那就好吧 那就觀察一下 或許他以後會理解 或許他以後會改變 但是像這種人 就不能修菩提心了嗎 不是 那麼他可以聽我今天 這樣子的話之後 好比如說這樣先修母親 還是先修父親 先修自己的什麼人 再慢慢修出去 所以說佛陀在教我們 修導大悲的時候 首先那個大目標 是告訴我們是這樣 就是說剛剛我講 你們講的都對 那也算是一個目標 不過有一個目標剛好是你們沒提到 我來補充的就是 你當作是下一輩的人 往上服侍 這一種心難哪 但是可以學 那要學這個的話 從觀母作起 慢慢的觀思或者是觀有 或者是觀什麼 然後一直擴大 一直擴大出去 一直擴展出去 那今天這個時代來講 我們說師不師、父不父 子不子 有這種情形 有那個父親 還會強暴女兒 那麼那個師父法說非法 非法說法 那這種事情是局外人 不知道的 有時候你看看那個 最近華航摔飛機的時候 那有個小女孩十八歲 貼在那裡有沒有 她說 人家說要幫她管那個 將近二億的錢 她家人全部死了 從保險到理賠 合起來將近二億 那人家說妳十八歲 我幫妳管 她媽媽也跑著來說 要幫她管 然後她就恨她媽媽 她說我那個媽媽 只是要錢而已 什麼什麼 那我們聽起來覺得這個小孩 怎麼這麼樣講話呢 好狠心哪 可是真的有時候 局外人你不知道 我去作過那個少女輔導 有那十七歲 十六歲的小女孩 你說她為什麼會去賣春 很簡單 因為她給她父親強暴 不是說給她父親強姦 應該要去賣春 當然不是這樣 可是當她覺得世間上 最親的男人 都對她這樣 她還要信任什麼 她算了 那這樣子 你還能太怪她嗎 你只能慢慢輔導 讓她知道人性還有因緣 是不是這樣子呀 所以說有時候 我們看到一件事情 相互的關係有時候 非局外人能理解的 但是這樣子的人 你能不能說他 不能修菩提心 不是的 他還是可修 他一定有他相應的對象 從他那裡修起 那你是不是也這樣 對不對 你對某人你比較相應 對你的父親母親 或對你的那一個師父師兄弟 或者你那個恩人 最相應 你可以從他那裡修起 或者是說你以前 一向很喜歡狗 你看狗在受苦 你會比看貓在受苦 還要痛苦 那你就選狗修起 這個就是看你了 是這樣 但是大體上不外是剛剛講那幾種心 外加主任補充的這個心 這樣了解吧 OK 好 這個是菩提心的大悲心 是這樣用的 那麼再來誓取佛果 而不發利益有情之心 那只是自利之心 那這樣的話剛好 前面那個的話 說要利益有情 不求取佛果 有時候還比較趨向無我 那個只想取佛果 而不想利益有情的 那是完全得不到佛果 那就是自利心 那就是向於有我 那修道是一切都顛倒了 華嚴經上說的 忘失菩提 修諸善法 應該正指這一類 那你在那兒拜佛 根本不利益眾生 你在那裡誦經什麼 盡看到別人的缺失 你看到坐在這裡的人 講經的人的缺失 或者是你周圍的 那一個人的缺失 或者是你認為 他有缺失 所以你也要用那種缺失 來對待他 這都是你自己的過失 你的朋友 你的老師 他不會是完美的人 那麼你需要就是學習 你可以學的那一部份 不然你可以離開不應該待在這裡 是不是 那麼如果你應該離開 那離開之後你再講什麼 長短話那隨你 但是你在這裡 結果你不去學他的優點 然後你盡看他的缺點 那這樣子的修行 你不會向於無我 你隨時都帶有個我 在那裡 那再更進一步 這樣子的人 你不可能發利他之心 為什麼 你對於你最熟悉的人 你都要看他的缺點 那不可以。

所以說修道 你在修非無我的自利心 你要怎麼修法 你要看待眾生 至少是對你有恩的人 或者至少跟你目前生活 關係密切的人 你要怎麼樣 你要學習著放下 對他的惡見 或你的周圍的 隔壁的那個人 為什麼 在經上講 他說啊 惡見的產生 就像那個瘟疫一樣 它會在你的心中擴散 漫延 然後滋長 遺傳到下一世 那你看看 你最親近的人 你的隔壁床的 或者你的老師 你要不就離開了吧 那你就不要再產生惡念 你又天天看到他 那你天天睡在他隔壁 或者你天天聽到 他在那裡作什麼事 結果你惡念就產生 惡念產生惡念產生 那你的心中 薰的絕對不是善法 是惡法 那薰久了之後呢 那個有我的 那個強固的瞋就在那裡 就在那裡 那將來就 你的所謂菩提心 是完全不可能存在 為什麼呢 因為菩薩的重戒 在於瞋心 菩薩的重戒不在淫心 不在貪 在瞋 那麼聲聞的重戒在貪 因為貪能夠使自己墮落 而瞋不一定 瞋當然也使自己墮落 但是瞋不但使自己墮落 還使得眾生受苦 所以更可怕 所以一念瞋心起 百萬障門開 卻不說一念貪心起 百萬障門開 他不這麼說 你看哦 我講的很明顯 有那個夫婦白頭偕老 你儂我儂 不能同日生 寧可同日死 這兩個人沒有互相強烈的傷害 只是說他們兩個 愛染到下一輩子去而已 他們不會結什麼惡緣 但是愛染到下一輩 這就是貪心所成 所以貪心不會讓一個人 怨惱到這種程度 可是瞋心不同哦 你去殺一個人好了 他下輩子一定來殺你 如果你不修行的話 他一定很痛苦的而死 雖然貪心也可能讓他 捨不得你而死 但是那總有帶有一點點 如幻的甜蜜 所以說菩薩以不妨礙 眾生為第一要求 所以他寧可起貪 不可起瞋 所以菩薩第一重戒 是殺戒。

可是聲聞人不同 聲聞人是寧可 我負天下人 不可以我不成就我自己 所以我無力度眾生 那我就不要度 可是我一定 自己不能墮落 那使我墮落就是貪愛 貪愛使得我愛染 一個男人一個女人 累劫再來 那麼我去殺人呢 沒關係我殺完人了 我對不起他嘛 那我好好念佛求往生 雖然我惱亂了你 可是我讓我自己 能夠產生精進心 你來請我幫忙 我不要 一句話把你吼走了 那你很痛苦的離開了 我寧可讓你痛苦保護了我自己 我可能這樣作 聲聞人可能這麼作 當然聲聞人不是這麼惡 但是我可能這麼作 在標準底下的話 他可能這麼作 對不對 所以聲聞人 他是以不受外染 為第一要求 因此外染 會使他不能解脫 所以說他以斷貪為重 這樣了解了吧 所以說如果你要發展無私的利他的 慈悲心的話 請注意不要講遠 你離開你師父了 那跟你師父 比較沒有關係 那就算了 可是你不應該 對你隔壁睡在那裡的人起瞋 不應該對現在天天 跟你一起吃飯的師長 同學、朋友、同參道友 乃至於這個道場 裡頭的人起瞋 為什麼 瞋是等流習氣 你天天在那兒 增加增加增加 你一天到晚就鼓勵 你自己產生一個我 來對抗對方 這樣懂我的意思吧 所以對我來講 我是這樣學習的 那麼 下一個 就是關於上次沒有 補充完畢的 我們補充完畢 現在乙二 菩提心之分類 又分二大科 丙一是世俗的菩提心 又叫相對菩提心 翻過來丙二 勝義的菩提心 又叫絕對的菩提心 有這二類的菩提心 那麼世俗的菩提心 為什麼叫 相對的菩提心呢 所謂相對 所謂世俗 就世間人來講 他也可能發起那樣的心 就是我們 世間的凡夫來講 他也可能發起這樣的心 這是從就發起的人來說 叫做世俗 但是就發起的方法來說 他叫相對菩提心 為什麼叫相對菩提心呢 因為它是從依境 而誘發的 謂之相對菩提心。

比如說平常你就是這樣 過日子嘛 等到看那個老太婆在 她八十幾歲 佝僂身體在路邊 撿垃圾 不是 我在美國紐約看過 路邊一個老太太 穿著黑大衣 像個老巫婆一樣 那麼呢幹嘛 在那個china town裡頭 中國城裡頭 撿什麼呢 不是撿垃圾 撿人家那個吃剩的便當盒 當場就在垃圾堆旁邊 吃起來 我看了我就哭出來了 那個居士問我說 師父 是不是你眼睛跑了沙子 我說有一點沙子 我看了我就哭出來了 那看的感覺 就像我的母親一樣 在那裡掏東西吃 我也沒辦法幫她忙 在那種人生地不熟 也幫不了她什麼忙 我真想過去 拿給她一點錢 可是好像又不太能 不太好意思這麼作 就卡在那 我在路上走 他們幾個人 一個男眾二個女眾 陪我去拜訪夢山長老 在路上走 我還記憶深刻 那個舊大樓的下面走廊旁邊 哎呀！真是可憐 這是相對 我平常不會這樣 但看到那個境的時候 那個不可惡意的 那種感覺會生起 這叫相對 你們都可能這樣對不對 是不是 有沒有人不會這樣的 不會了 當然也有可能有人心腸很硬 這是你的因緣 那是有的可能這樣 好了 所以它說 為一種修習的 願心與行動 是愛心與慈悲的培養 這種世俗的菩提心 是一種愛心跟慈悲的 一種培養 所謂的培養就是說 他培養出這種愛心 跟慈悲 但是它本身是一種願心 跟行動 它不是一種證悟的內容 它是一種願心 我要那樣 還有是一種行動 比如說我要出家 利益眾生 我決定跟我女朋友休了 我去寫一封 in a letter 那麼呢 就跟她斷交了 好這樣可不可以呢 可以 這就是一種行動 這種行動表示什麼呢 表示你發起了 菩提心來了 有沒有呀 你們那個要出家的人 其實你們踏進南普陀 除非是不得已 被人家送來的 這種那我就不管了 你自己願意踏進來 明知山有虎 偏向虎山行 像這樣子就算是 發菩提心的行動了 但是沒有保任 也沒有被純化 那麼來到這兒 就被提煉、純化 精純了一點 然後決定出家 好 那就是我又完成了 一個動作 出家了之後 好好的做沙彌 這又是一個行動 又是一個願心 那麼沙彌做好了 好好做比丘 這也是一個願心 一個行動 這都算是菩提心的 一個不斷的薰發 這都是菩提心 不斷的薰發 OK 好 這叫一種 修習的願心與行動 是愛心與慈悲的培養。

注意 我們初修行的時候 只希望自己懂佛法 懂多一點 趕快開悟 趕快變大祖師 這種是世間名利心 我說過是雜染 這不應該名為菩提心 菩提心是一種愛心 跟慈悲的一種顯露 他是為了能夠利益眾生 至少剛開始是這樣 這叫做世俗菩提心 到了勝義菩提心的時候 沒有這個了 他沒有所謂 利益眾生的念頭 他就是做 一下隨時都是 當下畢竟空 空中有妙有 所以能夠應對 眾生的需要 而行種種的 濟度法門 那個救濟 度化的法門 是這樣子 好 我們來看看 這個丙一又分成二科 丁一是什麼 願菩提心 丁二是行菩提心 各位記得 世俗菩提心分二類 願菩提心跟行菩提心 那麼什麼叫做願菩提心 又分二大類 一類是文殊菩薩 傳到龍樹菩薩的 這個空宗系的 他說是一種願心 注意 願得圓滿佛位之意欲 一種意念跟欲望 所以這個文殊菩薩 所傳的願菩提心 比較單純一點 他純粹是一種願心 願意能夠得到圓滿佛果 的意願跟欲望 這是一種善法欲 應該有的 這樣了解了吧 那麼呢 你不要以為這樣很容易 你信不信 不要說沒有來讀佛學院 在外面晃來晃去的人 即使是讀了佛學院 乃至即使已經出家了 到處去 出家十幾年了 他都可能沒這個念頭 有人只因為說 今天佛教不滿他的意 他就還俗 有沒有這種人 也有這種人 那他當時出家一定不是 發菩提心來出的 就是今天佛教 不滿你的意 你才要出家 好好學出家人嘛 就是缺少你來好好做嘛 那他可能因為我不爽 我看你們這些人都是壞胚子 我再繼續跟你們在一起 我倒楣 那我還俗去 我聽說有這種人 十幾年前就有這種人 那麼呢 這沒辦法他因緣如此 所以說你不要以為 這個容易的 願得圓滿佛位之意欲 有人根本不想要 你比如說你跟他講 要成佛 不 我想證阿羅漢再說 他這樣想 不 你趕快成佛吧 不 我跟我師父 一起來作慈善工作 我不要成佛 到極樂世界去好嘛 極樂世界有什麼好 又沒有卡拉OK可唱 又沒有眾生可以度 我不想去 他沒辦法 他沒有那個意欲 好戊二 彌勒無著系呢 是強調在那裡呢 是有宗的 他強調為利益 一切眾生故 自己必取圓滿佛果 之誓願 這個有一點一樣 不過多了一個 為利益一切眾生故 所以自己才要求取 圓滿佛果 這個不同 所謂地獄不空誓不成佛 地獄若空方證菩提 這是我為了 目的是為了利益眾生 我才要成佛的 我浩蕩走天涯而無妨 這個不同 這一個在經上說 這是眾生拉著你修行 這種欲意是更強烈的 我不曉得你們 有沒有在台北 火車站那一帶 最繁華 那個地帶走過 就在你學佛出家之後 有沒有 智亮有沒有 沒有 火車站那邊，台北火車站了，出家之後了，繞一下你有什麼感覺沒有，我有二種感覺，一種感覺是當我起貪心的時候，那我就會作義說，這些人來人往都是影子，你看如幻如化，你看眼前這穿迷你裙的女孩子，看起來很漂亮的樣子，很快他就變老阿嬤了，一轉眼就看到一個老阿嬤在那裡，她們兩是同一個的，如果我正念不失的話，我就是作這種如幻如化觀，以降伏我對她們的貪心，不只是女人世間繁華相，這貪心是第一種。第二種呢？如果貪心伏住了，那一剎那伏了，那我會起第二個念頭，你看這些人他們整天熙熙攘攘，不是為名就是為利，再不就為情 阿彌陀佛的手呢 垂下來十大劫了 到底有誰能夠告訴他們 讓他們知道有佛法 有解脫這件大樂呢 三寶加持 讓弟子有機會 來告訴他們 我是發這個念頭 倒不如我常常修 這兩個法門。

當然還有第三個 貪瞋痴法門 就全部忘光了 眼耳鼻舌身意 全部跟他跑了 那他還是有 這三種法門在那兒滾 那你說 主任這什麼話嘛 貪瞋痴怎麼號稱法門 也是呀 你搞了貪瞋痴回來之後 你一定有一天會醒過來 或者有一分鐘 你會醒過來對不對 一醒來的時候 你就會起慚愧了 剛才失正念 看的“碰砰叫” (投入忘我) 聽的是“霧煞煞” 壞壞壞 趕快收回來趕快收回來 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 念幾句 收心 作收心操 常常是在吃飯的時候 收心了 因為那個念 萬法歸一 一歸餐盤 最後歸到那個餐盤那裡 那時候才有機會收 是這樣 所以說為利益一切眾生 是要看眾生 你才有機會 你不看眾生 你就是光想 我看過有不少人寫文章 你只要看到那個文章 你就知道這個人 住在那裡 很明顯的他住在山上 幹嘛 文章不食人間煙火 都是講道理而已 要講道理他就不能夠 切入人心 可是有人呢 你看有些老法師 你看他沒什麼修行 不是沒什麼修行 你看他沒什麼專心 閉關什麼 可是他就在 人來人我當中 來來去去 來來去去這樣 可是他講出來的話 會打動人心 你知道為什麼 因為他在眾生心海當中 走過來了 這不一樣 所以你看他講話很土 但是他會打動人心 為什麼 因為他在眾生心當中 觀察佛 這不太一樣 你們感覺感覺 所以說為利益一切眾生 自己必要取佛果 常常我在十里洋場 看的時候 我就感受到一種強烈的 那種急進感就是說 我要等到什麼時候 我才能夠利益他們 這種感覺 你們有沒有這種感覺 你們去看病的時候 有沒有這種感覺 沒有 看病的時候你只等 醫生怎麼還不出來 那這樣都白費了 你去那兒不是看到很多病人嗎 對不對 很多病人在那兒 你有感覺 這些人 醫不完的 好苦哇 這些眾生你看看 他身體有病 就是心理有病 那麼心理有病呢 累劫的 身體有病 大不了死掉而已 他們都不知道 有大苦而不自知 我也是 三寶加被 讓我早一點清楚 這件事情 早點能夠利益他們 這樣叫為利益一切眾生 自己必取圓滿佛果。

各位 所以是不是 隨時都可以修 你們有一個法門最常修 就是看病法門對不對 忠道昨天才去的對不對 看病法門最能修這個法 有時候我到中醫 醫師那裡 年輕的人來 什麼人來 隔壁他兒子在那裡 苦口婆心在講 要那樣要那樣要那樣 然後 言者諄諄聽者渺渺 他回去還是一樣造業 我們就是這樣 對不對 這樣叫願菩提心 各位會不會發 會不會 努力發 好再來 這個願菩提心講完了 現在丁二行菩提心怎麼發 行菩提心一樣分兩科 一樣是文殊-龍樹系統 跟彌勒-無著系統 戊一文殊-龍樹系統 他說啊 已在成佛之道上 實地踐行 所以已表現為一種行動 這叫行菩提心 換句話說文殊師利菩薩 他認為的所謂行菩提心 是一種行動了 你的菩提心必須表現出 一種行動來 懂意思吧 表現出一種行動來 但不盡然這樣 下一個就不是了 菩提心基本上呢 可以表現成一種 行動的說法 這叫行菩提心 行菩提心 已在成佛之道上 實地的踐行 已表現為一種行動 成佛的道上 實地的踐行 那為了什麼呢 為了圓滿佛果 所以他已經在實踐了 那麼戊二彌勒跟無著系統 這怎麼說呢 注意了 他還是一種心願 他說誓願學習 並且實踐成佛之因 所謂的六度波羅蜜多 仍只是行動的願心 我想要那麼做 但是只在那個想而已 那你說這樣有用嗎 有啊怎麼會沒有用 你看那個連想 都沒有想的人 你跟他比比看 你就知道了 他連想都不這麼想 他的行動亂七八糟 你想要這麼做 你遇到了你就會去做 雖然你不是正在做 這樣你聽得懂 我的意思嗎 比如說我現在想要這樣弄 我想要那樣弄 不過因緣不適合 好 我以後一定這麼做 好 等到因緣的時候 你就這麼做了 彌勒菩薩強調 你必須培養那個 想要做這件事情的張力 內在的張力 到達一個滿位那裡 到達滿位那裡 這是已行菩提心 誓願學習 並且實踐成佛之因 學習成佛之因 也實踐成佛之因 也就是六度萬行 你有沒有發這個誓願 你有發這個誓願 現在這個課就要好好聽 戒律課要好好聽 南普陀所有開的課 你都要好好聽 為什麼 因為他就是一種布施嘛 一種忍辱嘛 一種精進嘛 這樣懂意思吧 好 這叫一種行的菩提心 一種行為欲那個行動 所生起的一種欲那個決心 叫行菩提心 各位這樣了解了嗎 這樣叫行菩提心 好 現在有個小註解 我們來看一下 往生要集 上卷末言及 緣事菩提心 即是四弘誓願 亦為世俗菩提心之類 這是漢傳的說法 就是有一部書叫做 往生要集 他在上卷的末尾的地方 提到了說緣事菩提心 也就是所謂的 相對菩提心 緣事就是對那個事 所生起的菩提心 這就是四弘誓願 眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成 都有一個對象 這叫緣事 都有一個對象 所以各位呀 你們看看佛教的衰敗 有沒有發菩提心呢 有同學告訴我 我以前不知道 出家是什麼 我一出家我才知道說 師父呀 出家人也這麼黑 真的 不少人是這樣 出家人也怎麼會這樣 爭鬥名利 怎麼還在搞男女關係 哎喲這怎麼行呢 那我就問他說 你覺得怎麼樣 他才楞住了 我說你應該發個心說 人在這麼做 那是人家不對 你應該做好 那你這樣 就是發菩提心了 他說是這樣嗎 我說真的是這樣 他還懷疑 真的是這樣 對不對 有一個比丘 後來還俗了 在他還俗之前 他曾經跟我們續師父講 我們見覺師父 這樣的講 他說我怎麼會跟著那種人 和他一起出家 我是過去世造什麼業 我怎麼會和這種人 一起出家 跟著那個人出家這樣 所以他還俗了 那麼我基本上 支持他這樣 因為他沒辦法 發菩提心的話 他可以這樣做。

佛經上說的 我們是依法來出家的 不是依人來出家的 所以食有四種 一種是有法有食 有佛法又有食物的食 那麼盡形壽不利益 第二種是有法無食 有佛法可聽 但是他很窮你知道嗎 窮的沒得給你吃 沒得給你穿 你要刻苦耐勞 不利益自己 那麼呢 無法無食 不用過夜 你今天就可以走了 你知道你就可以走了 那麼呢 無法有食 找到機會就走 律上就是這麼說的 好 各位這樣了解了嗎 所以說我們 並不是在 搞家族主義 什麼一日為師終生為父 對 沒有錯 那世間人可以這麼講 但是你是今天來 張揚佛法的 你要邪知邪見 顛倒妄為 那你又在那裡做爛好人 你不過是滋長惡法 律上就是這麼說的 當然你不用惡心是鼻子 摸著出來這樣就好了 出來你好好的做出家人 這樣就好了 就是這樣 所以說這個就是 所謂的緣事菩提心 他發生了 他說我怎麼會這樣 不然你就好好的發心 好好的做出家人 發菩提心 結果他做不到 做不到不然你還俗嘛 不然怎麼辦 對嗎 我們也是沒有隨喜 但是我們也默認 不然他痛苦 他一心想著他那個師父 那麼顛倒 他就起惡心 這樣我們與其 讓他起惡心 彼此顛倒 彼此結惡緣 那不如大家散了 就好了 好 那麼我們這一節課 講到這裡 向下文長 復以來日 我們迴向 發菩提心 眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成 這是緣四聖諦而發的 四弘誓願 再來我們三皈依 皈依是菩薩 隨時要記得的 自皈依佛 當願眾生 體解大道 發無上心 自皈依法 當願眾生 深入經藏 智慧如海 自皈依僧 當願眾生 統理大眾 一切無礙 我們總迴向 願以此功德 莊嚴佛淨土 上報四重恩 下濟三途苦 若有見聞者 悉發菩提心 盡此一報身 同生極樂國 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 好。
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