菩提心修要第五講
南無本師釋迦牟尼佛

南無本師釋迦牟尼佛

南無本師釋迦牟尼佛
無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。
菩提心修要講綱，各位比丘，各位沙彌，各位淨人，各位居士大家早安，阿彌陀佛！請放掌！

好我們上一堂課講到了 這個序分甲一裡頭的 這個乙二裡頭菩提心之功德略說 其實菩提心之功德 我在流通分也講到了 現在還講為什麼呢 那就是要發起你 好樂之心 那麼這裡頭有三個很重要 的重點 就是這個丙一丙二丙三 這菩提心之功德略說 我們不廣說 廣說的話無量無邊呀 那麼成佛之心 你是讚歎不完的 但是有三個核心是 很重要的 其核心是分三科 丙一 於一切時一切處 一切法中任運的 滋長功德 這菩提心的功德 就是這樣的功德 就是說發了菩提心 之後呢？它能夠滋長很多的功德 不過這為什麼呢 我們把丙一放到 最後去講 其實真正的功德呢 來自於丙三 從丙三講回來講到丙二 丙二再講到丙一 照說是這樣子 它的意義 是這樣子 可是為什麼先講前面 因為把最大的講前面 然後把原因講後面 這是說法上有些不同 我們現在從丙三開始看 真正菩提心的功德 主要是怎麼樣 是因為華嚴經上說 忘失菩提心修諸善法 是名魔業 這句話我們講過了 忘失菩提心修諸善法 是名魔業 倒過來講 以菩提心修諸善法 是名佛法 這邏輯上是這樣子嗎 也就是 只要你有了菩提心 我上次在第一堂課 就講過 你去成就一切行動的功德呢 它就點石成金 法華上天台宗講呀 這個天台依著普賢觀經 一切法皆是佛法 問題是為什麼 一切法皆是佛法 其實一切法也可能是 皆都不是佛法 華嚴經上倒過來講 如果你忘失菩提心 那麼一切法都是魔業 你看嗎 修諸善法為魔業 那惡法當然魔業 那世間上是善法 跟惡法了吧 那是不是這樣子啊 淨法也是一樣 淨法在華嚴經的角度 裡頭就是善法 那都是惡業 都是魔業 所以倒過來說 如果你忘失了菩提心 那麼一切法都是惡法 那麼呢 普賢觀經上講 一切法都是佛法 那憑什麼 就是菩提心 所以一切法如果 有菩提心 那麼一切法當下 即是佛法 殺人放火還是佛法 不過這個要現證的 這個不能隨便講成這樣 要現證說是這樣 要能夠證得才能這麼說 但就理上你要 這樣的理解 一切法皆是佛法 那麼既然 你有了菩提心 那麼修諸善法就 是名佛法 忘失菩提心修諸善法 是名魔法 那麼依於菩提心 修諸善法乃至修一切法 皆名佛法 我們把普賢觀經 合起來講就是這樣 它倒過來說是忘失 是魔法 那麼如果不忘失 依於菩提心 那麼一切法即是佛法 也即是善法 對不對 所以依於菩提心 修一切法 皆是佛法 依於菩提心 那麼這只是單點修 是這樣聽得懂嗎 比如說我看到好人 哦我就讚歎他 這是菩提心 我看到壞人起悲憫心 唯依菩提心能起悲憫心 我這麼想 如果呢將來我成佛的話首先度你 不過這個話呢 也要注意一下 跟兩個人吵架 吵的不可開交之後 說好你等我成佛 你就知道了 看我如何修理你 成佛不可能修理人家的 是不是這樣子啊 是不可能治療你的 那怎麼可以這樣講呢 這個不是說 是說啊這個惡人今天 對待我這樣 這是我過去跟他緣啊 我發菩提心 將來我成佛的時候 我應該度他 不能用惡心來講來發 這個願要善心 是不是這樣子 所以乃至於一切法 依著菩提心那都是善法都是佛法 這單單點而說 遇到人就發菩提心 遇到了狗你發菩提心 遇到了什麼發菩提心 這是單點誘發而發 菩提心 這個功德不大啊 已經很大了 那這樣一切就對 對象而說 只要我有菩提心 那我做一切對 任何一件事情 我都是發了 比如說乃至我有菩提心 我看到電風扇壞了 我去修理它 看起來像放逸 看起來像搞活計 不是 我發菩提心 所以我去買一個好電腦 來用一用這樣可以列出很好的 講義給大家同學 看了歡喜 可以畫一張好的海報 讓同學覺得啍 很有制度的樣子 這個也是發菩提心 這是無為的 要成就大家的善心 而這麼做 這都是一切法 皆是佛法。

那看你怎麼發心 你要好好的發心 你要好好的切水果 那也是發菩提心 對不對 你這件事情就是佛法 所以說 掃地掃地掃心地 心地不掃徒掃地 心地為什麼掃 把那個惡心掃掉 變成菩提心 那這樣的話呢 心地就不徒掃 掃地本身就掃心地了 道理一樣 所以說發了菩提心 一切法皆是佛法 這就正面上來講 單點而說 你發了菩提心 那麼我做任何事 任何事我只要不做則已 做了就是菩提心 可是這是有做喔 是不是這樣子 做了才是菩提心 我告訴你還有更妙的 不做也是菩提心 那那不是更棒了嗎 有那種事情嗎 有啊 怎麼沒有 我請問你啊 你賺錢有沒有錢 賺錢有錢啊 你賺一天工資 你就賺一天做一天事 你就得一天工資 你去工作 賺錢當然有錢啊 可是還有一種方式 不賺錢也有錢的 什麼 對啊 誰說的怎麼那麼聰明 那個小孩誰養的 哈這個歐傑師 真的有發菩提心 這樣就對了 利息 對啊我不賺錢啊 可是我會錢滾錢 你信不信 幹麼投資共同基金啦 投資股票啦，我買保險啊 是不是還有那個 我存定存啦 乃至活存也有啊 是不是這樣子 活存百分之四點幾嗎 是不是這樣子啊 活存現在百分之四 都還比日本的高 日本定存甚至是 百分之一還是二而已 所以日本人不想儲蓄 其實東方人一定儲蓄 但日本人儲蓄真的 很沒輒你知道嗎 他鼓勵投資嗎 他把一切儲蓄降到最低 一跟二 好比如說這樣 這樣一定還是有錢嗎 對不對 所以菩提心一定 有做才賺 那不希罕 有做才發那不希罕 有做才有功德 因為發菩提心 做一切事都是善法 沒錯這是肯定的 這是要做啊 這做一切行一切善法 即是善法這是沒有錯 這不過是 有賺才有得 有去工廠上班才有得 才領錢那不希罕 希罕的是我把這個錢拿去錢滾錢 那麼厲害有沒有 發菩提心就是這樣 菩提心你一發了之後 你心中升起了一個功德銀行 你就入了功德銀行款 你存了一個功德定期存款單 怎麼樣你僅管去睡 你僅管都不要走不要做 功德照發 這才不得了啊 那有這種事情 在說卡通 那不是說天方夜譚 你現在倒過來看 我說從丙三看過來 看丙二丙二再看丙一 你看丙二 入菩薩行論 寂天菩薩說的 不是我說的喔 你們不要匡我 要去匡寂天菩薩 寂天菩薩這麼說 他說發菩提心已 睡眠放逸時 功德亦不斷 其量等虛空哦又是 更嚴重 其量等虛空到 目前為止呢？

我還沒有參出來 但是我知道它不斷 是肯定的 竟然睡眠放逸時 功德亦不斷 那天因為有事 我跟教務助理 去台北辦事 火車下來之後 他就跟我講他要 找個地方坐一坐 才看第一攤 找第一攤地方的時候 他跟我講 是不是買個早點啦 到什麼台灣銀行裡頭 坐一下 看個報紙息一息 我心裡才想說 剛要開始而已 什麼還沒有吃中餐 那要辦一整天的工作 我晚上還要去 一個錄影這樣子 他已經剛下火車 看第一攤而已 他就跟我講要找地方 我心裡在想 好了這種人再要求他 到時候他跟我變臉 也沒辦法了算了 我就跟他講 那你是這樣好不好 你去台灣銀行 那裡還有報紙可以看 那我去買書你去那裡 等我好了 然後就去了 我趕快去找找完了之後 我一下來沒坐幾分鐘 找吃飯的 吃完飯嗎 我看他眼睛已經 開始黑了 你知道嗎 因為在他生物時鐘來講 他是吃完飯固定要睡覺 這個功德不能增長的 他必須要痛苦的睡覺這樣子 喔沒辦法 那後來又帶他去那裡看這個人 又看那個人這樣子 那後來沒地方坐啊 那我們又不能 去坐咖啡廳 只好去百貨公司找一個什麼 賣那個喝飲料的 坐一下 他要嫌那裡屁股 坐了會冷 因為那是石頭 坐了會冷 真是 然後又帶他去看 某個東西 機械什麼什麼他 嫌這個怎樣怎樣 反正到後來我上錄影 公司去的時候呢 我不曉得那他有 沒有睡著 我不知道 那麼回來我一路 當然我稍微打盹一下 還是跟人家聊天嗎 講講回到山上十二點  他很懷疑他覺得奇怪 你這個人怎麼不會累 是怎麼樣 不是不會累 是當我們做了 每一件事情 我一定會很清楚 這件事情我為什麼要做 那做的過程當中 它就是這樣 你再怎麼熬我也是這樣 那麼當你是這樣 你會在功德海中尋 你會在功德海中悠遊 你會覺得這件事情 是諸佛菩薩知道的 不是我偷偷摸摸做的 所以我心不閃動 那就做專心做 我清楚明白如果 今天有人跑出來 你是做什麼的 你怎麼在這裡 你為什麼到來來飯店 你為什麼到這裡來那裡來 這個不是你該來的 你說你的 我知道我在做什麼 你講你的 我知道我在幹麼 我放逸沒關係 你說我放逸可以嗎 我現沒有在辦佛 你說放逸 所以那個心情上 你自然不會放下來 你不會輕鬆 可是你也很輕鬆 那就這樣子 你很多事情遇到了 你就專心 那專心完了放下 你下個再也很專心 所以你整個時間當中 這個是schedule 上午八點到九點要面對 要面對這個事情 就面對啊 專心面對啊 面對完了 九點到十點要面對 這個是schedule 再再面對啊 每一件事情都是佛法 既然是這樣我就專心 專心就是修行 禪宗不是講嗎 好好的吃好好的睡 對不對就是這樣子 那麼這是所謂功德亦不斷 不然你要做什麼 你放逸就是放逸 那只是放逸嗎 錯了那就錯了 你要你要去幹麼 你要去看佛牙 你只是去看看佛牙 打打牙祭這樣子嗎 不是是不是 看看佛牙等一下 順便吃飯嗎 吃飯就打牙祭 是不是這樣子 不是 都不是這樣子 看佛牙要有他道理的 那吃飯也有他道理的 乃至於去吃一頓 很好吃的飯 你要這樣想 我是道人 我須要這樣吃嗎 基本上不須要 為什麼我還來 這瞭解一下人生是苦嗎 你看人間就是這樣子 欲望熾盛 你看看 現在坐在這裡會 比較舒服一點 不是嗎？

對呀 那如果將來我坐 不這麼舒服的時候 我會怎麼辦 我一定要記得呀 舒服的我坐過了 不要貪戀了 我念頭就這樣起呀 起完了我就去啊 我就去吃吃館子 對不對 因為肚子餓了是放逸啊 你還是要吃啊 而且顯然找不到第二家的 時候我就去嗎 或者因緣不適合 我就去是嗎 這裡一切就是 菩提心在動 在動 我不是去觀 我的身體是的假 我現在吃飯 正在吃吞下去 好放到大腸裡頭 等一下呃出來 我不是觀這樣 我就是觀菩提心 所以生命是苦啊 我該怎麼辦 眾生是什麼想法 就是這樣修 那麼在以後我還會告訴 你一個最真實的修法 他說一呼一吸之間 就觀惡法進來功德出去 功德出去那怎麼辦 怎麼修法 那就是這樣修的 所以說功德亦不斷 是發菩提心已 睡眠放逸時 功德亦不斷 它就好像是一個白布本來 什麼都沒有 可是現在放在菩提心的 法水裡頭去浸 你不用動它 三天之後你拿出來 你聞一聞 嗯有菩提心的味道 檀香油的味道 對不對 你有沒有用力 你沒用力 只是放對地方而已 你只是加了油而已 所以我說嗎 菩提心是一種油 是把平淡無奇的行動 都轉化成為 最高妙的佛法 它是一種油 它是一種催化劑 你一放下去之後 看起來最沒有用的東西 它會變成最莊嚴的東西 所以乃至睡眠放逸 每次要睡眠的時候 你就這樣想 啊我現在去睡了 我要好好的睡喔 我要好好放逸的睡 我才能夠明天 去行菩薩道 現在睡吧 如果我能夠睡得好 明天就能做更多的事情 那就勇敢的天蹋下來都不管它去睡 除了早上打鐘例外 懂吧 打鐘不能把 所有的鬧鐘全部都丟了 那麼什麼人都不管了 我睡到底 這個是例外啊 這個不能再出 第二次錯誤 是不是這樣不可以 那平常你沒有這個責任 任務的時候那你就睡吧 是這樣子 但是不能好好睡的人啊 睡又在說喔我懈怠 你看我現在睡覺 我好懈怠喔 不甘不願的睡 你就不會睡得好 不會睡得好 你將來醒起來也 不甘不願的醒起來 那你不甘不願的醒起來 你做很多事情 你也都不甘不願的 等到主任要你請 你做個什麼事也都 不甘不願的 班長叫你做個什麼事 你也不甘不願的 你真的要做那一件事 你就甘甘願願的去做 可是你憑什麼 你必須前一階段 或者是你做 這一件事情之前 你要想清楚 這跟菩提心有什麼關係 這種關係就是 菩提心現前 所以發菩提心已 睡眠放逸你也在發 因為你已經進入這個 菩提心的法水裡頭了 睡眠有睡眠的必要 放逸有放逸的須求 但是你唯一沒有放逸的 就是菩提心 朗然獨照 那菩提心朗然獨照 所以說乃至這個放逸的 心的八識田中還是 被菩提心所薰 你是為了行菩提心 而去放逸 你一聽很奇怪喔 對啊睡眠是一種放逸啊 有時候是心情快崩的 不得了了 就走出去走一走 對不對 這看起來像是放逸嗎？

經上講的放逸是這個 不去殺人放火 上卡拉OK上PUB好 不是這樣子的 是指的說有一些行動 是遠離了修行的一個 正正常軌道 比如你散散心啊 或者是躺在那裡 或者是跟人家打打屁呀 講講話啦什麼的 那是放逸 乃至於去那裡逛一逛 去買東西去逛一逛 都可能算是一種放逸 可是這個放逸 你本身是為了菩提心 你為了放鬆你的心情 去做更好的奮鬥 這樣子那功德不斷的 所以我常常說 生活中修 是依著發菩提心之後 生活中修 有沒有可能 你們每一個都可能 你們每一個居士都可能 現在就這麼做 懂吧 發心我要成就好的比丘 為了成就好的比丘 我現在要好好的睡覺 可以你去睡 睡完之後 我現在已經睡完了 我好好的做事 好好的做 而我被人家罵了 我為了成就好的比丘 我現在被人家罵是 應該的 我做榜樣好好的 給人家罵 這是對了 所以你給人家罵也是 很糗的對不對 沒關係 發菩提心 我給人家罵是對的 我給人家罵呢 還罵得很舒服 我很誠懇的被罵 我很慚愧這樣 我給其他的人做榜樣 這樣也好 我給人家罵我業就消了 消了將來我可以做 一個大比丘了 好好喔 那我已經是一個比丘了 我還給人家罵那更好 這樣消的業更快 比如說這個意思 就這樣子你念念往 菩提心上薰 唉呀末法時代了 我還不成就怎麼可以 現在給人家罵 正是時候呀 以後當住持就不能 給人家罵了 哦發菩提心 所以不論你 做對做錯都是 比如做錯了 做錯了 我現在做錯了 你看要是以後 我當領導人做錯 那不是不得了 對對對那這樣 我要歡喜信受 這個錯誤的結果 發菩提心了 念茲在茲樣樣 都發菩提心啦 唉呀這就好好吃喔 我不能隨便吃 不過吃一塊就好 吃一塊呢 安撫一下我那個無明 那我就不要再吃了 那一塊為什麼我還是要一塊 因為我就是無明顛倒嗎 我就是無明的人嗎 現在叫我不要吃 我等一下懊惱生煩惱嗎 好了一塊 趕快走趕快走不要了 發菩提心 還是發菩提心啊 所以說這樣修道的人 看起來沒什麼大奮鬥 但他念念往道上會 他知道自己是無明的 放逸的是顛倒是錯誤的 但唯有一件事情他從來 他從來沒放逸過 那就是菩提心 要往菩提心上會 唉呀我是多麼無明 放逸的人啊 真是慚愧啊我趕快修 那吧那吃這一塊 那吃這一塊我心就 穩定下來了嗎 穩定下來一方面我知道吃 這一塊事實上是顛倒的 是貪心的 然而我要承認 我是貪心的 因為我承認我是貪心 所以我知道斷貪心 是多麼重要的 好我念茲在茲斷 貪心 有些男孩子他會 我們說所謂的那個自我行淫 他每次要斷斷不了 我就跟他講你不用 刻意去斷 你就這樣想每次自己行淫的時候 你就跟自己講 顛倒愚痴 這樣子我將來 怎麼出家呢 出家人這樣子 犯重戒你知道嗎？

佛菩薩求求你加被呀 我做最後一次 好那個又做了 做了之後呢 下次又來了你這樣想 我這是顛倒的人 每次都說是最後一次 還是這樣幹 佛菩薩你救救我 我下一次有機會 我一定好好拜佛 然後把這事情給拜過去 再弄再弄 就這麼幾次幾次之後 你沒有給自己壓力 可是你只記得一件事情 我要出家修行 我這樣做是錯的 女人也是啊 我這樣做是錯的 佛菩薩加被我 下次我還有機會 我一定要好好拜佛 拜佛求懺悔的時候 我就知道要懺悔什麼了 我記得哦我要懺悔 這件事情 一次兩次你道心現前 然後呵責它 但是不要追悔 呵責呵責完就算了 罵完就算了懂嗎 不要去追悔追悔 你就得病 罵完了 做做 做錯事了 然後那就再來慢慢 一個pose一轉 就讓你轉過去了 就見天日了 你不用急 你不要在那邊呵責 自我壓抑 啊我死了我 唉呀我慘了 我不幸 我不見天日 我 我 地獄的種子 沒有必要講這麼嚴重 但是你一定要呵責說 唉呀這樣不符合菩提心 就是這樣修的懂嗎 真的是這樣修 我沒騙你真的是這樣修 初修行一定是這樣修 修到最後面的時候 它最後的力量還是靠 這個來的 這叫做睡眠放逸時功德亦不斷 功德亦不斷是這樣 好了其量等虛空 那為什麼其量呢 因為你要知道 發菩提心是沒對象的 只要是眾生都是我供養 布施的對象 所以說我每起一個念頭 說我要持戒 是對一切人持戒 我斷殺 我是對一切人斷殺 我布施是對一切人布施 啊諸佛菩薩 希望你老人家慈悲 加持我弟子呢 能夠跟您一樣學習布施 恆河沙眾生 學習布施 我對一切眾生布施 好了 布施對象是一切 只要誰需要 我有我就給他 我沒有分別 這個人是國王 仇人 好人 恩人 一切只是隨緣 如果不隨緣就有分別 所以我只能隨緣 我這兩顆眼睛呀 誰來要 誰先拿 你來要 好 我給你 我管你這個是好人壞人 好人壞人我不分別 就是這樣 看起來很愚蠢 但是這就是量等虛空 我是一切大家的 那既然是大家的 那你惡人也是大家之一 來就來拿去嗎 這樣子的功德才等虛空  金剛經 上講 如果你有布施之相 你的布施不名為功德大 唯有無布施之相的布施 那麼你布施的功德 才是等虛空 就這個意思 講的道理就在講這個 所以這一定跟諸法實相相應 這樣叫做量等虛空 這個這裡已經講證量之後的事 這叫做勝義菩提心 到前一句還是有部分的可以 是願菩提心就 已經可以得到 你就是發願 這樣講下來你看看 你每次的掃地 你就這樣想 啊我把地掃乾淨一點 讓大家歡喜 那麼這就是菩提心了 好我把飯煮好一點 讓大家吃了歡喜 能夠有力量修行 你願意這樣想 那就菩提心了 所以沒有說菩提心 在發煩 你自己煩惱 沒有斷 說不能發菩提心的 沒有這個道理 你如果沒有煩惱 怎麼會放逸呢 你如果沒有煩惱 不會睡眠你知道嗎 阿羅漢的睡眠 減到最低了 他睡眠是一個小時 兩小時 他不會有所謂的放逸 他睡的非常少 甚至於像佛根本 可以不用睡 是不是這樣子 所以那是開悟的人 才是這樣子 乃至於證得 正見很高的人 才能夠不睡眠 還是不放逸 那今天既然講 睡眠放逸時功德亦不斷 很顯然今天講的 是指的凡夫 一定含攝凡夫的 當然也含攝那個初果的聖人 乃至於睡眠的話 阿羅漢也要睡眠啊 這沒有錯啦 但是他不放逸 尤其是阿羅漢也不放逸 對不對 一定在阿羅漢以下 乃至到我們凡夫來 這樣子 為什麼說功德不斷 所以喔我告訴各位 發菩提心 不管凡聖一切都要發 可以先從注意聽呀 不揀凡聖 很重要的觀念 不揀凡聖 所以說一定要對這個 菩提心呢 一開始就要學發 不過 沒有錯凡夫發菩提心 跟行菩提心的行動方法 是要從聲聞基礎做起 這個我不否認 可是說發菩提心 這件事情是要 常常強調的 好這是重點喔 再來 倒過來再講到丙一了 於一切時一切處一切法中 任運滋長功德 就是這把前面的 丙三跟丙二 一起講 於一切時 所謂的睡眠時放逸時 於一切處 所謂的等虛空 所謂的修諸善法 修諸善法 一切法中 一切處遍一切法 法在處中成就的嘛？

還有也可以講 虛空成就好 在一切虛空中 因為有一切處嘛 所以等虛空 所以說一切時 是所謂的睡眠時 放逸時還是其他時 一切處是因為對 一切眾生量等虛空 所以一切處 一切法是因為修諸善法 所以說 一切時一切處一切法 時間空間跟對象 都沒有揀別 都任運滋長 這就是這樣 所以丙一放在最後講 它的功德最大 最徹底講的最徹底 所以以後人家問你說 菩提心功德有多大 你跟他講 發起菩提心之後 於一切時 一切處 一切法中任運滋長 佛法功德 菩提心的功德就是 這麼大 它能讓你在任何時間 滋長佛法功德 任何空間滋長佛法功德 任何對象做任何的法 做任何的事情 都滋長佛法功德 乃至開車出去兜風 都滋長佛法功德 還記不記得我說過 有個長老講的 他去他去那個百貨公司 買東西 然後跟他徒弟講說 走我們去度眾生 對啊 他發菩提心嘛 他那個長老發菩提心 所以他會這樣混 那這樣的話 要是你母親生病 你父親生病 是不是也如此 你發了菩提心了 所以你的母親可能生病 你的父親也可能生病 來考驗你你信不信 那個時候你要怎樣講 啊我的菩提心 有了考驗了 這就是要成就 我菩提心的時候了 我要堅持百忍 父親生病 好 我趕回去看一看 可是呢 我的菩提心不要斷 我該怎麼樣就怎麼樣 好 我絕對不要說 唉呀佛祖沒有保佑 啊我發菩提心 我父親才生病 我母親才生病 不要有這種的想法 就是發菩提心 才有可能這種挑戰 這樣瞭解嗎 好那麼這個叫做菩提心的發起功德 各位發不發啊 男子漢大丈夫 說發就要發 不要說不發 勇敢的去發 如果你發了 那你要怎麼去發 你知道嗎 我個人建議你 提議的建議你 從小事發起 從當個小侍者啦 從當個幹部啦 或者是好好煮飯啦 好好把工作做好啦 這樣去發 發到忍耐的做學生 這樣去發 發到了你值事要下來 人家不讓你下來 你還忍耐著做下去 這樣去發 發到了人家來掉你 已經講到了 啊是不是 修行大乘 如果沒有菩提心 就不名為大乘 那麼成就佛道 如果沒有菩提心 你不會招感佛果 如是因 如是果 懂嗎 菩提心就是成佛的因心 所以各位啊 你若不發菩提心 我實在沒辦法 你就不能成佛 你說你是佛子 你不過是什麼那個 那個那個不是大兒子 長子 真正佛的長子是 發菩提心的眾生 發菩提心是要 勉強自己的啊 是要在生活當中 勉強自己 服務他人 而又沒有服務的相 這樣叫發菩提心 你們願不願意 中午吃完飯的時候 每個人急著把自己的 工作做完 做完自己的事就好了 不要去做別人的 不幫糸裡頭已經講到了 啊是不是 修行大乘 如果沒有菩提心 就不名為大乘 那麼成就佛道 如果沒有菩提心 你不會招感佛果 如是因如是果嗎懂嗎 菩提心就是成佛的因心 所以各位啊 你若不發菩提心 我實在沒辦法 你就不能成佛 你說你是佛子 不過你不是大兒子 長子 真正佛的長子是 發菩提心的眾生 發菩提心是要 勉強自己的啊 是要在生活當中 勉強自己 服務他人 而又沒有服務的相 這樣叫發菩提心 你們願不願意 中午吃完飯的時候 每個人急著把自己的 工作做完 做完自己的事就好了 不幫忙別人 別人還沒做完他的事 我趕快回寮房睡覺 自私自利是沒辦法 跟菩提心相應的 同心同隊乃至於 我可以苦一點 別人不可以苦 這種同理 這個同體心 同體相照 用同體不是同理 同理是推理同體是感應 是修而得 同理是失而得 這兩個不一樣 那個張老師只談同理 不談同體 佛門談同體 由同理再談到同體 同體是感同身受 用你的身體比喻 他的身體 寧可自己受苦 也不能讓別人受苦 這種叫同體 這不是張老師他們 那一些人做的出來的 所以我曾經發表過 一個短短的演講 關於同理心還不足 要講同體心 惹來了一些社會人士 的不爽快 當場跟我辯論起來 那我當然也不是 省油的燈對不對？

我這樣滔滔不絕的說 說到後來他們也沒話講 他們只是不懂就是不懂 那我後來跟他講 你不懂就是 你不是佛教徒 你沒有修行你懂嗎 冒火冒火冒火 就是說不贏我 所以我沒辦法 是不是這樣 那當然這不是發菩提心 人該這樣做的 我應該要慢慢誘導他 最後帶他來修 來學佛 來三皈依 最後來讀佛學院 他才會懂對不對 然後聽這門課他就懂了 是不是這樣子 可是為什麼我不這麼做 因為他社會人士 我也不打算這麼幹 我就是怎麼樣 我就講一個更深的道理 讓你呢不懂 然後呢在那裡掙扎 然後永遠記得我 說你說輸我了 在眾目睽睽之下呢 你辯論辯輸一個 年輕和尚 這樣子 然後永遠有一個 傷痛在那裡 然後記得到下輩子 我當我成佛的時候 你就會認得我 然後被我度 我當時發這種菩提心 你懂嗎 沒辦法我要快刀斬亂麻 我不能慢慢誘導他 他這種人已經不可能在這一世被我度 你懂嗎 他貢高我慢是個博士 外國的心理學博士 年紀又有了 又什麼某大學心理學系的教授 這又是他專門在教 張老師的 他怎麼會聽我的呢 但是我就是知道 你還是不懂 你們讀了那些呢 管用是一部份而已 你心理的東西修行的 東西你沒有懂 所以我在眾目睽睽 五十多幾個專業人士 面前我就辯倒他 啊冒煙.冒煙.冒煙 沒辦法是這樣 這是個辦法之一你懂嗎 我雖然現在跟他結惡緣 但是因為我已經有 淨土法門做保險 你知道嗎 我已經買了  彌陀保險  懂意思吧  彌陀人壽保險  懂吧懂意思吧！

所以下輩子反正 他也不會來砍到我 我就BYE-BYE我走了 然後等他下輩子 再來的時候 我已經金光閃閃 瑞氣千條 那個時候再來度他 也沒有關係 有時候有些人要用 責罵的 你沒辦法 你不把他折服了沒辦法 好那麼呢 我又講一句話 同理是推論 同體是實證 你們沒講過同體 你讀的博士論文 有沒有實證這回事 有沒有他楞在那裡 那你們今天講的是 心理學分析 你們心理學校 多少發顛的 你還要不要這樣幹 你怎麼這樣講 事實就是這樣子啊 有沒有 啊是有啊 你有看過那個師父 去度眾生度到發顛的 對啊 因為師父是用修的 你們張老師是用想的 你們張老師原來 是愈來愈昏 對不對 全倒 全倒 事實都在眼前啊 最近還有一個 張老師自殺 張老師專門跟人家講 這個愛情啊是這樣子 要怎樣子 那她男朋友放棄她 要自殺了 笑死人 他是有善心啊 但是他沒有技術 他不知道要做張老師 事實上是心的問題 是實修的事情 靠嘴皮靠學理 外國人懂得什麼 外國人就是 玩物喪志的多 他研究心理是拿 猴子來研究的 是不是 人跟猴子是有差別的嗎 是不是這樣子啊 所以心理諮商 當然是不一樣 但是終究是隔一層膜 你還是自私的 你還是不能同體的 所以同理心不足 是同體心 要記得 所以下次呢 不用去找張老師了 你不如去找師父 也比較有應效 叫師父罵罵你 爽你回來就有辦法修了 講東講西不一定管用 實修才是管用的 所以說你們同學要現在 也繼續在那裡拜佛的 很好 有人呢本來腰都快斷了 現在拜一拜好了 所以說你看嗎 消業障就會好了 好為修行成就 佛道之根本 好下面這一段 就是我剛剛說的 亦是急速的滅除業障 開發智慧轉化習氣 這三大目的 急速滅業障 急速開發智慧 急速的轉化習氣 滅業障一起智慧就會開 智慧開就能夠侵入 你那個習氣的根源 而轉化習氣 所以說滅罪業 開慧 轉習氣 這是一貫作業 問題你知道為什麼 這樣嗎 因為發菩提心 就是為了利益一切眾生 那等你開始願意勉強 自己利益一切眾生的 時候呢 你那個自私的根源 就消失了 開始在淡化了 你開始淡化那一切的 業障都從自私來的 對不對 那你那個業障的 老板就自私嗎 根源就是自私嗎 那你自私開始沒有了 那你的業障就開始 沒有點了 沒有立足點 沒有立足點 所以你業障就要 就要脫落 就要脫落 就好像我們玩那個泥巴 玩泥巴人的話 泥巴人要先用一根棍子 紮在那裡 然後泥巴黏在棍子上 然後再拿泥巴 黏在泥巴上 再拿另外泥巴黏在 第三層的泥巴上 一直黏上去黏上去 可是黏上去好好的 如果你把棍子這麼一抽 它那個泥巴附著的力量 就沒有了 就慢慢要崩從裡頭崩 裡頭崩裡頭崩 表面看起來你業障還在 你泥巴人還在 那個泥巴人意謂著 你的業障還在 可是裡頭已經開始爛 從根開始爛爛爛爛爛 爛到後來 倒了 懂意思吧 阿里山的神木 就是這樣子 天成你去過吧 對不對 好冷喔 阿里山神木就是這樣 阿里山神木早就死了 可是它從裡頭死掉的 外表還在 可是它已經不能成長了 所以大乘人的修行是從 裡頭修出來的 聲聞人修行是從 外面修進去 它就修先把外面皮剝掉 看起來才不會受傷了 不會有病 可是裡頭還有病 裡頭的根本的無明還在 大乘人呢看起來 你看智者大師修的 那樣子 還是五品弟子位 還沒有證阿羅漢果 可是他的修行阿羅漢 是不知道的 他從裡頭抽掉無明他伏無明了 他伏無明下一次 就要斷無明 他從裡頭拔從根抽 這就是菩提心 迅速的地方 你把那個根本的我 我愛我執先抽掉 你發菩提心了 而朝向成佛的路上去發心了 那所修的一切法 你都不會是小心小量 都要問那個是佛法 我要修的是佛法 就這種念頭 所以才會急速的 滅除業障 很好喔。

最明顯的就是你們班長 你們班長在這學期開始的時候 他也是要這樣要那樣 那個他有很多想法 當我跟他分析跟他懇談 他竟然呢 產生了一股很強勁的 一種力量 說好 那我甚至於要這樣做 他超過我的想像 那這是為什麼 其實你們很多同學 都超過了我的想像 那是什麼原因 有的同學我甚至想不到 他會這樣出家的 可是他盡然會這樣 這些是從根壞了那個惡法 從根建立那個善法 他急遽自然很快 他念念之間這件事情 他會嗯這是我該做的 這件事情嗯我該學的 這件事情我該弄 他會自然這樣呀 所以有同學會 自然主動的 去跟另外的同學懇談 哦你是不是有煩惱 他會這樣子 這就因為什麼 他本來還須要人 跟他懇談 他現在倒過來能這樣 為什麼 他從根建立起來 所以說他能急遽的 消除業障 我真的沒騙你 真的是這樣 我記得我有一次 在那個蓮因寺修道 初學修道好苦啊 懺公又嚴厲 那裡又堅固的 那種道風在那裡 那我們又放逸 這種習慣的人 那去一到那裡 那懺公也不教我什麼 就叫我去掃地 那個吃飯什麼呢 他儘罵人 那麼要不就不罵我 也罵別人 看的我們嚇的要死 也不知道什麼時候 被他趕下去 我們是不會下去的 但是被趕了沒有辦法 那麼懺公每一次 看人都很銳利 那要親近他又沒機會 可是每一次看他那麼銳利的盯人 好苦 下山嘛 又捨不得 上山嘛 又待不住 唉太苦太苦了 就苦的很 苦了好幾天 簡直快撞牆壁了 莫名其妙 看到佛菩薩又拜 拜不下去 手腳就在那邊一直發抖 每天嗎吃完中餐 就想著明天的早餐 吃完了早餐想著中餐 那中餐呢唉有的就想吃 有的就不想吃 就這樣起種種的 惡法惡念 那麼看著懺公呢 也沒得親近 近在眼前呢遠在天邊 沒得親近 好苦也沒人問 那每個師父嘛 好像又很忙 又好像很孤傲的樣子 那每個居士好像每一個都比我紅 我最黑好像每件事情 都罵到我頭上來 哦好苦可是又不能下山 也沒地方可去 好像這裡最好可是 沒地方可去 就這樣熬了足足的 一個禮拜 每天還是掃地 有一天掃地的時候 哦佛經上說要發菩提心 發什麼菩提心我好苦喔 我要怎麼發 唉打妄想之後 那個竹掃把是很利的 又很大 那麼在掃掃掃 的時候 一不小心掃一隻這麼大的蟲子 把牠從上一層階梯 這一掃啊 牠滾到第二層 而且很痛苦在那掙扎 哦那我看到 那個掙扎的樣子 我這一想啊 那不就是我嗎 我們是一念好心 想來這個 蓮因寺讀 那一念 上層的心來 結果就這樣子 被這個懺公這麼 一把掃把一刷 掉到下一層來四腳朝天 進也進不去 下也下不來 騎虎也難下 而且像這隻蟲子一樣的 四腳朝天抓抓抓 這樣子嘛 那就是我 啊我怎麼這麼慘忍啊 牠跟我同根生 那我今天竟然 這麼不小心把我的苦惱 就發在牠身上 啊我錯了 我錯了 我不應該對眾生 這樣的輕慢 我趕快下去把 它移轉轉過來 輕輕的把牠帶到 最安穩的地方 就這樣子我住下來了 住下來了 住下來了 原來呀我是在看自己 太看重自己 算了發菩提心為大眾 我就為大家掃地 我就為大家留在這裡 有需要我就留下來 是這樣留下來的 這叫釋放 一剎那全部釋放 苦了好幾天啊 所以我常常有這個經驗 就是你最苦的時候 就是將來你要翻身 的時候啦 那你覺得不錯 要是你要死了 你馬上 就快死了 我不曉得你們有沒有 這種經驗 你最苦的時候 你咬緊牙根 咬緊 不走就不走 南普陀得下去 總會有一天你們會 看見南普陀的可愛 是不是這樣子 那可愛不是 南普陀的建築 也不是南普陀的人 是你那顆心。

哇我太多這種經驗了 那逼著心臟快停了 照顧我母親也是 三更半夜這樣吐又拉 整個人跳起來這樣痛 你也不曉得為什麼 在深山裡那時候 我帶她在谷關 照顧她的時候 後來說肚子 脹起來 不是那個時候更之前 那嚇壞了 就嚇壞了 那苦的不得了 那種苦全身站立 就熬過去 所以說發心你要這樣想 喔對還有一次是我父親生病 那是我大二我父親生病 我父親生病 我徹夜搭夜車趕回家裡 沿路就是落淚 好苦喔我沒有修行 所以讓我父親這樣生病 回到家裡之後呢 家裡空無一人 叫門叫門不應 我就東問西問 還好一個鄰居告訴我說 你媽媽好像 帶著你父親到那個醫院 好像鄉間的一個小醫院 隔間是用那個木板隔的 而且貼壁紙而已 上面沒有隔 我去了隔壁剛好是死人 隔壁正在哭 我父親我母親愣愣的 我母親兩眼無神 腦溢血 又第三次腦溢血呀 兩眼無神 愣愣的看著天花板 我們家就三人之口 我父親沒有收入 我母親呢做女工 那今天得這種重病 我是叫天天不應 叫地地不靈 我就請我母親回去 上班 我來看顧 連續看顧三天 隔壁都死人 要不就重病 要不就死人 死了之後立刻就從 隔壁燒冥紙呀 燒一燒就扶過來 扶到我們這一間 我們房間裡頭來 你看有這種病房 你看過沒有 送到我們這間病房來 然後我父親 看到有人死了他更害怕 那我面對我父親 我也沒辦法 好苦喔人生真是苦 那時候突然間怎樣想法 啊世間真苦 觀音菩薩我今天這樣苦一定有人比我更苦 觀音菩薩我發心 我發願 從今而後好好修行 乃至不要有人像 我這麼苦 我就發這個願 發願呢眼淚擦一擦 我就把兩個病床 中間一定有個茶几 有個茶几 我就把茶几整理整理 我就去外面借了 一個報紙就鋪上去 我開始拜佛了 我開始念觀世音菩薩 開始念佛就這樣一直拜 求觀世音菩薩加被 求觀世音菩薩 就在病房開始拜 也唱出聲音來 就開始拜.拜拜 邊拜邊念的那個大悲咒 南無喝囉怛那哆囉夜耶 南無阿唎耶 婆盧羯帝爍缽囉耶 菩提薩埵婆耶 摩訶薩埵婆耶 就念這個 就開始念 那我也跟著念 就這樣子七天 大悲咒背起來.那就拜 心如止水 我求佛菩薩讓我父親 兩個禮拜之內出院 我才能夠去上學 果然兩個禮拜就出院了 那後來我父親又活了五年了 然後這五年我母親 也吃盡苦頭 但是我當時就起 這個念頭 我很鮮明 還記到現在 忘我了 完全忘我了 就在那拜佛 病房裡就開始拜佛 什麼隔壁死人 我什麼都不管了 護士來我也不管了 我只有照理一下 我繼續拜佛 他們打他的針 我照我的 就這樣 你那個勇猛精進 你不怕人家笑你 完全沒有這回事了 隔壁又什麼死人了 什麼進進出出的 都不管 確定這樣消業障很快 而且呢智慧很快 那個大悲咒 好像三天或七天 就朗朗上口了 當然拜大悲咒七天 是太容易了 是太容易 但是對我來講是不容易 因為那時候我還要 照顧父親 還要去買藥 而且是在醫院裡頭 雜雜沓沓 而且只是聽而已 我就這樣背下來 而且自然背下來 然後轉化習氣 從那個時候開始 我就不喜歡穿 什麼漂亮的衣服 女朋友同時有好幾個 台北台大一個 然後嘉義一個 然後自己成大又一個 三個女朋友 同時存在 看到他們都沒什麼感覺 到了大三的時候就 各自跟他們講清楚 我們沒什麼未來了 我打算出家了 心就轉了 心就這樣轉了 自自然然的 所以各位同學真的發一點小菩提心啊 那實在是小小的 菩提心而已 它就有很大的幫忙 各位這樣瞭解嗎？

所以菩提心真的 能夠迅速除業障 開發智慧 開發智慧時候 背大悲咒很快啊 除業障 所以後來就身心穩定 那能夠轉化習氣 所以貪愛女人的習氣 就轉了 就這樣轉了 各位這樣懂嗎 所以說這就是 你們可修的啊 你不必因為了 一定要拜多少佛 也不必因為了你現在 就要出家做大比丘 在家就可以做了 那時候我是大二啊 我大二上學期 各位這樣瞭解嗎 真的各位同學 發菩提心 沒騙各位 發要發 回到自己房間裡 寫 發菩提心  四個字 那文書在你還沒有跟我 寫那個什麼宗旨 現在再下一章 發菩提心 哈   哈 哈 發菩提心就好了 四個字 發菩提心 各位要這樣發 所以發菩提心有 這樣大的好處 它是這樣發 怎麼發 好 我們這一堂課 已經講完 時間已經到了 我們下一次的進度 就正宗分 來看怎麼的發菩提心 好我們拭目以待 發菩提心 好不好 乃至於我們去 郊遊的時候 不是去郊遊 去參訪的時候 找一天不要露營 很麻煩.我想找一天呢 談談關於發 菩提心的事情 討論一下 在山林樹邊 我打算帶你們到那個 武陵農場的那個瀑布 哦桃山瀑布 那裡海拔兩千多公尺 的地方好美啊 那裡有個涼亭 我們在那裡呢 討論怎麼樣發菩提心 好不好 我們 向下文長付以來日 發願 眾生無邊誓願度 發菩提心啊 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成 自皈依佛當願眾生 體解大道發無上心 自皈依法當願眾生 深入經藏智慧如海 自皈依僧當願眾生 統理大眾一切無礙 總回向 願以此功德莊嚴佛淨土 上報四重恩下濟三途苦 若有見聞者悉發菩提心 盡此一報身同生極樂國 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 
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