菩提心修要第十二講
南無本師釋迦牟尼佛
南無本師釋迦牟尼佛
南無本師釋迦牟尼佛
無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。
菩提心修要講綱
輔導長，各位比丘，各位沙彌，各位淨人，大家午安，阿彌陀佛！請放掌！
我們上一堂課上到了 戊二這個丙二 勝義菩提心這個意涵 丁一漢傳說法 裡頭的戊二 所謂中道實相 在戊一講到了 漢傳佛教對勝義菩提心 的心體有什麼樣子 的說法 它認為所謂的 勝義菩提心其實 就是對中道實相的證得 所以心住於 「中道實相」的觀中 而任運流露之 等流大悲心 請注意心住於 「中道實相」觀中 那麼呢這個既住於 「中道實相」是大智 那麼由大智中 任運流露之等流大悲心 這是由大智流露出大悲 這是以智為內涵的流露 的大悲呢 這種悲不等同流於 相對的菩提心 這個時候的悲 是具足大智慧 所以我們常常說 有大智慧者必有大慈悲 這個大者之大乘的大 不是很大的大 那麼像這樣子的認知 像這樣子的說明 是屬於漢傳對 菩提心的一個說法 然而它當中所謂的 「中道實相」 又是什麼意思呢 所以在戊二緊接著 就解釋 所謂的中道實相 《法華經》「諸法從本來 常住寂滅相」 這是〈方便品〉當中 所說 「諸法從本來 常住寂滅相」 倒過來說如果 一切諸法入於寂滅相中 那麼所謂寂滅相是 非空非有即空即有 寂滅相並不是無相 是一切法無相無不相 這才叫寂滅相 如果說空觀 那是破一切法 不立一切法那只是空觀 所以一切法皆不可得 就是不立破了一切法 所以它無法發菩提心 所以聲聞到阿羅漢呢 入於住於空觀見中 所以不能夠從空中出假 這不叫寂滅相 講諸法寂滅相嚴格說起來講的最多的 是在《般若經》裡頭 然而在《法華經》當中 也是略提一次 因為那是圓教的究竟義 諸法寂滅這本來寂滅 不假修道 所以佛陀初成道的時候 奇哉奇哉大地一切眾生 皆具如來智慧德相 但以妄想分別故而不能 證得 這一切大地一切眾生 皆具如來智慧德相 你是眾生 當下都具足 如來智慧德相啊 這就是從本來常住寂滅 寂滅寂是不動 滅是指對生滅而說的滅 生滅滅已謂之滅。

這裡的滅不是身相之後 的滅滅相 你比如說 今天我很高興 可是吃完一個中飯 睡一個午覺起來之後 高興的念頭沒有了 這樣子早上高興的念頭就生 下午就滅 這是因生而說滅 這裡的常住寂滅的滅 是就寂滅來說說滅 是指什麼意思呢 這指的說 生滅相絕不可得謂之滅 是不可得 不是有滅相謂之滅 所以這種滅 另外給個名稱叫做寂滅 是不可得之相謂之滅 生相滅相皆不可得 謂之滅 那麼呢這是方便品上這 麼說的 那麼在法華安樂行品當 中呢 它講的更多 它說菩薩摩訶薩 觀一切法空 如實相不顛倒 觀一切法空這是入空觀 如實相 這是從空出假 所以才能夠如實相 在不顛倒既不入於空 也不入於有 這才叫不顛倒 那麼它有什麼樣子的性格呢 它不動也不退 所謂不動所謂不退 都是無生相無滅相 所以不動不動搖 動就是有遷變之相 有遷滅之相 有生住異滅謂之動 有流轉性謂之動 它這為什麼叫不退呢 本來無生現在生了 生了又變成又滅了 滅了又無生 那這樣子就是退回原來的位置 退回原來的樣子 那就不退 其實它是沒有這個退的 既然不動也不退 那也不轉 轉是指什麼呢 重覆的一直在那裡進行 那它也不重覆 所以叫不轉 如虛空無所有性 如虛空不可得的 它有作用虛空有作用 可是它不可得 所以無所有性 無我無我所 同時無我所也不可得 這才是無所有性 一切語言道斷 所以就不可思議啊 不可思之不可言議 不可用意念來思 不可用語言來議論 所以叫不可思議 這句話呢很重要的 中道實相是不可思議的 那麼不生不出不起 這都是生相 生相有出跟起的狀態 現在不生 所以它不生也不起 那麼呢無名無相 實無所有。

所以這既然不生 所以無有言詞 可以指涉的對象 你比如說人是不可得的 佛也是不可得的 佛無生 那麼眾生亦無生 所以我說眾生 即非眾生是名眾生 說是眾生這是假名 是當下非是眾生 那才是真正佛陀所說的 眾生 這不可得的 所以說這是無名 我說眾生即非眾生 這是無名 是名為眾生 這在如幻的世間當中 名之為眾生 所以說無名 既然是無名 無可名狀所以不可名 謂之無名 不可形狀 不可以各種形相 來相貌它的樣子 這叫無相 你比如說 佛相什麼樣子啊 若以音聲求我以色見我 是人行邪道不能見如來 這是無相啊 所以說無名 一切法皆是假名不可得 那麼呢也無相 所以無名無相 既然無名無相那你就要知道 我們之所以能夠思考 我說你下去 給我拿個水壺來 那它水壺有名字啊 那你也知道水壺 是什麼樣子 我講了你才會去拿 所以說宇宙萬物 只要有名稱你才會 有得立 你才會有運作的 你才會有動作的 男人那下面就會有女人 那男女就會有愛意 就會有種種的什麼 慾動 有了這自我感的男人 你才會有相對的女人 那麼有自我男人的愛 才會有愛一個女人 這都是有可愛之我 才會有被我愛之人 這是有名有相世間相 如果無名無相 那麼這世間就完全一切 不可得 就像嬰兒初生的時候 他只知道他 乃至於餓都不知道 當然不信的啊 他有自我愛 他還有自我愛他會哭 如果我們假設這個 自我愛暫時不談它的話 他你看他看到火也抓 大便他也拿來吃 他不分別 所以這個時候 他沒有所謂的吃大便這 個觀念 所以大便在他嘴裡頭 只要咬的下去吞的下去 對他就是營養。

所以無名無相可以證得 絕對可證得 在證得的情況底下呢 它入一切相 而不為一切相所縳 我們舉個最明顯的例子 是誰呢 金山活佛 金山活佛有一次在 緬甸大金塔那裡啊 在那裡拜佛 他每天十二點出來拜 最熱最熱的時候 那麼每一次這個水 如果滴在地上的話 一剎那就化掉了 這麼熱的情況底下 他就偏偏選在那個時候──在念阿彌陀佛 他就在那裡拜 他拜的很虔誠 他拜下去整個人 他是用大禮拜的方法 大禮拜看過到沒有 整個人仆倒在地 那腳伸直手伸直 整個人就仆上去 然後起來 一定要一次 拜兩個小時多 有一次在那個大塔那一邊啊 有一個中國的工人 看這傢伙簡直就瘋了 那麼呢就有一點竟見了啦 那有一次剛好呢 這個金山活佛覺得這個 人可度了 金山活佛就跑了來 跟他講說 喂喂喂你有沒有水啊 可以給我喝 他正在糊那個 大金塔的樣子 所以要糊那個金塔 不是要攪石灰水嗎 對不對 那有一桶大石灰水 他就跟他講 喔要喝水可以呀 那裡有一桶 他就指那個一大桶的石 灰水啊 就叫他喝 你要跟我討水嗎那喝 你看喔 入到無名無相無 所有的時候 他能夠超越身體的障礙 他走過去二話不說 拿起來就咕嚕咕嚕咕嚕 咕嚕全部喝下去 把那個工人看了 完全愣在那兒了 那總算還是有點善根 立刻就仆倒在地 痛哭流涕啊求懺悔 就這樣後來成為 成為他的一個弟子 看到沒有有這種人 這就所謂的無名無相 實無所有 實無所有還有 另外一個例子 就是懺公老人啊 他曾經講過一個故事 說他以前 在參學的時候 親耳聽過這樣的故事 那是民國時代有 這麼個大德 不知名的大德 你知道在我們東北 聽清楚啊。

這第二個故事 這都是 長老口耳相傳的 外面書是看不到的啊 所以要把它記下來 以後要去給人家講 就有新鮮感 懂了嗎好那麼呢 那個懺公老人自己講 他在解釋心經裡頭 那個觀自在菩薩 行深般若波羅蜜時 照見五蘊皆空 那麼照見五蘊皆空 這就是什麼 能照見五蘊皆空 這個如果指落在 空觀的話 那就是說啊 那個不可得緣起性空啊 但是入實相的 照見五蘊真空那就不是 這樣了 他說有一次 在東北我們知道在東北 現在不敢說 在以前的東北的話 那個整個東北呢 東北有三寶對不對 人參貂皮烏拉草 這是東北的三寶 這都是在東北的 原始的森林裡頭才有 那麼原始森林裡頭啊 任何人要進去採那個人參啊 睡的時候頭一定要朝樹 而且呢鞋子呢 一定要墊頭 一定拿三枝那個樹枝插在頭這 一方面 這樣子晚上魑魅魍魎 不會來擾亂你懂嗎 以後如果你們行腳在外 睡到原始森林的時候 就要這樣 那麼呢其中有一位大修行人啊 算是大修行人啦 他就在東北原始森林裡 頭呢苦修 修修修修到要 入空觀的時候 老入不進去 他對於那一念三千 乃至於空假中三諦 圓融啊 老是有疑 就在這個時候啊 遠有一天晚上啊 他又在那個寺廟裡 最後山的原始森林裡頭 經行的時候 苦苦思惟的時候 遠遠的聽到了 色即是空 空即是色 觀自在菩薩 行深般若波羅蜜多時 照見五蘊皆空 就這樣子喊啊喊啊 那整個迴盪在深山裡頭 他就奇怪 這一定是什麼高人 山裡頭修這個法門 這個深山只有我 我們那個常住只有我 怎麼還有這種人 他就往那方向去 去去那個聲音越來越近 可是就看不到人 然後就在那裡靜坐 那就一直這麼喊著 觀自在菩薩 行深般若波羅蜜多時 照見五蘊就在那喊著 五蘊皆空 那他就火了他就喊回去。他說五蘊皆空 誰不知道啊 那也不過如此嗎 也證不了啊 這個沒多久那個聲音就 出現了 就看到一個道人 頭髮披頭散髮 穿的衣服是破破爛爛的 就出來 唉呀五蘊皆空 是真的空啊 說著說著 他就那手啊 就在他眼前 那手啊就這樣拿起來 就這樣往他自己身上臉上一抹 這一抹的時候他發現 那個眼睛啊 就跑到這裡來了 鼻子扁平了 嘴巴在這裡了 那麼再這麼一抹 耳朵不見了 不知道掉到那裡去了 然後他又再這麼一抹 又恢復了。

他說五蘊皆空 就是這樣子 他當下 看到那個樣子 他當下才 體會到原來是 一心可證 當下這一心三觀 這個人是在深山裡頭 這樣證的 所以說五蘊皆空 那是乃至你的身體 本身都起變化 所以這叫做無名無相 實無所有 所以說無名無相 事實上是深入 證得的東西 他是能夠在身心起變化 喔所以說這樣講下來 那個佛陀說以 大身現小身 以小身現大身 這都是很自然的 若一切眾生心想的 這也是很自然 那麼這樣以上我們知道 這兩種故事呢 都可以來說明 雖然不動不出不起 然而無名無相 那個實無所有 那個所謂的實 意中無所有就是 因為它與空相應 而且不壞妙有 所以它能夠 動作這一切妙有 阿羅漢基本 也能夠動妙有 現大身現小身 可是他不能變化自在 為什麼 他不入妙有 所以他只能夠 知其以然不知所以然的 怎麼現大身小身 因此有一些羅漢 要現神通 必須人家教 這在律上有 這麼一個故事 蓮花色比丘尼 因為長的莊嚴 所以叫蓮花色 那麼她一生修行 你知道她在家的時候 就很苦惱 知道不知道 這邪淫亂淫 什麼淫都來 後來因為目犍連 度她之後 她苦力修道 證阿羅漢果 可證阿羅漢果呢 還受到了 那個男子的覬覦啊 有一次她在樹林裡頭 那女人修道很可憐的 證阿羅漢了還這樣 女人在 樹林裡頭修行 被那個強盜看到 就把她抓去做壓寨夫人 那因為她證阿羅漢 是無慾無我 所以說 那個賊人對她非禮 對她來講是如木石無心啊 那麼如鐵棒入身 她是沒有任何熱受的 她沒有放戒 不過被他壓被他關著 聽懂意思嗎 被他關著 那麼這個事情呢 久久大家就發現 這個蓮花色比丘尼 不見了 你知道他們以前沒有所 謂常住 各自都這樣各地方 坐著修行 所以這個時候怎麼辦呢 大家就一問 就有那個比丘尼 有神通的 看一看啊糟糕他一看 唉呀被抓去了 但是你要知道啊 她被人家抓去了 我請問你 我可不可以去把 她救出來 可不可以 可不可以 啊可不可以 不可以 對不對 為什麼 犯盜的入屬他人 你懂意思嗎 你被抓了 那個人屬於那個人的 所以這樣就變成人家的 壓寨夫人了嗎 那就不行了 對不對 那怎麼辦 只有一個辦法 嘿就自己跑出來才可以 可是呢她證阿羅漢可是沒神通 這個時候有一個比丘尼 神通飛進去 飛到那個房間裡頭去 立刻教蓮花色比丘尼神通 她一學學會自己飛出來 那沒事 她自己逃出來的可以 就這樣 所以你有沒有注意到 那不是正偏知 懂嗎 而且那是用定力 在清淨論裡頭有教到 怎麼修神通 它說修神足通是怎麼樣 它就是用大的定力觀想 從我現在這裡身體開始 一直到我要去的那個地方 都是大地做成 因為他要修 地水火風的空觀嗎 那地觀修成的時候 大地一片都是平坦的地 然後他也自己這麼認為 所以他的神足一踏出去 一踏出去就覺得 好比踏在那個什麼 踏在那個地上就一滑 滑滑就走出去了 是這樣修神通的 有提到這些神通 那麼入水是怎麼修 那麼入火是怎麼修 他都有講到這就要用定 力了 它不是自然他本性中流 露的 那這樣子不叫著 實無所有 那差遠了嗎 所以《法華經》上那個 舍利弗自己才會感歎嗎 感歎說 我與佛陀同入法性 然後又怎麼樣 神通不及佛 度化眾生也不及佛 他也很感歎 在深深夜裡頭 感覺很感歎 證得實無所有是這樣子 證得 你看那要這樣證的話 你對眾生發起大悲心 就自然流露 是自然流露 注意聽啊 自然流露的 所以這個時候怎麼流露 無量無邊 無礙無障啊 你想想看 剛剛能夠這樣子 五蘊皆空 身心能夠入一切眾生 心想當中。

所以一切皆是 無量無邊的 你很奇怪 前面在說實無所有 實無所有接下來是 無量無邊無礙無障 這是真無礙無障 各位啊 學佛入了門來了 大乘不學學小乘 這不是空走一遭 入寶山而空手回嗎 所以大丈夫應當發心修 證得 這種無量無邊無礙無障 的究竟境界 像這樣子的話 入一切事相當中 是無有罣礙的 這就是中道實相的境界 那麼怎麼樣 但以因緣有從顛倒生故說 這一切的無量無邊無礙無障的一切呢 都是只是因緣有 那麼如果你執取它 當然都是因為顛倒而生 如果你不執取它 它仍然無量無邊 無礙無障 它就是無礙無障 故然是無量無邊你執取它 可是它就有礙有障 那麼有礙有障 就不能生起 任運的大悲 因為無礙無障 所以起大悲 我們啊一直 沒感覺過大悲 那麼呢要什麼樣子 才能修得大悲 你除非有 三種辦法 第一念佛求往生到極樂 世界去 跟諸佛菩薩長期在一起 他的大功德力加持你 讓你能夠得相似的那個佛果 這個時候你能生起 相相似的一種大悲心 這第一種 那是未來 第二種更難 那就是你趕快修成佛嗎 沒辦法 有第三種 夢瑜伽或者是死瑜伽 這兩種 就說你在夢中的時候 你每一天就修 大悲觀 然後你在夢中的時候呢 你身體不再受到身 體的障礙 在夢中不受障礙了 夢中要怎麼跑怎麼飛都 可以 有一次我在夢中啊 就夢到我在飛到美國去 就快到了就快到了 就眼看就要看到美國了 鬧鐘響了 啊響起來啊 好可惜他想要在回到去 那麼呢 那是有這種修法 你在夢中修大悲觀 那麼呢 因為你不再受 身體的障礙 你有一種感覺 我描述給你聽 人哦如果你肚子 餓的時候 你感覺你肚子餓的時候 你會受到你肚子餓這種 你是凡夫嗎 說肚子餓這個 身體的自約你對那個 沒有飯吃的其他人啊 你生不起 等量的大悲心 那麼凡夫的肉體 你自己都在餓啊 看到一個麵包 你就想吃了 你自然反應你沒有疑慮 為證得身等無我 所以你還會這樣。

所以你無法任運 生起等流大悲 可是你想想看 你本來不想這樣 你真的很想把你眼前 這個麵包貢獻給別人 可是凡夫的肉體 使得你在很饑餓 情況底下 看到這個麵包你沒辦法 不想吃 所以這凡夫修道 很恐恐怖 主要還有這個 肉體的障礙 但是在夢中 你身體的障礙減到最低 所以這個時候 如果你正念現前的話 你就有機會布施 你就有機會 看到一切眾生 而生起一種什麼 啊這個眾生好可憐 我當度你 你在夢中有機會流露出 大悲心來 那麼西藏人呢 乾脆修死瑜伽 就是死了之後 現起中陰身 這個中陰身的時候呢 那位活著的老師 他透過心力 來教導這位中陰身 跟他講說 你現在呢 跟我以前修法一樣 我們一起來修大悲觀 這個時候因為肉體的障礙已經 全部消失 他那個正念現前的時候 過去活著時候 等流的那個心所呢 生起他就繼續怎麼樣 生起那個大悲 在中陰身的時候 因為沒有身體的障礙 那個大悲心 發揮到最極致 而依大悲證得大智 所以就這樣子 證入什麼呢 空假及中的中道思想 據說宗喀巴大師 是這樣證的 他的中陰身成就 據說是這樣成就 那這也是死瑜伽 一種修法 這不是完全不可能 不過我們知道這個事 我們沒有這樣修就是 而他給他們教授法 那麼念佛一樣可以 念佛的話呢 你就是要觀想什麼 觀想我在極樂世界 我這個肉體事實上是 蓮花化生 那給老虎吃 給狗咬又算什麼呢 給人家打一下 給人家罵一下算什麼呢 是不是我清淨莊嚴 你能念佛念到這樣子 那你無入而不自得 歡喜自在 當下你就極樂世界 所以說 什麼時候可以這樣修的 煩惱的時候 你反聞聞自性 你會這樣 我是極樂世界中的人 現在這一念念頭 我如果在極樂世界的話 這等於我布施給大家嗎 我如果嘔吐 我就等於代替大家嘔吐 如果被狗咬 等於代替大家被狗咬 這對我沒有什麼傷害 我就只要有 阿彌陀佛可靠就可以 也可以這樣修 那就是凡夫修什麼呢 修相似的中道實相觀 可以有這幾個辦法修 你們各位 未來呢有因緣 或者平常靜坐的時候 在這地方多思惟 多閱讀大乘經典 那麼促進身心 多朝向空無我不可得 而行布施法這種修法 或者是空不可得 而行忍辱法 或者空不可得 而行精進法 這樣子的修那麼慢慢的 在空不可得當中 你又能夠行精進持戒 布施忍辱這樣漸漸 因為你空不可得啊 那你要修這個實相在實際有作用的法 既然觀想空不可得 那求實際的修法 這是空有同時在進行 你也不用再多一個念頭 它慢慢就會趨入 非空非有即空即有的 中道實相 喔一路這樣修 哦這就是什麼 最後就要說了 實相 無相而無不相 是非空非有離兩端 而即空即有 所謂的一切皆是空有 不可得這叫中 接著離能所離斷常 離生死與涅槃而不壞 生死與涅槃 離能所為什麼離能所 能聽之人你們聽課的人 所聽之法是所聽的 我在講法你們聽 這叫所聽之法 能聽所聽皆不可得 再來離斷常 所謂的斷是指的空無不可得 有人講空觀 是講一切法不可得 這個斷見是 大乘的斷見 是這樣的認知 阿羅漢身為人的 斷見是說 死了之後就沒有來生 這叫斷見 那麼呢斷的見解 聲聞人的所謂斷見是指 人死如燈滅一切不可得 再也沒有下一輩子了 這叫斷見。

智者大師他在講四教儀 他在講四念處的時候 特別提到大乘也有斷見 大乘的斷見是認為說 一切法皆空不可得 這就是斷見 它不能從空中生起妙有 這就是斷見 這大乘的斷見很嚴重 比較難的比較難 那照這樣 講下來的話 有一些貢高阿羅漢 不證不瞭解法空的 他就有這樣子 認為灰身泯智了 他灰身而滅智 灰掉身那個身下 身體像灰一樣灰滅掉了 不可得 所以他其實是落在五返天當中的甚深禪定 裡頭 但他以為呢 一切就已經結束了 也沒有所謂度眾生 這回事 他認為所謂的 證得阿羅漢 就是照見自己的身體一切不可得 我也不可得這樣子 那這樣叫證阿羅漢 這種看法 因為這種情形呢 智者大師認為那叫斷見 再來什麼叫常見 死那有什麼 二十年之後 又是一條好漢 這叫常見 人死之後還為人 這就所謂的常見 那還有一種觀念就是 你證得阿羅漢 有阿羅漢可證 這就是一種常見 這樣各位瞭解了嗎 那麼若我覺得 我是阿那含行者 那麼佛陀即不名我是阿那 含行者 這是金剛經當中的誰呀 須菩提對了 所以說如果我 自認我是證得 阿羅漢的人 那佛陀就不名我是證阿 羅漢之人 這是他不入 不入常見 所以你注意看 阿底峽尊者裡頭 他一直有法可修 一直有位可證 這就是某一程度的常見 你要知道常這種常見 一定相對斷見 這是智者大師 所評定底下 聲聞人的斷常之見 這樣子的話 雖然離三惡道六道輪迴 基本上呢仍不是 入諸法實相的 所以這可能算是 鈍根的菩薩所證得的 這叫離斷常見 所以說斷常見 有聲聞人所說的斷常見 有大乘人 所說的斷常二見 好再來 離生死與涅槃 而不壞生死與涅槃 從生死這邊說 阿羅漢是認為有生死的 所以他才要努力 修離生死 對不對這樣厭患生死 置生死如冤家 所以他要遠離生死 那裡有生死這回事呢 所以說你會覺得 阿羅漢的立場 來說眾生 地獄不空我誓不成正覺 這在阿羅漢來講 是覺得荒唐 要先成正覺 才能夠有機會讓地獄空 在他認為是這樣。

所以你自己還是凡夫 你怎麼度眾生 你知道對大乘人來講 生死對中道實相觀的 大乘人來講 生死根本不可得的 那裡有生死好離呢 所以他沒有生死可厭患 所以這樣的話離生死 同樣的 所謂涅槃是就生死邊而 說的 因為我有生死這一邊 離這一邊 所以我要入一個涅槃 涅槃就是寂靜的意思 在一個寂滅的狀態底下 謂之涅槃 不是死了之後才講涅槃 雖然我們今天方便說 涅槃堂 但是涅槃是指一個寂滅 的狀態 涅槃是不可得的 可是一般的修道人 還是要執著這個涅槃 所以你注不注意到 要不執著生死這一邊 是凡夫 再不就執著涅槃這一邊 是聲聞人 所以說要離生死這一邊 也要離涅槃這一邊 離兩邊如果說 離左邊離右邊 離生死這一邊 離涅槃這一邊 入中道這是望兩邊所說 的中 有離非生死非涅槃 這樣入的中觀呢 這叫望兩邊 而離的中觀 這叫但中觀 所以叫非空非有也是 離生死與涅槃 這樣子是但中 由兩端說中 那我請問你啊 這樣子的中 這一邊的中間 是只有一點 但只有一點的中 所以叫但中 這是別教的 我已經是大乘 教外菩薩所證 所以他不入生死 也不住生死也不入涅槃 何以故因為無涅槃 無生死可斷 無涅槃可住可證 無生死可住無涅槃可證 他是這樣 好這樣叫中道 這樣叫別教的 中道思想 可是呢如果我這樣說 即生死是涅槃 即生死是在涅槃這一邊 我說生死這一邊 就等於涅槃這一邊 那不就把兩邊拉直了嗎 兩邊拉在一起了嗎 那兩邊拉在一起 就兩邊合在一起 請問還有沒有這個長度 沒有了對不對 生死是這一邊嗎 涅槃是這一邊 那生死即是涅槃 那兩邊等於一邊嗎 就沒有兩端了 生死即是涅槃 這個時候已經沒有兩邊 可離 那麼一切都是 這個時候叫做圓中 所有法皆是佛法 所有法皆是涅槃法 這個中道實相 它最究竟的。

所以下面有講到 它說離生死與涅槃 而不壞生死與涅槃 離眾生與與佛 而不捨眾生與佛….等等 乃至離一切真 俗二邊戲論 而住於如實相 這一種住於實相是有離 這種中諦 是但中中諦 其中有一句話是圓中的 中諦 往前看啊倒數第四行 非空非有而即空即有 這個即空即有才是 即空是有 空當下就是有那不可離 沒有一邊是空一邊是有 這兩邊兩者是同一個的 這個極致才是究竟的 中道實相 那為什麼這裡 用的很多的都是別教 的說法呢 因為別教說法 比較容易懂 它有對立看法的 還是容易懂一點 藉別顯圓嗎 是這樣的 好這叫中道實相 各位啊這很傷腦筋的 對不對 有聽搞不好沒有懂 但是我們總是把它 盡量的解釋過去啊 然後你看最後一句 等等乃至離一切的真 俗二邊戲論 喂講真講俗真就是空觀 俗就是假觀 修空觀證得真空的真諦 那麼呢修假觀證得俗諦 所以真諦俗諦分別代表 空有兩端 這都是戲論 都是假名的 都不可得的 懂嗎都是戲論 所以這兩邊都不可得 沒有空沒有有 沒有真沒有俗 如此才能夠住於 如實相中 這一種說法 其實漢傳說的最清楚 藏傳坦白講 還沒有講那麼清楚 那麼好講到這裡結束了 所謂中道實相 就這樣解釋。

接下來戊三 戊三修入以天台教為依 於緣起性空 （析空、體空二觀） 見中 （此乃「定中修空觀」） 緣念現前介爾一念妄心 即性具三千性相 （有觀） 從而住於此一即空 即有的本然心性中 再深細體會觀察 更知此一念法界心 非內非外、非有非無 寂而常照 （有，法界儼然） 照而常寂 （空，一法不得） 如是復又寂照雙遮雙泯 自然趣入不思議 中道實相正觀 （三諦圓融）之中 此正「勝義」菩提心之 心體所在 好所謂的修入是沒有地方可入的實勝義菩提心 根本是一法不可得的 那照說它沒有一相 可趨入 怎麼辦呢 你要知道 既然一切法都是法 都是佛法的話 那你去那裡找一切法來 修呢 沒有關係 你一念心就是一切法 一法 我說一切法都是佛法 那麼要我任修一法都是 佛法了 那一法對你最近呢 來咱們談一談 那一法對你最近 智量那一法跟你最近 他說你瞪我叫我 那一法 既不是佛那一法 也不是菩薩的那一法 更不是那個窗戶法 電燈法都不是幹麼 你當下那一心念的 那一法 不是最近嗎 你夜夜抱君眠 夜夜不識君啊 你一日到晚抱他睡嗎 你每一天都不識他 所以說既然一切法 都佛法 那麼當下介爾一念心 就是那一念法 那一念法也謂之是佛法嗎 所以它不假外求 當下隨時都在那兒 你因為念念不斷 所以念念有眾生 念念有煩惱念念有我 念念有瞥爾世間 所以說那個智者大師啊 他在摩訶止觀裡頭教我 們說 一念陰妄之心 即是介爾可修之相 這一念陰妄 為什麼陰啊。

五陰色受想行識 色法受法也就是受 它就是一種受 或者想或者行或者識 任何從心中現起這瞥爾 這一念 那就是你修行的 對象了嗎 所以你隨時都可以修 隨時念念觀照現在是什麼 現在是什麼 你有沒有 常常這樣子修 居士可修 生煩惱人可修 沒有煩惱的也可修 念佛人可修 參禪的人還修 學教的人更修 誰都可修 聰明的人應該這樣修 愚痴的人也這樣修 初學佛人這樣修 久修的還是這樣修啊 怎麼修你現在是什麼 是什麼是什麼 就追問就好了 念念念念在那在那 唉呀對呀 我現在這一念在那裡 跑了 跑了就是正念 你看著他 喔我現在在愛女人 那你愛女人神經 愛女人是什麼東西 什麼東西 看下去 你會發現愛女人有好多 意思 我現在恨男人 恨男人是什麼東西 是什麼東西 所以說他怎麼修入 就是這樣修入 他為什麼這樣修入 你要知道 一切法既然皆是佛法 當下即空即假即中 所以說一切法當中 三諦圓融 觀那一個法 是三諦圓融 你不能觀柱子 不要觀外面的石頭 或者旁邊的墓碑 是三諦圓融 你觀你這一念心 三諦圓融 那只要這一念心 三諦圓融 萬法皆是三諦圓融好了 那麼什麼叫中道實相 一切法三諦圓融 謂之中道實相 所以三智於一心中得 得了這三智於一心中 那當下這就是入了 中道實相的體性 所以你只能住於那裡 你無可證你就住於那裡 那你的心一直跟 一心三觀相應 這樣子你就住了 那麼一直拉長這個距離 這叫樹林水邊含養聖胎 很多古人大德呢 參禪有入處了 他就怎麼樣 被方丈和尚送寮 你要知道 人家在禪堂裡 做的愈好的人啊 一期禪七過後 人家知道這個人可以了 立刻就送寮 送寮之後幹麼 一切事情不用幹 他整天就是讓他掃掃地 或者什麼事也不用幹 他已經照顧自己了 這個時候的所有的常住 都歡喜他整天在那裡晃 你懂嗎 他覺得這種人 真是大修行人 以前的常住你看 多麼的慈悲 就一切都以禪堂為核心 然後呢要是禪堂出人才 幹什麼 趕快培養他讓 山林樹邊後山 那裡的茅蓬讓他住 趕快培養聖人出來 沒有現在小心小量 喂拜託都是我煮飯 給你吃 你都不幫忙煮一下 本來要開悟的人 聽到他這個話 立刻煩惱現前 他也是開悟那叫什麼 霧剎剎的霧你懂嗎 那已經不是那個 證悟的悟了 所以現在一般的道場啊 罷不提也罷了 所以各位啊 要是好心的話 以後去建立一個好道場 啊幹嘛 供養人家成就人家道業 這才真正成就道業 現在道場不是成就道業 幹嘛 都是出家人忙著 打點棉被啦枕頭啦 房間啦洗澡水啦 然後給誰用 給誰用 大聲一點給誰用 哈哈給居士用嗎對嗎 我說那不一定是度眾生 當然是結眾生緣 也好也好 不過呢這樣就會捨棄了 很多開悟的機會 你不專功這件事情嗎 要是有一個就要 開悟的人 你趕快送寮寮房給他 那他就是含養這一念 一心三觀 三智於一心中得 他那時候一直念 念茲在茲 念茲在茲如貓捕鼠 寂而常照照而常寂 住於 那當下一念心體當中 聖人要出世了 絕對可能的 各位絕對可能 所以說 道場是要有一個山林 然後要夠廣大 然後裡頭人的心尤其要廣大，沒有廣大 他的廟蓋的怎麼樣呢 蓋的等同法界 但是他心呢如芥子這沒有用 你心廣大 你就包容這種修道之人 修道之人要有 遇到這種修道之人 你要護持護持 那好我們 順這個文你來看 他說修入是怎麼修呢 於緣起性空見中 於緣起性空就是 聲聞的修法 它有兩種修法 一個就是析空 一個是體空 析空體空 一個是藏教修的析空 一個是通教修的體空 什麼叫析空 依分析而空 比如說我在那裡靜坐 然後呢觀觀呼吸 呼吸進呼吸出 呼吸進呼吸再出 那麼一念進的時候 不可得 慢慢出的時候了不可得 乃至於能感覺 吸進來的那個 我也不可得 漸漸的那個呼出去 的那個動作呢 那是各別分別獨立的 喔先胃再肺 先丹田然後呢再肺 肺的壓縮氣出去 啊整個身體就像機器這樣嘰哩嘰嘰空空 噠噠噠就這樣子在動 找不到一個我 你注意 這是最明顯的析空觀 現在啊！你們所看到的 外面所流通的聲聞人的那一些。

什麼四念處啊 瀝瀝落落的書 沒有一本不是析空觀 不是不好啊 那就是這種修法嗎 你要知道這是析空觀 那麼體空觀人是這樣子 從空觀入體空觀 大部分人是可以這麼講 他觀察一部分的時候 他就當下停止 他就知道了 他就當下去 感覺一切萬法 不必經過這些 呼吸的觀察 他又看它就知道 從呼吸的觀察當中 去知道一切萬法 不要說萬法啦 心一切當下是空 他一直念 緣念的當下是空 當體是空 他不必要再去觀察那個 呼吸進來的結構 跟呼出去的結構 有人說呼出去的時候 它經過喉嚨是什麼感覺 鼻子是什麼感覺 那就什麼樣子 然後慢慢的慢慢的 沒有了呢 好不容易 又進來了一口氣 這是什麼感覺 像這樣子的修法呢 依起來是析空注意 要是他沒有呼吸的時候 他就修不了了 所以體空觀事實上 是捨這個呼吸的緣境 當下就觀察這一念心 或者是你所緣的境界 本來身是空的 這是由經驗中一直累積 昇華這個經驗 然後觀察出來的 那麼最近呢入體空觀 這個都是聲聞教法 那麼見中在這兩個見當中 此乃定中修空觀 所以這也是定中修的 不只是分析 我講給你聽 不是講他定中在修這個 怎麼樣在定中觀呼吸 所謂定就是一念不生嗎 但緣一境謂之定 心緣一境謂之定 它只緣於呼吸那就是定 這個時候緣於呼吸 呼吸進呼吸出 般那呼進呼出 進知道它進出知道它出 這樣子慢慢的你會發現 這一進一出之間 無有我的存在 這個就是定中的修觀 那麼呢這樣子修觀當中 就緣念起來 他開始不緣念呼吸了 他在一念這個空觀當中 他了知這是不可得的 但是呢這個不可得呢 它又緣念這一念 介爾妄心 這個時候是假藉 這個空觀 在生起這緣念 介爾一念的妄心 這個一念妄心怎麼樣 當下這一念心 即性具三千性相 喔這就廣大了 什麼叫三千性相啊 這稍微要解釋一下 不過我們呢 這節課時間已經到此了 好這裡比較難懂啊 就講的慢一點 時間到此 我們下一節課再繼續上 向下文長付以來。

我們合掌 發菩提心願 眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成 我們三皈依 自皈依佛當願眾生 體解大道發無上心 自皈依法當願眾生 深入經藏智慧如海 自皈依僧當願眾生 統理大眾一切無礙 我們總回向 願以此功德莊嚴佛淨土 上報四重恩下濟三塗苦 若有見聞者悉發菩提心 盡此一報身同生極樂國 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 
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