菩提心修要第十三講
南無本師釋迦牟尼佛
南無本師釋迦牟尼佛
南無本師釋迦牟尼佛
無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。
各位比丘，沙彌淨人，大家午安，阿彌陀佛！請放掌！
我們上一堂課 上到了丙二裡頭的丁一 裡頭 漢傳說法當中的戊三 怎麼樣修入這個 勝義菩提心的心體當中 這裡的說法呢 顯然是比來自於修心七要當中的說法 來的複雜且多了 而且明確了一點 那麼我們這裡略略 看了下子 這麼 我們上一堂課講到的說 在一念的這個緣起性空 這個定中修空觀當中呢 在緣念現前介爾 一念妄心明明是空 可是為什麼會有這一念 妄心呢 這念妄心即是性具三千 性相 三千性相就是理俱事造 都有這叫有觀 注意啊 這是用別教方式來修 先修空再修有 於介爾一念妄心 什麼叫介爾一念妄心 介爾介就是一點點 爾就是當下 這當下一點點的一念妄想心 這一念妄想之心就具足 什麼呢 本性中具足了三千性相 怎麼樣觀察這三千性相 什麼叫三千性相 這是從法華經裡頭講的 法華經方便品裡頭提到啊 諸法如是性如是相 如是體如是性相體 如是力如是作 性相體力作 如是因如是緣如是果 如是報 那麼如是本末究竟等 這性相體力作 因緣果報本末究竟等 這十如是 那麼這十如是的修法 其實可以當下修它 空假中三諦圓融 不過這個說不上來的啊 這是大修行人的修法 我也沒辦法說 我也沒那個能耐說 也不能妄說 所以我們只能說 先修空再修有 那麼藉這個性具一念三千 這個諸法呢 如是性如是相如是體 如是力如是作如是因 如是緣如是果如是報 如是本末究竟等 這個十種如是就是說 一切法呢 當下都具足 這個十種如是 什麼叫如是呢就本質上 它有這個意涵 如是性比如水有濕性 那如是相 那麼水有流動相 如是體 水的體是濕濕的能夠浮載浮沈 這樣上面能夠浮載浮沈 這水的體嗎 濕濕冷冷這樣 冷冷的啊就是它體 那如是力 水的從高處往下流 它有這個力用它如是力 如是力那這樣力 能夠造成什麼作用啊 它乃至於能夠排山倒海 能夠淹沒山河 淹沒山林啊 如是性相體力作 有所謂的作什麼 那個作是什麼呢 作是那個作用 有那個作用 水可以產生各種的動作 產生各種的這個效應 那你想想看一個煩惱 是不是也性相體力作 煩惱有沒有煩惱性 有嗎有煩惱性的 我觀察水 我是比較不會觀察 可是觀察煩惱的反應 煩惱的性相體力作 因緣果報本末究竟等 那可容易多了 那它近 所以水我少看到它 自從我出家了 我就再也沒玩過水了 實在很可惜 是不是啊 除了以前在清涼寺 帶過那個高中生 國中生的那個夏令營玩過以外 再也沒玩過了 很很遺憾我很喜歡游泳 游泳可以忘掉一切煩惱 現在講起來還很懷念的樣子啊沒了 可是觀察煩惱容易啊 你要煩惱煩惱性 什麼叫煩惱性你知道嗎？

我告訴你 那煩惱性若是一提起來 什麼話你聽了就起煩惱 你要信嗎 要信嗎 這樣 王金生怎麼樣 你要信我這樣在叫他說 不一定也起煩惱 他鬱卒班的班長對不對 那個煩惱性就是如此 懂了意思了吧 那煩惱性在那裡 假設啊 它不一定現在一定這樣 我正在煩啦 你不要叫我啦 有沒有是這樣 是不是 你叫我都煩 這是煩惱性在動 很容易理解吧 那什麼叫煩惱相 葫仔面就是煩惱相 就是這樣啊你看 有的人就是葫仔面 對不對 啊煩惱相 那什麼叫煩惱體 那個我執就是體 是不是這樣 那會煩惱一定是我我我 我那裡不爽快 那條筋不舒服 所以我才會講有那個 啊不爽快 還是我身體那裡生病了 生病生病造成煩惱 那個煩惱的體在那裡 性相體 那煩惱力用是怎麼樣 啊怎樣怎樣 面皰黑斑青春痘 還有講話會殺人 有嗎是不是這樣 喂某某師這怎麼樣 啊你別管啦 啊你不要講話這樣 啊不是要怎麼講 喔你很兇呢 兇又怎麼樣 哇越罵越恐怖對不對 是不是這樣子啊 性相體力 那個力用好可怕 那作用是怎麼樣 把他嚇跑了 那你自己也 很懊惱有沒有 所以煩惱很容易讀出它 的性相體力作 因緣果報 啊剛才被輔導長對不對 要家庭普照 輔導長的說不可以 氣的要命 差點插破這樣 是不是這樣子啊 氣的這樣好那個因 那緣是什麼樣緣呢 其實我本來家庭普照還沒有那麼急切的 就是因為什麼事情 讓我產生那麼急切  比如說我想摸魚一下那不是指他啦 好比如說我想要藉機會幹麼一下 或者是因為 我突然間想到我對我母 親很愧疚 我非得要怎樣家庭普照 這是緣這個是緣好緣啊 可是輔導長不瞭解 假設比如說這個意思 啊那沒關係 那麼因是這樣 啊緣是這樣 那果呢果不行的嗎 還有跟輔導長 過去的果報 我過去的果報 或者是怎麼樣 或者是別人造成的惡法 今天果報就是說不行 那我在這因緣底下也跟 著果報 比如說我同班同學 結果有一次燈心出門啊 逾假三天才回來 就從今而後呢 這種果報就現前啦 幹麼呢 輔導長對於放假呢 就鎖緊放假 那因為你是跟他是 有同班同學的因跟緣 所以你也會同受類似的 果報 你要這樣解釋很豁達 啊算了啦 你要是不這樣你就這樣想 燈心是燈心啊 啊我是我啊 啊為什麼他這樣會變成 我要去受 啊你你就忘記了 本來同班同學 就有同樣的因跟緣嗎 你說怎麼樣 你說你先生若犯票據法 雖然太太不抓去關 那太太也臉色不好看 對不對給人家罵 以前若要先生犯票據法 太太也要去坐牢的 有票據法這個事情的話 也要現在沒有了 對不對 好了但是太太不好受 是不是 為什麼夫妻本是 同林鳥嗎 這是因緣嗎 所以說有時候共住在一 個道場裡頭 你就嫌東嫌西 這個不好那個不好 我告訴你 嫌到最後嫌到自己 要信嗎一定是這樣 那箭射出去 那射到後來就射到自己 同樣的因跟緣嗎 所以果報有時候會接近 好你要看清楚了因緣果 果就是這樣 那麼報是什麼 報是我現在不爽 不爽不爽 他在那裡報報報報 報在那裡對不對 好了那本末究竟等 什麼叫本末究竟 一切法如空幻 空幻當中呢 有種種因緣如幻的作用 終究不可得 還是本末因緣究竟等 究竟是等 我如果現在就死 一切都罷罷罷 都沒有了 休休休不可得不可得 是不是這樣都休了 這還究竟等 這是旁邊一坯黃土 它是我們的善知識 每天告訴我們來吧 總有一天等到你。

哈哈哈 它整天在罵 是不是這樣子 我們天天也看到善知識 在那裡 這種感覺 像這樣子就是修煩惱的十如是 這個法門很容易修 不是很難修 就你願意定心 來思考思考 就修的起來 對不對 所以你隨時可以修 你可以修 煩惱可以這樣修 沒有煩惱也是這樣修 看有什麼事情不爽快 這樣修 看你有什麼事情很爽快 你也是這樣修 你都這樣修 好那麼這樣子的叫十如是 那麼三千性相就是從 這個十如是當中發展出來你比如說 我起一念善良的心 那是天人之心 天是十善 好起這一念心 這個十善心裡面有 十如是對不對 好我起一念瞋 瞋的話是貪瞋痴 瞋是地獄心 那麼地獄心 啊那有地獄 地獄也有 這一念也有十如是 所以說十法界裡頭啊 阿修羅有福報 可是也很瞋 有的人福報很大對 但是脾氣還更大 脾氣跟那個福報成正比 那就是阿修羅的瞋 所以說你有沒有注意到 我的十如是的 介爾一念心 要不落在佛界 啊大慈大悲來吧 那一切眾生的苦都在我 身上成熟 我所修一切功德都讓眾 生得去吧 啊這是佛的心 佛的法界 或者你這樣想 這麼的恨 我恨不得殺死他 我在自殺算了 這地獄果報 你當下那一念心 就在地獄裡頭 所以你每一念心要 上至諸佛下至地獄 都一定落在十法界 任何一界你信不信 現在你在那一法界 呆呆傻傻畜生法界 啊嘴流唾液眼睛傻傻 這樣畜生法界 那就聽了很專心的那個 可能是在什麼 羅漢或者菩薩的法界 你聽了之後發大菩提心 歡喜信受而去 那麼這一定是菩薩法界 所以你介爾一念心 一定十法界中 任何一個法界 絕對不會超出他的 一定的嗎 好 可是這萬一你自己呢 你這一念心當中 一定落在十法界當中 一個法界當中 可是這一個法界當中 你很於這個法界的認知在來看其他 那又會必產生十法界中 另具十法界 什麼意思 比如說你現在是人 你自知是人 可是你這樣想 我真想跟那個女人行淫 乃至在路邊都好 那也在狗法界 就是這樣子啊 你這是什麼呢 你這是人的法界當中 生起了狗法界的 好 同樣的道理 如果你現在自知你是佛 佛的佛性或者怎麼樣 你覺得啊眾生是苦 我不應該入佛位 我應該要度眾生 那就從佛的法界當下進 入菩薩的法界 所以你自認你是什麼 你從什麼東西出發 這一定在十法界中 一個法界 可是出發到那裡去 又想到什麼 這一定又是十法界中的 一法界 對不對 所以十乘十是什麼 是一百是百法界 所以我們瞥爾一念心 一定是百法界中 是人人法界 人狗法界人豬法界 人地獄法界 還有佛人法界 還是人佛法界 一定這樣有一百的組合 我們的心是不是這樣 跑不掉 絕對跑不掉 我現在我覺得我是 人法界當中傾向 發菩提心 嗯我是人菩薩的境界 不錯喔不錯又起貪心 馬上又掉下來 那裡馬上掉到那裡 掉到了凡夫法界 人人法界去了 你就這樣告訴他 瞥爾一念心 你在那動動動 你就這麼抓住他 喔這是什麼 立刻有名有相 太棒了 這叫十乘十叫百法界 可是這百法界當中 每一法界的每一個的念頭 一定具有十如 所以百界乘十如 會變成 千如了嗎 是不是千如就算出來啦 十法界當中各具足十個法界 人法界也會俱足從地獄到佛 乃至於佛法界也會俱足 如從地獄到佛啊對 你一定會問 佛法界怎麼會從 地獄到佛呢 佛要示現地獄的時候 他就要現起地獄相 那就是佛的地獄法界 佛要度一隻狗 他要現出狗相 佛要是現丈六金身的話 會把那隻狗嚇跑了 是不是這樣 所以要現佛畜生法界 所以佛也具足十法界 在十法界中 每一法界又具足十法界。

所以十乘十謂之百 這叫百法界 百法界每一個法界 任何一個念頭 都可以分析 性相體力作因緣果報 本末究竟等對不對 所以百法界中 任何一念都具足十如是 那不就是百乘十 不是千十如了嗎 千如了嗎 所以百界千如 那麼百界千如 不就一千而已 為什麼叫三千呢 為什麼叫三千性相呢 性的相貌 為什麼是三千性相呢 因為有我自己主觀的百界千如 也有我所看到 一切眾生的客觀的 什麼眾生的百界千如 比如說他正在哈哈大笑 那麼你看到他呢 愚痴有什麼好笑的 你認為他是人裡頭的畜生 那麼人裡頭的畜生 是你認知他的 百界千如對不對 所以你一念頭 你不是看你自己 你還要看別人 對不對 所以五陰千如 還有眾生的千如 還有什麼千如 你看樹木 你看看兩個人在談戀愛 的時候 看那個樹木好美喔 那麼月亮在對我笑 那神經對不對 怎麼了 那是他看到法界的物質 所謂的山河大地非生命的千如 所以說從我的立場 說有百界千如 從我看出去的眾生立場 說也有百界千如 從我看出去的宇宙萬物 非生命的東西來說 也有百界千如 比如說 那買的這個杯子 這種杯子根本就是乞丐 在用的 你對他感覺是什麼 你所看到他的那種感覺 一定有百界千如 對不對 不是他杯子有千如 是你看到他的迷 你這個瞥爾一念心 會有百界千如 所以說有三千的 百界千如 叫做三千的性相 這樣懂了吧 所以一念當中一定會有 這三千性相 你念一定落在宇宙萬物當中 一定也落在了人我的關係當中 一念如果就在這裡 你現在坐在蒲團上 這一念就是跟 蒲團的關係 然後你這一念你自己在 那裡 周圍的人沒有人吵你 那周圍無人 這個無人是你跟周圍有 關係 那現在好 我自己的關係 所以我們生活 在這個宇宙當中 隨時具有我他人 還有宇宙這三角關係 這每一個關係都有百界 千如。

所以叫三千性相 那麼這樣子三千性相 這樣子呢 你在那邊修觀 你就發現 這瞥爾一念心一定落在 三千性相當中的 任何一個相貌裡頭 那麼這裡頭一定具有它 的因緣果報 本末究竟性相體力作 總總的如是 你從中呢 從而住於此 一即空即有的 本然心性中 所以剛剛你本來認為 你在修它的時候 你會發現這十如 本來就環環相扣 它有它存在的本質 然而它都是因緣果報 本未究竟等的 它都是遷流不可住的 所以能觀的 我遷流不可住 所觀的心遷流不可住 當下這一念心 正是能觀所觀的本 那個主要 的主人翁 所以能所都在這一念 三千性相當中 這樣子你慢慢的體會到 這三千性相其實 即空即有 非空非有 所以只此一念 的法界心 還有它是法界中的外在與宇宙 萬物 也就是有一念心出現 所以說觀五蘊皆空的時 候那個 臉啊會突然間變樣子 鼻子會跑掉 眼睛會不見 會跑到脖子來 再把它敷回去 那會跑回去了 這都是我一念心所得 所以沒有能看的 最後看到什麼 注意聽啊 就是看到那個 原來啊法界即心 心即法界兩者不可得 你問法界萬物在心之內 還是在外都是戲論 喂這個萬法唯心不一樣 萬法唯心那有法有心 是心生萬法 謂之萬法唯心喔 這唯識說的 天台的實相觀 可不是這樣 它是心即萬法 萬法即心 兩者非前非後這點 不可得前後 這個不一樣啊 你聽的懂意思沒有 你先有心 你說以心起萬法 這是簡單講可以這樣 對中道實相來講 它絕對不是這樣 它是一念心就具足萬法 因為心不動 因為心從來沒有斷過 所以萬法從來沒有斷過 因為眾生有萬法之心 眾生的心也從來沒斷過 他跟我的心也 從來沒斷過 所以我們心心相印 而這個整個宇宙 也從來沒斷過 然而他的心即是我的心 我的心即是他的心 各位 阿彌陀佛能夠度 一切眾生 就憑這一念中道實相 才能夠度一切眾生 聲聞人不知道說 你念阿彌陀佛念個什麼 啊念阿彌陀佛就能往生 有這麼好的事 我告訴你們就是 那麼好康 為什麼因為中道實相 沒有你心沒有我心 當下這一念心 具足一切萬法 你的一念心也具足萬法 我請問你 你的萬法跟我的萬法 同不同一個萬法 同一個 不可得不可分別 而萬法即心心即萬法 證得那樣的時候 才是三智於一心中得 總持實相 那心即是一念萬法 那萬法之外無心 心外無萬法 心不能生萬法 萬法也不能生心 心即是萬法萬法即是心 說心不可得 萬法也不可得 所以強名為法界之心 這個不是有心生萬法 心不生萬法 萬法也不生心 我們是說心即是萬法 這不是生喔 不是說生喔懂吧。

跟唯識是不同的 下個學期開始你們會上唯識 你注意啊 你不要拿那個話來反問 老師這是 心即是萬法 你怎麼說心生萬法 那這樣唯識老師就不用 上啦 他包袱整理了 回去就好了你懂嗎 當然不能這麼講的 但是你要知道 唯識學它是先從 心的認知出發懂嗎 你心不知道 你不知道萬法 但是到了中道實相的話 連這個不要了 當下就讓你承擔 心是萬法 這個法門是最究竟 有人說啊這是 補特迦羅像 這是什麼呢 這是這是 那個大梵天的梵我思想 真如真常思想 是梵我的思想 那完全錯了嗎 人家是心即萬法 換句話說心不可得 萬法不可得 那裡還有真如 那裡還有真實我的心呢 是不是 這是最究竟的空觀見 這最究竟的空觀見連空亦不可得 的空觀見 而又不壞實相 又不壞妙有 這樣子我告訴你 宇宙萬物之間 再也沒有比這個真理更 真實了 天台宗證得這個實相 它的師父九旬苦修 證得一心具萬行 就證得這裡 我們有幸聽到 這個法門啊 真是不可思議 一定累劫的善根因緣聽 才有機會聽到 那麼這樣子呢 入這種法門之後 更知此一念法界心 非內非外 你要在內那由內生外 對不對心中在內 萬法在外 啊這樣你就死了 所以有個禪師問說 這個石頭是在那裡啊 是在心內還心外啊 心內未免太勞累 心外的話 你不是心外求法嗎 這他他一個問話 你就要打他一個耳光 你明明騙我 我被你的舌頭轉了 沒有內沒有外 非內非外 說內外都是妄見 都是戲論 非有非無 這非空非有 那裡還有有跟無呢 這都是戲論啊 乃至心也是戲論 萬法也是戲論 所以就在這個情況下 它有作用 寂而常照 因為萬法不可得所以寂 不可得謂之寂嗎 寂滅了嗎不動了不可得 喂那樣就不是你的 你還要追求 不用追求了所以寂 可是寂雖然是寂 不落入空 不落入頑空。

所以常照了知一切萬法 眾生有苦他都如幻能知 那麼呢 本來一切法不可得 它如幻度眾生 所以寂而能常照 所以不離常寂光 而普度眾生 普門示現有沒有 佛陀不離常寂光淨土 可是能普門示現種種相 貌度一切眾生 乃至釋迦佛 還示現阿彌陀佛度眾生 這叫寂而常照 可是照了之後呢 照而又常寂 他來度眾生可不會像我 們度眾生 自以為在度眾生 我蓋廟我蓋醫院 你們要跟我再來度眾生 從沒有這想法 度了就沒了 所以度一切眾生 而無眾生可度 這是照而常寂 他要度眾生就得照啊 照見眾生之苦啊 那麼呢生起度化眾生 如幻的作用啊 這叫照而常寂 他是度眾生而實無一切眾生 可度 照而常寂 所以寂而常照能夠常照現起萬物 所以法界儼然啊 那照而常寂能夠作一切 世間萬法的事物 這一切法就是佛法 這是空一法不可得 各位啊這是妙行啊 法華經上講的妙行 就是這個 九旬談妙就是這個妙 各位真的能理解 大乘佛法 中國所傳的大乘佛法 實在是究竟義 好了不學可惜啊 那麼就是照而常寂 所以一法不得 那麼即使是這樣 這樣於空看有 於有看空這還不夠 這還要如是復又繼續加功用行 寂照雙泯不寂不照 又雙泯照而常寂 寂而常照 照照即是非照 寂寂是非寂 照當中不自認為在照 寂當中不入在寂 寂照已經沒有能所 也沒有感覺了 任運生起對宇宙萬物的 實相之觀 觀而非觀實相非實相 看那時候 從來見山是山是凡夫 再來見山不是山是菩薩 再來見山還是山的時候 又回到了佛了 這次真的回到了佛 這個時候寂照雙泯 雙遣 雙遮是非照非寂這還中 這還在別教 再來雙泯當下照就是寂 寂就是照 寂即是照照就是寂 這個雙泯 自然那個時候不可言說 不可言議 自然趣入了 不思議的中道實相的正 觀當中 那個時候入道 空假中一空一切空 一假一切假 一中一切中 空假中不可得 空假中具足在 宇宙萬法當中 那樣子此正是「勝義」 菩提心之心體的所在 那這裡修入 就定在那裡了 就入在那裡了 都沒有動 唉呀在深山裡水邊 要這樣修的話 你一定放光動地 諸佛歡喜諸魔恐懼 這一輩子要有機會這樣 子修 那你看多好 可不可以修 啊沒辦法了主任 我已經念佛了不可能 傻瓜念佛也照樣 這樣修啊 你持咒也是這樣修啊 一心三觀照樣念佛啊。

這個是一切法門 的通途啊 大乘法的通途啊 持戒也是這樣修啊 我持戒就是三諦圓融 平常三諦圓融 修觀的三諦圓融 都在三諦圓融當中修 所以叫做動中修 於歷境對緣當中修 我們往後會說到很多 唉呀要是能這樣多好啊 各位你們現在叫參學 參完學之後啊 就可以回去常住修福報 乃至於山林水邊 去保養聖胎 或者去禪堂裡頭 去去去 去去去坐 就可以修這個法門 現在還不急 現在多聽多薰多薰多聽 這樣子啊把它薰成味道 以後遇到狀態 你才知道怎麼用心 好這叫做修入 所以說漢傳裡頭啊 這個勝義菩提心 它怎麼描述它 怎麼修行它 它都說的很多 說的相當的多 我這就截取 天台宗的一些 說明的經要來給 你們知道 那麼藏傳我看的少啦 不過就修心七要當中所說的呢它就很簡料 很簡略 好那麼呢我們也略看兩分兩條 它第一條項裡面說的比 較淺 第二條說的比較深 藏傳說法分二戊一 於定中了知一切事物 皆為自心所幻化 實無本體 進而檢視此一「能生」 之心性亦了不可得 從而體證「無生」之理 好你有沒有注意到 於定中了知一切事物 皆自心所幻化 這就在修空觀了 對不對修空觀了 然後實無本體 所以說就不可得 這就是由自心生起的唯 識觀 發現它是由心所化 但它還不是說 心就是萬物 它還不是這樣 只是 這顯然是用唯識的立場 來修它的空 那麼竟而顯示此 「能生」之心性亦不可得 它這裡只是說不可得 但是它還有生相 你注意喔這裡還有生相 在我們剛剛的說法裡頭 是完全沒有生相 它是有生相 只是說能生不可得 可是有生相 這兩個字隔礙你看 什麼樣子有生相 它心能生萬物嗎 只是萬物是 如幻不可得 是這樣而已 實無本體 那麼能生之心性不可得 從而體證這無生 慢慢的就體會到 能生不可得 所生亦不可取 這個能所呢都不可得 這可以體會到 它是無生的 這個道理 那麼他並沒有告訴你怎 麼修啦 不過他們也有他們口傳 的修法 那麼接著 不過你也略略瞭解這個 道理是可以的 這個是公開說的嗎 這也不秘密 再來 戊二直接將心性 自然地安住在佛性 諸法之真實本質─中 清明而不散漫 無所攀緣 妄想起時任其去來 而覺性如如不動 自然明析 在修心七要裡頭它說呢 它說這個戊二修法 比戊一還要高 但是中國的祖師呢 評論類似這樣修法 他說這樣子 有時候會修入什麼呢 修入枯寂枯燥 修入無記去 為什麼因為直接將心性 自然安住在佛性 所謂佛性是諸法之真實 本質 你沒有經過分析 你沒有經過動作 你要怎麼安住呢 禪宗就是用話頭的方式 讓你看到 然後安住在那裡 保養聖胎就是這樣子 但是他這裡頭可沒有告訴你 怎麼看到 對啊 他就叫你安住在 佛性當中 那你怎麼安住 佛性是什麼樣子 你安不住 你妄想紛飛是不是 可是你要知道 他這個說法已經對高階 的人說了 所以他說這個法門 是比較高沒錯 無功用行就是這樣 當體即是佛性。

你叫我怎麼樣用功 用功都錯 有個念頭都錯 我就是看著它 挑材運水看著它 吃飯呵尿拉屎看著它 這就是安住 其實這跟禪宗 修法很一致 很一致懂了意思了吧 天台宗到後來的修法也 是這樣 他跟你說任一切時中修 你們看法華三昧懺儀 就是這麼說的 那麼這個時候 這個諸法的實相本質 真實之本質 那麼它要怎麼安住法呢 清明而不散漫 清楚的看這個本質 清楚的看佛性 那麼禪宗有兩種修法最 有名 第一種默照禪 不參不迎不拒 既不參也不迎 既不參禪 那也不迎任何念頭 也不拒任何念頭 來了就如如看 走了也如如看 這默照禪 這曹洞宗的修法 所以現在的韓國 他們的就大部分修這種 禪法 曹溪他們就綜合了一些 他們叫曹溪宗 就這樣修 所以清明而不散漫 無所攀緣 有沒有看到 無所攀緣 那妄想起時任其去來 來了就來看著它 妄想你知道它是妄想 這樣就好了 到後來功夫更深的時候 不隨它動了 你連妄想都不用動 你連說它是妄想 這念頭都不要有 你就看 看是這樣 然後好 這時候不能打瞌睡喔 也不能入無記 無記就傻傻 什麼也沒看 那麼心它動的很微細 它在內心裡頭動 可是你沒發現 這叫無記你懂嗎 其實它在起妄想 他睡著了 它不作用它沒看什麼 你妄想來你根本沒看到 那你自以為你很清淨 你很定這根本就是無記 所有十個修禪的人啊 九個跑到那裡去 另外一個入魔道 你懂嗎是這樣子 所以參禪很難有成就 這末法就是這樣 九個入到那裡 他以為那叫做開悟了 他還會心發通的喔 這樣發通為什麼 因為他妄想低了嗎 他心不動他就入定 他入定去了定就會發通 所以參禪的人很多的 都跑到那裡去了 很可憐入無明坑 祖師講的叫無明坑 那麼呢 可是妄想起時任其去來。

你要知道那是妄想 有去有來相 我們就看著 這個時候能看的心 如如不動自然明析 好那你說接下來呢 接下來就有意思了 你一直這樣看 一直這樣看 你會發現心中有個 不可言說的寧靜感現前 然後這個寧靜感現前之 後呢 你在生活當中 你對待一切人事 你會越來越深刻的知道 那是什麼 然後你倒過來 你會越來越知道 你是什麼 你信不信 今天做了那一陣子 不是在那裡做那個法嗎 對不對 那平常我就是想啊 要這樣工作要那樣工作 今天發個狠心 那個文章還沒有寫好啊 明天就要出國還想趕 本來還想帶來寫一寫 不想寫了 我就想歷練 內斂不去管它 可是叫我修觀 吵雜的環境又不行 我就用默照的方法 默照的方法很簡單 你就閉著你有點累 你知道你有點累 打瞌睡 你也知道你打瞌睡 那等一下醒來之後 你就立刻照 照就這樣看 你會發現時間過的非常 的快 剎那即過 你不要坐多久剎那即過 然後你會發現眼睛張開來看 外界你會有從內在發起來一種 祥和清淨明確的感覺 這種明確的感覺 在生化的時候 就變成他心通 就會變成一個自我認知 的瞭解 乃至你的無明現前 還沒有現前正在 抖動還末成形的時候 你就知道 你有沒有這種經驗 無明未形成之前 你就知道它 這叫做絕於妄動之前 禪宗有一句話講 絕於妄動之前 我初學佛是不懂這樣 那後來也去參加 那個禪七佛七的 那後來問善知識 他老人家告訴我是這樣 子的動 那經驗中你會知道說有 這樣 我們說唉呀 我想貪我想瞋 乃至更劣一點我想殺 我想行淫 等到那個念頭已經現形 的時候 你內心會跟著動 對不對 是不是這樣 你想你想殺 你想起拿刀子的感覺 你心已經動了。

可是有時候 你如果觀察的快的話呢 那個殺的念頭還沒起 他心中在動了 就被你斷 根本沒現形 你有沒有注意到 慢慢看你們慢慢學看看 真的有這種那樣子 那樣功夫要成片的話 唉呀一入涅槃門 這就是默照禪的用法 它這裡頭顯然是 默照禪的一種修法 任其去來安住不動 所以說 默照禪有一句口頭禪 他們說只管打坐 只管打坐 那問題是 今天有幾個人能夠 只管打坐 能夠去縛拈執 一定要有這個善知識 在旁邊 不然你只管打坐 只管妄想你只管打坐 乃至於你只管睡覺 而已啊 要去縛拈執啊 你在那裡只管打坐 可是你正在是在打瞌睡 人家啪就打你 打你肩膀把你打醒 乃至於你呢 打坐坐到一半的時候幹麼 跑去北京看耍猴戲了 那個首座和尚也知 道喔 他知道你跑去了 他幹麼 把你的身體藏到了那個 炕下去 等到你看的回來 就找不到了 你的第六意識找不到 第八意識還存在那裡 它跟第六意識中間有條 線連著 所以一定要回來 就找不到位置他回不進來 那時候他把他 掀出來他啵一進去就醒 過來 醒來罵他 你去看猴子耍戲好不好 看啊 他就知道說 啊我功夫高 原來首座和尚功夫 比我高 我能夠自己偷偷 跑到北京 從蘇州從杭州 飛到北京去看耍猴戲 那麼回來了 他竟然也能夠跟著我到那裡去看 所以說他功夫比我還高。

還有一個是怎麼樣 他呢很想吃東西 晚上大香的時候 肚子餓乾脆靈魂出竅 第六意識跑出去幹麼 跑去廚房用觸食的 用聞的聞那個 鍋巴的味道 吃飽了跑回來 跑回來後也看不到人了 他就罵他說 你在常住裡頭擔任執事 今天晚上坐大枝香 竟然跑到廚房 去偷吃東西 有沒有 你看他第八意識 跑去偷吃 偷吃鍋巴都被抓到 要有這種人在旁邊 你儘管默照禪 你心都不敢動 你在想女孩子 待會你師父打的你半死 哈哈哈 你這樣想要離開南普陀 他也揍你 對不對 他都知道你在想什麼 要有這種功夫那就好了 要有這種功夫 所以說不是那麼容易的 那麼就怎麼辦 所以我提倡的是 藉教修禪 以教法做善知識 那麼你走偏你自己知道 那沒有善知識嗎 你至少還可以依教法來 知道這個修法 所以其實藏傳的說法 還是一樣 這他們來講是很高竿的 這大手印的修法 修到這裡來是很高竿的 已經很高竿的修法 已經不再是觀本尊啊 想想種子字啊 都不是這樣 都不再這一些 那些對他們也都是方便 好這樣瞭解嗎  好 所以說這樣講下來 漢傳藏傳其實都一家人 善巧方便所用不同 如此而已 喔好講到這裡結束 唉呀勝義菩提心 總算講完了 現在進入乙三 這剛剛的乙二是比較難 解釋的 我們用了兩堂課講完了 現在 我們講到乙三  菩提心之品位 菩提心有上中下 三品 那麼呢雖分三品 然皆成就菩提心之量 它都是發菩提心 它都這就叫做發菩提心 不過呢菩提心的品質 有好有壞 就好像說都是車子 都可以載你到台北去 不過呢 有坐起來舒舒服一點 耐撞一點 有坐起來危險一點 不耐撞 什麼叫不耐撞啊 凡夫難度啊 你的菩提心若是下品的 你就要開的慢啊 你很怕撞為什麼叫怕撞 凡夫會頂你啊 凡夫會不讓你度啊 凡夫會來擾亂你的菩提 心啊 那你一擾亂就踫 車子就掛了 懂嗎掛了 那麼上品的菩提心 最堅強不怕撞跑的又快 所以說都會到 這叫做成就菩提心的量 都會到 不過有堅固不堅固 快跟慢的差別 那我們來看看 你要那一種啊 我告訴你啦 求要求上上 那麼剛開始入手 不妨從下下入 你不要一下就要拼上第 一名的 我告訴你這樣沒辦法 好我們來看看丙一 下品心 我們來看什麼叫下品心 如國王的發心 什麼叫國王的發心呢？

還記不記得那個 地藏經裡頭有提到的 有沒有 有兩個國王發心 有一個發說怎麼樣 將來我要成佛 趕快來度這些人 有沒有 另外一個發怎麼樣 說我地獄不空怎麼樣 我這些人我不度盡的話 我不成佛  就是這樣子 就是這個意思 現在的國王發心 他說他要趕快成佛 他先做佛了再來度 他是這麼想 他說自取佛果位後 廣化一切眾生 是自己先眾生後 這個你會懷疑啊 怪了法師你不是說 如果不發菩提心不能成 佛嗎 他現在竟然 這位老兄竟然先發了 要取佛果之心 才要來廣化一切眾生 那這不是 跟你那個說法顛倒嗎 你要知道啊 他只是發心這樣 真正要完成的時候呢 其實他還是要去利一切 眾生 最後等到他成佛的時候 那個成佛不是究竟佛 是別教之佛 我們可以這麼講 所以他還有隔礙 從那個時候他會轉成 上品心 懂意思了吧 所以這是好像他是換車就對了 但是他這樣發心 算是菩提心的一種 那這個心大概 我們好發吧 對不對 所以說你要知道 他這就是收攝聲聞人 聲聞人就是這樣嗎 我想成阿羅漢 在說嗎？他現在叫你 不要成阿羅漢成佛果 再來度眾生 那比較容易接受，其實那裡有佛位可成 對不對 修到極位去的時候 根本沒佛果可成 那個時候他就一路度眾 生去了 他自己知道 不會覺得 他自己成佛了 懂嗎 但是他剛開始的發心 會是這樣子的 好了 如果你最起碼能這樣嗎 你們要趕快出家 才能夠利益眾生 廣化一切眾生 不要再鬱卒了懂嗎。

好那麼再來丙二是 中品心 中品心如渡者發心 什麼叫渡者渡者是 他也要渡你 他自己也要過去 我們一起過來 那才不會互佔便宜 是不是這樣子啊 我們不相欠你過我也過 有一種擺渡之人 擺渡聽的懂嗎 划船讓人家過河 你們曾坐過嗎 我以前住北投八里那兒 八里那裡還有 渡到對面那個五股那兒 五股葫蘆鄉還是那一鄉那裡去 從八里這一邊 渡到那一邊 中間渡個淡水河 我很喜歡過那個擺渡 那個擺渡橋 有個擺渡的小碼頭 那旁邊都是水筆子 小時候常常書包一放 就跑到那裡去玩了 那就是如渡者發心 當與一切眾生同成佛道 是自己跟眾生 是自生同時 自己跟眾生同一個時間 自生同時 這叫什麼呢 如渡者發心 那麼呢丙三是上品心 如人發心啊 就是如人發心 他是怎麼樣 他是令一切眾生 皆成佛之後方乃成佛 他自己才成佛的 他這種人的發心是 要讓大家都去我才去 這是發菩提心的一種 自後生先 我告訴你 這一種人的發心啊 剛剛好他成佛最快 你懂嗎 因為他凡事都讓人家先 他就向於無我 凡事都是自己最後 他就修忍辱布施持戒 對不對 忍辱嗎你想要你要忍下來 你就修忍辱 人家要的先給嗎 你就布施的對不對 那麼呢你也想 跟人家爭嗎 你現在要硬壓下來 不 就持戒了嗎 對不對？

那麼你要今天這樣 明天也這樣 後天這樣前一念這樣 後一念也這樣 這不就是 已生善令增長嗎 這不是是四神足嗎 這精進了嗎對不對 而且你常常這麼想 好像你念中從來不斷 這樣想這不是禪定了嗎 你當中具足這五樣 你一定怎麼樣 你一定覺得 這對你有好處的 這不是智慧嗎 所以他向於無我的智慧 才會這樣 六度齊修 各位呀我們不能夠 要求你 我老師不能要求你們 同學每個人都這樣 不過我們每個人努力 發心學這樣 學這種發心 他人先我們後這樣 這種心看起來最難其實最快 各位怎麼樣啊 發心不妨上上 我們自己呢要努力 好今天啊上到這裡 下一次我們再上 今天上到這裡啦 向下文長付以來日 來我們合掌 先發菩提心 眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成 自皈依佛當願眾生 體解大道發無上心 自皈依法當願眾生 深入經藏智慧如海 自皈依僧 當願眾生 統理大眾一切無礙 我們總回向 願以此功德莊嚴佛淨土 上報四重恩下濟三塗苦 若有見聞者悉發菩提心 盡此一報身同生極樂國 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛。
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