菩提心修要第二十七講
南無本師釋迦牟尼佛 
南無本師釋迦牟尼佛 
南無本師釋迦牟尼佛 
無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。

菩提心修要講綱 
各位比丘、各位比丘尼、各位沙彌、沙彌尼、各位淨人、居士，大家早安，阿彌陀佛！請放掌！

那麼上一堂課 我們就對知母念恩報恩 這件事情呢 做了一些經驗上的交換 那麼現在呢 以此經驗為根基 我們往下看 你就可以比較有一些 基礎共同的基礎 來看看這些文句 比如說當先修四無量心 尤其是「捨」無量心 以使「知母」清淨 這件事情是 「知母」本身是 有沒有清淨的呢 你比如說像我剛剛講 那個經驗 小時候你看不到母親的話 你抓狂了呀 要戀著母親的 這種依戀呢 對小孩子來講 情緒是還算可以接受啦 但是呢就對精神上來講 它是一種 如果你不在我旁邊 不可以 像這樣子的 知母念母的話 事實上是一種 依戀式的念母 是一種終究會造成 一種貪戀 如果後來沒有長大成長 超越的話 它變成戀母狂去了 你懂意思吧 有人就是戀母狂 他不能交女朋友 他只能交那個 年紀比他大的 看起來能夠做 媽媽的那種人 他才能交那個女朋友 他就變成精神變態 那麼一般人呢知母 常常是依私心 而不是依法的正見 所以有人會來問我說 我想出家法師 不過我母親 那高堂老母八十了 高堂老母在上 我還捨不得 那就是說不捨 你就是因為要知道 母親八十老母也捨不得 所以你才要趕快出家 還記不記得我剛剛講 那個例子 同學跑到我家裡 來罵我說 你爸爸都生病成這樣 你還跑去外面 參加什麼什麼什麼會 一整個暑假 兩個月都不在 那我就跟他講說 他生病了我當然知道 我也很難過 可是我能照顧到 什麼程度呢 今天我照顧他 大不了是到好為止 可是我不能 照顧他的生死 那我還不如去外面 學佛法 回來照顧他的生死 這就是捨心 能夠用的上來 要不的話以後來 我跟我父親的關係 是非常的密切 也很疼愛我父親 我父親像個小老人一樣 我也常常跟他在一起 常常摟摟他抱抱他 這樣子 但是要這樣做下去的話 那不是戀父了嗎 是不是這樣子啊 那就變成貪戀他了 不應該那也不行 所以你有沒有注意到 我們跟母親的關係 常常糾葛在 生愛跟生恨當中 就好像男子跟父親對立 母親女子跟母親 有時候有對立 人就會這樣 那就是恨 再不就溺愛的不得了 對父親女兒對父親 愛的不得了放不下 放不下很擔心這兒 擔心那兒 那麼呢 兒子對母親放不下 會這樣哦會是這樣。

這件事情其實 在我第一次帶我母親 到山上去養病的時候 我母親跟我講一句話 她說唉我要下山了 我說再幾天吧 她那時候稍好了 再住幾天吧 她說不她講那句話 也是給我警策 她說我一直在山上 你不好修行 你看看我母親很明理 她說我還在山上 你不好修行 我聽一聽不作聲 好吧那你要下山就下山 我帶你下山 她的意思是說 她只要有個動靜 那我就起來了 我誦經誦到一半 我得起來或怎麼樣起來 不如她回去 回去之後沒幾天 那麼就是法華師他們 上來上課 那麼這事情就淡忘了 但這件事情也警告了我 我不能夠因為照顧母親 而忘記修行 同樣道理知母本身 會變成一個軟賊 最明顯一個例子 就是誰呢 我們的天台宗開山祖師 天台大師四祖 四祖天台大師 而實質上的開宗之人 他在華頂峰 要最後要成就之前啊 華頂峰我有去過 但是差一點點 那是海防基地 那個導遊呀糊里糊塗的 竟然跟他講說 台灣來的法師 好了好了 那就不能上去了 要不講台灣來的法師 我們裝著什麼都不知道 就這樣逛上去就好了 沒看到那個華頂峰 他在那個頂上面呀 拜法華經 拜法華懺那個 聽說還有一塊石頭 那個腳都踩陷下去 我們去看那個地方 沒有因緣看下次再去吧 下次看有機會再去 那麼呢 他在那裡修的時候呢 就是入了什麼 入了甚深禪定的時候 首先那個硬魔出現 強魔出現 就是那個天魔啊惡人啊 仇家啊恐怖的樣子啊 大鬼的那個相貌啊 都現前都現前 然後呢然後然後 然後來恐嚇他 嚇唬他他就入不動 好這個魔退了 第二個魔是什麼魔 淫欲魔女人啦 來現種種媚態啊 那麼觀空不見了 第三個魔呢就來了 第三個魔智者大師 用一點力量 用了一點力量 費了一點勁 他母親跟父親來了 想想很可怕喔 我這個這個這個境象 還很深刻 我自己要警覺我自己 他父親跟母親來 伏在他那個他靜坐嗎 他靜坐靜坐 伏在他的大腿上面哭 跟他講他很苦啊 他在那裡受苦啊 苦啊要來救我 我告訴你 要入甚深的禪定 要證空性之前 如果你在這裡頭 動了不應該有的悲念 你就被擅動 你就抖動了 那就不能趣入 徹底的中道實相 他就不能證得 他仍然觀中道實相 一念三千不外不內 無人無我無眾生 也無地獄可得 也無極樂可求 更無涅槃可證 還是不動觀察 好那個境界就退了 之後才雨過天晴 梵僧出現跟他證明 你所證的真是大利益 將來你可以自行化他 我將要幫助你 就這樣跟他講 他就真正證得 你看最後是軟魔來考 釋迦佛成道也是這樣 剛開始強魔 後來淫欲魔 再來也是這樣 也是這樣 所以捨心要成就 捨心再不成就的時候 你的知母念母可能是 帶有你的貪愛 放不下父母親這樣子 有可能是你這個貪愛 所以說這個 尤其是「捨」無量心 以使這個「知母」 能夠清淨這叫修 所以各位你們平常 在修止觀 在修靜坐的時候 如果呼吸狀況很好的話 就要修捨 就要這樣念 這裡沒什麼事情是我的 包括是我這個身體 也不是我的 我都不應當執著 不應當執著 東西不是我的 要仔細觀察 要這樣觀 要起正念觀察 那將心住在 這個捨心當中 把這個捨心念成 這樣會不會啊 不容易哦 我記得我以前交女朋友 那交女朋友的時候 那個女朋友如果跟 別的男孩子講一點話 我就覺得不是味道 不是味道 老戒兄你笑的嘴巴那麼開 沒有錯這是真的 確實也應該笑 就是這樣 那時候你還覺得很甜蜜 覺得這樣很甜蜜很好。

但是那時候 我已經學佛了 那個女朋友也是學佛 我的女朋友都是學佛的 但是她們都一再的 告訴我 她們不會阻擾我學佛 還好我沒被騙 你們在家人 你們不要聽這種女人 講的話都是假的 她說什麼唉呀你娶我吧 我一定不會阻擾你學佛 門都沒有那有這種事 這我還知道有那個居士 他本來討那個老婆 那個老婆跟他講 我們結了婚了 我們不要生小孩 一直不要行淫 這樣好不好呀 我們可以組成一個 家庭學佛俱樂部 好好學佛什麼的 那個男的嗎也好呀好呀 好呀他們兩個在 清涼寺一見鐘情 然後帶去雙雙結婚了 一結婚呢 據說新婚第一天就搞定 這樣糊里糊塗 就不曉得怎麼搞的 兩個就行淫 你看看這業障現前 由不得你呀 所以你們在家人 啊還在那裡 目標很明顯 該背的不背 該拜的不拜 糊里糊塗的實在 世間不長了 還在那打混混 腦袋瓜不知道 在想什麼東西 尤其這個 廖漢平最晚來 你要趕快加緊用功 你要趕快趕上去 人家休息 你都沒有休息的機會 你要看人家休息 淨人長每天加強訓話 最好中午吃完飯這個 這個訓一下講一下話 為什麼要靜坐嗎 靜坐完沒什麼時間講話 最好還是靜坐完講講話 但是呢如果能的話 還是中午吃完飯 要天天講耳提面命 天天要求 現在不要求不行 好不好喔 多累一點好不好 生子沒有那麼簡單 多用功一點 生一個佛子困難 好放掌了聽聽 那麼呢知母就不容易 是吧 所以說這個貪戀之情啊容易起來 更何況你怎麼知道 你母親以前是你什麼人 搞不好是你太太 是你的恩人仇人 她以你母親的相貌 來干擾你有沒有可能 真有可能 我就接過我們 有一個在家同學電話 媽媽打來的電話 我一聽唉呀 這分明是他 以前的老婆嗎 幹什麼那個講話那樣子 那個母親應該要 很穩重的 講話聲音 那個聲音的直覺應該是 蒼老的或者是平和的 或者是怎麼樣 她不是談到她兒子 就像談到她男朋友 那個情景 我不要他怎麼樣 我要他在我旁邊怎麼樣 他如果怎麼樣 我就怎麼樣 這穩死的 果然不出我所料 沒多久這個人 就消失在南普陀了 那直覺很敏銳的 一聽電話就知道 你的心中的東西 會從你的話語聊出來 這會流露出來 你看所以說 一定要有捨 因為念母知母報恩 那只是一個方便 這也不是叫你 一直念著她。

所以你要不捨心先堅固 不好好保護你自己的話 倒還是 已經出家的 勉強跨過去了 本立、本應、本安 你本來就很安了 好讓你安吧 那麼你們三個剛跨過去 勉強可以 但是後面大哥大 你呢回去再沒有捨心 那就不行 反正你後面的那些人呀 特別要注意 好現在我們進入本文 辛一知母 如前《誡王經》中所云 每一個人 都做過我的母親 《誡王經》在前一頁 前一頁第十七頁尾巴 倒數第二行有沒有看到 上面寫的 有沒有上面寫的 《誡王經》所云 當思惟法界一切有情 皆曾是自己 無數世之母親 各位能不能 再起正念觀照 說的是正念觀照 各位呀盡量啊 應該這樣子 你要知道 一切眾生皆是我母 然後當然一下子 不能想那麼遠啊 你可以先想你 現在前眼的母親 她就是我的 她愛護我她如何 她愛護我她對我有恩 我對她盡孝還不夠 我現在呢要趕快出家 或者我趕快修行 趕快誦經知恩報恩 來讓她得大利益 你要這樣叫知母 要知母親的恩重在那裡 知道知道母親 跟我的關係是什麼 這叫知母 我們很少想到母親的 有時候人在外頭混 很少想到母親 尤其出家人 出家常被教導說 唉呀出家無家了 還在想爸媽 沒有錯呀 但是我們沒有教你 用貪戀的心情去捨呀 我叫你要記得 母親對我的恩情 念茲在茲記得什麼 記得母親曾經賜予我過 而我現在 有沒有報答沒有 喂出家是不貪戀父母 但並不是否定 她曾經是你父母 是不是 你回去了她還是你父母 你雖然以叫她 不一定叫媽 你叫她老菩薩 但是叫老菩薩也好 叫媽也好 基本上你曾經是她兒子 你現在也是她兒子 這事實是沒變的 這個事實是沒有變的 是只說你不能夠怎麼樣 你不能夠再用一般 兒子的態度 抱抱爸爸啦捻黏母親啦 你不能再用這種辦法 而已 你回去你還是得記得 你還是你有一部分 是屬於兒子 她在對你講話 固然不必合掌恭敬聽 像對師父一樣 像對師長一樣 但是起碼你還是得聽 如果合理的 你還是得要尊重 唉你不要講話 老菩薩我出家了呢 我是師父呢 你看到我就要頂禮 才有福報呢 你一天到晚 跟我扯東扯西的 說東說西的 你會損福報我告訴你 我告訴你你父親母親 能夠接受這個事情嗎 對不對 騙人沒有出過家 你以前我生的 什麼你現在理個頭而已 就變成我要跪你要拜你 說什麼我不能說你 那有這種事情 他心裡邊是那樣想 你信不信 對不對。

我以前就是沒搞清楚 這件事情 真的我們不能用 這種態度 真的不能 坦白講啦我 現在即使回去 我是沒有父母親了 但我回到我的 生父生母那裡 我也不會用這態度 不要說我生父生母 回到我師父呀 清涼寺我上人 上慧下顗老法師面前 我也不會再用 我以前那種眼光看待他 我也不會 他就是一個老人 我不用準備 我就是這個心情 也是這個的心情 我不會說你這樣 廟蓋的那麼大間 跑的剩下沒幾個 我不會講那種話 我不會講那種話 這他的因緣 他的因緣 我能夠隨順就隨順 我不隨順我也不會講 不會講跟以前 我以前也沒講過 但以前沒講 是不屑的不講 但現不會就是唉 這不需要講嗎 因緣如此 老人家嗎老人家的因緣 我試驗過了你知道嗎 我從海公身上試驗過了 有一次海公我不知道 建議他什麼事情 在我的想法 那個是應該這樣 而且這樣比較好 他就跟我說唉呀 那個麻煩那個麻煩 我二話不說 老人家你不要麻煩 就不麻煩了 我既不生氣 也不覺得尷尬 更不會覺得可惜 我覺得孝順 第一件事情是先順 你才能孝 你不順那裡講孝 哦就你都會修行 你每一次修行 你一天念佛兩萬聲 你怎麼樣講戒律 你懂了多少戒律 你看那個長老不行 看那個人不行 看那個那個不行那算了 看到算了 那你不是拿那個佛法 像刀子一樣在砍 你像刺蝟一樣 我有刺誰都不要踫我 學戒律不能這樣子 是不是修行更不能這樣 師父都不修行 師父整天在房間裡頭 要不蓋廟就看電視 你看那樣子唉 根本不像個出家人 那個關你什麼事 他如果真的這樣 要下地獄 你也應該可憐他 是不是啊 你是有修過的人 你怎麼用那心情 誰還記不記得 那一位祖師呀 他師父是個大凡夫 也從來沒修過行 從來沒修過什麼大行 不過就有 一點點福報就是了 有一點福報 就收了他這徒弟 那他這徒弟在外面參學 一參開悟了 在石頭希遷座下 或馬祖道一座下開悟 開悟了之後他要回去了 回去接小廟 就像你們一樣啊。

他讀了佛學院 回到自己常住 這一看到師父幹什麼 他師父也很努力在看書 他也k書 我徒弟讀書回來了 我現在沒看不可以 我會輸他就一直看 一直看在看的時候 有一天他 這個開悟的徒弟 從前面經過 看到他師父在那猛K 其實他師父K錯了 你懂嗎 看書看不通 他看不通 那個禪宗的人講話很銳 他就說了 唉蒼蠅鑽故紙 千世鑽不透 那個蒼蠅啊你看 蒼蠅鑽那個 以前窗戶都是 那個紙糊的有沒有 然後蒼蠅就在那 硬要把那窗戶通破 結果穿不過去 是不是這樣 一千年也穿不過 是不是這樣子啊 是不是這樣子啊 他是從他那窗戶走過 跟他講這句話 他是在罵他師父 不是罵提醒他師父說 不要老看那些書了 你要修啦 但是他師父聽不懂 他稍微有點知道 你這個年輕人在做什麼 說這種話 然後又怎麼樣跟他講 喂他師父抬起頭來 看他徒弟走過去 他就怎麼樣 他就探頭出來說 喂年輕人 你剛剛是在說什麼 就這樣子 年輕人你剛剛講什麼 然後他那個徒弟 那個徒弟走過來 沒沒沒有我是說呀 你剛剛窗戶門前 有一隻蒼蠅 那蒼蠅老是在那叫 飛不出去我在說 蒼蠅啊鑽固紙 千年鑽不出 他又告訴他師父一遍 他師父說 他師父好像聽得懂 又好像聽不懂 回來傻傻的你知道嗎 傻傻的就有一點 不是味道了你懂嗎 然後呢你看他當徒弟人多慈悲 所以我們不一定做得到 他是開悟的人 我們不一定做得到 我也沒要求各位這麼做 我也不敢要求 但是呢他接著 有一天他師父洗澡 他自告奮勇說 師父我幫你擦背 你們會不會這樣 自云你會不會這樣 壞了都不回答你看 壞了壞了 然後呢你們那個 那個淨人啊 沙彌尤其是沙彌 現在有師父的 淨人還算好 那麼師父回去會替你 師父擦背我不知道 還要不要回去 他師父呢很壯 很胖很福態那樣 他正在擦背的時候 就跟他講邊擦的時候 唉好一間佛殿 唉他師父想 這不是在讚美我嗎 結果他停頓一下又說 就是沒有佛 他師父一聽 喂這個小子 你有沒有搞錯啊 又回過頭來跟他講說 喂你到底 到外面參了誰呀 你到底參出什麼東西來 他就跟他講說 我啊參了某某大師 我在他座下有醒 是被他認可 他這麼一講 他師父立刻怎麼樣 他師父也是好人 立刻就洗完澡之後啊 一搭衣就請他 這個徒弟上座 他們家裡 也有禪堂喔 請他徒弟上座 講經說法 結果他師父 在他徒弟座下開悟 你看這千古傳為佳話 你看看這是孝跟順 的兩個中和的表現 首先他先順有沒有 順從師父 再來以道法 來報師父的恩 以道法的成就 報師父的恩 這盡大孝。

所以說啊一定先順再孝 所以不要一下 就讀了佛學院 或來常住結夏完畢就回到回到常住去 啊師父你壞了你 你一生出家沒有結過夏 你根本就不是出家人嗎 啊可憐 你一回去 吐你師父這樣子的話 不是很慘嗎 是不是這樣子啊 這些都放下 這些都放下 你應該憐憫他 對不對你學道啦 你應該幫助他 難道不是嗎 當然幫助看樣子啦 你有時候你的因緣在外 你就在外面住 你回向功德給他 是不是這樣子啊 所以說各位同學 這就是孝順 這叫做知母 知母你要知道 他對你是什麼意義 常常我發現在 不要說出家 不要說在家人 這乃至連出家人 回到家裡 回到常住都不知道 怎麼跟他師父說話 看他師父嗎在那裡蓋廟 靠過去就說 師父啊不要再蓋了 那廟蓋的那麼多 你就知道你師父 興趣這種的 不然是要叫他做什麼 錢那麼多他不蓋又不行 對不對 那你回去幹嘛一下子 把他吐槽呢 你就先順一下嗎 對不對你才轉過來說 師父我們是不是這樣 做點別的事 你師父聽了爽快 好歹你替他蓋過廟 你什麼也沒蓋 去外面讀了佛學院 讀了三四年 回來劈頭就把他吐槽 這樣子他一聽了 出去出去出去 還是比丘尼聽話 他一定這麼想的 你信不信是不是啊 是不是這樣子 所以這個孝順啊 知道還真神秘 那你南傳可不這麼說的 南傳人認為怎麼樣 南傳人認為啊 這個 師父有過你應該舉罪 我告訴你 沒有錯這是法上這麼講 但是有兩個條件 你要記得 你不能做這個事 第一你沒有對那個戒律 那麼瞭解 你也沒有那個資格 那麼清淨能夠去給他做 第二有個條件 人家說舉罪有五德啊 以柔軟不以粗暴 以慈悲不以惡心 你有嗎你覺得受得來嗎 你有這麼慈悲 這第二 第三整個社會的環境。

中國佛教的環境 從來就沒有人這樣做過 你今天突然間 要你接受這個事實 那容易嗎 不容易是不是啊 所以不要聽了一個法 你回來你就想用 喔你去南傳國家 你聽人家喔師父有罪 徒弟都可以舉過 那我也要這麼做 你不能這樣子的嗎 人你是不是人你也是人 對不對 那不是機器 機器說那不行的話 換一個照相機 不是這樣子的 對不對 也不是牙膏 牙膏味道不好 換另外一條牙膏 不能這樣子 這要慢慢來 也要考量我們自己 當然我們常常忘記 包括我自己也常常忘記 對不對 我寫的論文裡頭 有這麼一句話 我說依著戒律來看 今天中國很多的傳戒呢 是極度開緣 甚至於是不得戒 海公就跟我講 那個那甚至不得戒 不要用 我說其實不是這樣嗎 他說是啊 不過我們不好說 對我覺得是有道理 他老人家有道理 我們不必說 我們都極度開緣這樣就懂 當然啦可能西藏人不懂 那沒辦法 我們這個話也不是 隨便這麼講這樣子 好這樣瞭解了嗎 所以說孝順是 知母的開始 我們常常發現 很多的在家出家 不要說在家人 出家人回到自己的常住 跟師父不能不會講話 喔好接著 回到家裡看到 自己的老爸老媽 也不會跟自己的 老爸老媽講話 老菩薩呀不要在那邊 看電視說閒話了 你今年七十三了 趕快念佛啦 不然會來不及啦 真是的你又說那樣 不然會來不及 唉呀我這個兒子 出了家都說這種話 說什麼我不趕快念佛 會來不及 這樣不就要我 這個老的趕快死 他心裡是這麼想的 所以你覺得對生死 很看的開 你呢你爸你媽死 你也不會哭 反正你就念佛幫他回向 那是你自己的想法 你爸爸媽媽是個凡夫啊 他看你還是兒女 你憑什麼他這種想法 跟你一樣 是你自己顛倒妄想 而且放逸隨便 你不願意調整你的心態 你忘記了他是個凡夫 他對你有恩 他今天根本 不能接受這個話 怎麼不知道呢 就是我說 我們現在的出家人啊 不要說不能 跟自己的同參道友相處 他跟自己的爸媽 都不曉得怎麼相處 老菩薩你不要再說這些 你趕快去念佛 這個是非你不要 再跟我講了 全部都說一些是非 這是造業呢 你要知道 過去釋迦佛造業 下地獄五百世呢 你又咒你母親 落五百世 有沒有有沒有 真的我們很可能這樣。

我親耳聽到的 我親耳聽到的 他大法師跟他媽講話 是這樣講 他或許沒有錯 但實在於情何堪 所以說我們彼此對同學 師友這樣 那個某某人 一天到晚在搞他的 回春水也不修行 你要知道他現在只剩下 回春水可以搞而已 你要叫他搞什麼對不對 對不對是不是 他已經沒有什麼娛樂了 你懂嗎是不是這樣子 另外人就在那裡講閒話 但你要知道 他不講閒話他要發瘋 他沒辦法消解他自己 所以有時候 你換個角度來看眾生 你會發現 眾生其實滿奇妙 滿奇妙這叫不可以思議 你明明就是來修行 但是他一定要專門 撥一些時間出來說是非 這樣才修的下去 那是他早課之一 或才午休之一這樣子 他現在睡飽了 應該要專心用功 拜佛不是 他先去串寮 先串完了好 這工作才完成 懂嗎那個才會怎麼 乖乖的坐在佛前 才會開始作他的 『地藏經』『金剛經』 什麼經 你去觀察眾生 真的是這樣 有沒有是不是這樣 這是他的功課之一 這是他降伏 他自己的燥動辦法之一 你要接受你要忍耐 所以有人來跟 有時候也會偶而說到說 唉其實有的同學 說你主任怎麼樣怎麼樣 這無所謂啦 讓他說一說 對不對那只有我 可以讓他說而己嗎 輔導長說他也沒有用 他就是這樣對不對 他也不改變 只有說說主任 看起來才會爽快一點 是不是這樣子 沒有關係 真的不是說沒有關係呀 不是這個意思 當然還是有關係 我也是很痛苦 我被你們說 我也是很痛苦 我是顛倒人呀 不過就是說人 彼此給彼此一點空間 有時候你聽某人 在講閒話 他也不是講你 他講某人 他講另外一個人 你聽的人也要注意 不要就把它聽進去 他有時候煩惱結於心 你知道嗎 說出來尤其在家人 那一天呢又被主任 削了一頓 或者呢又被什麼呢 輔導長罵了一頓 或者被淨人長摳了一頓 或者週記 被人家講了一頓 好了好了那很不爽 他回來就說 算什麼嗎大不了不讀嗎 我們已經夠苦了 還被人家說你這麼想 那旁邊那傢伙呢 他一聽哦這個傢伙異心 你看他想說大不了不讀 他顯然是不想讀下去 啊跟我想法剛好一致 那兩個人就交葛在一起 錯了你自己愚痴 他講那個是煩惱結心 你不要再添進去 你要讓他講完 他自己等一下 講完就沒事了。

好像忘記他曾經講過 這話似的 結果你聽的人呆呆的 就變成垃圾放在你心中 每天拿起來聞 聞那個垃圾 聞一聞你自己起顛倒 有沒有可能 決定有這種可能 是不是呀 不要說淨人沙彌 都會這樣 所以我們就在那裡 煩惱煩惱 老覺得這個人也不穩 是那個人也不行 這個人不忠誠 這個有異心 這個人講閒話 跟那個人搞一套 沒有那麼嚴重 真的不一定那麼嚴重 你就坦誠相處 來去自如 有沒有這種心態 放掌 為什麼的是這樣 我們對自己的父母都 會這種心情 何況他自己在煎熬 對不對 所以在這種孝順當中 我體會出來 體會這個道理 那麼漸漸漸漸的 你不能夠對母親 你就不會對父親 你不懂得對父母親 你對眾生的所謂慈悲啊 輕言細語啊都是假的 不要說虛假啦 不真實從你內心流露 懂意思嗎 那麼像這樣子的話 就當思惟 法界一切有情 皆曾是自己無數世 之母親。

所謂的的思惟就是這樣 孝順順他孝他 普賢十大願第幾願 第九願對啦恆什麼 恆順眾生 這就是菩提心 所以說為什麼恆順眾生 會是普賢十大願呢 你自己父母你都不順 你自己師父你都不順 不要說那裡去 有一次有一次啊 妙境長老來 心田長老也來 文戒長老也來 三個人三巨頭一起到了 都是我把他請來的 那麼另外兩位 請來作陪 妙境長老到 那天不是住在我們 這一邊嗎 那海公作陪 心田長老請客作東 然後呢要到台中某地方 用了齋 我是帶照相機 我不是帶別的 你知道這幾位長老 我剛剛點名這幾位長老 是沒有從來沒有吃飯 搭衣的習慣 你們都應該知道嗎 海公是隨順各人因緣 主隨客便 不是客隨主便 他主隨客便 那我們準備吃飯了嗎 那好我就進去拿東西 我就把照相機放在僧袋 那不是鼓鼓的嗎 有點像什麼 帶了三衣的樣子 很顯然他 常常看到這一幕 很顯然老人家 他坐在那裡 臉就拉下來 你帶了什麼東西啊 我的意思是說你不要 再給我帶衣了 到時給你披衣啊 難看要命 意思就是這樣 我說沒有 這個不是三衣 他還是不曉得 你不要再給我帶衣了 老人家跟我熟了 他直接就呵斥你 不要再帶衣 我說沒有啊 我我我這裡頭是照相機 哦那就這樣吃飯 看起來老人家好像 沒有我遵守戒律嗎 應該要搭衣 你要知道啊 人家這些都是大法師 對不對 你一個老律師 搭起衣來而這些大法師 沒有帶衣那不讓人家 尷尬死了 是不是啊佛法嗎 也不要壞了人情 所以隨順 那好了我老律師沒帶 你這小伙子 你給我這樣褡衣 那我算什麼呀 是不是啊 當然啊要呵斥 那我呢我是省油燈 我當然知道情況了 就這樣子啊 我也沒帶 雖然我有帶我壓在箱底 我也不打算穿 我是怎麼樣 我放在膝蓋上面 就好了嗎 我不要搭上去嗎 是不是 放在膝蓋上不就好了嗎 圓滿了嗎 對不對 那個念頭起來 我一點都沒有困難 我不會這麼懷疑 律師怎麼可以 叫我不要搭衣 這個老法師怎麼 這樣子要求我 這不合理的 我為了佛法 我必須要合理 神經先順再說懂嗎 當然當然 這個還是勉強可順 如果是叫你去殺人放火或叫你造惡 或叫你去剃度女人 那我一定不順 那沒辦法 就是他有叫我做一些 某一個事情 對啊那個事情 我也讓老人家 踫了一個軟釘 他是告訴我說 其實男女眾道場 也沒關係啦 他要這樣跟我講 那我是說 你老人家可沒關係 我我年輕人不敢 不敢啦不是不幹 不敢我還年輕不敢 我大概表現這個意思 我沒講那麼白這樣 他也知道 這個我是不順沒有錯 但這種不順 是牽涉太嚴重了 那當然可以不順 像那種小地方 唉呀順一順就過去了。

所以呀悟光精舍 你們這些比丘尼啊 你們看待你們 那個老尼師 你們用什麼心態看她 我常常聽你們講 一些是非對她老人家 這個呢你們自己要 檢討檢討反省反省 那麼你們各位比丘 我這個話肺腑之言 是不是這樣子啊 肺腑之言 那麼就是這樣 所以說原則的 根本大原則當然不得順 其實小事情 你呢還扭扭捏捏的 癟癟三三的 那不是大丈夫之作 所以女人但說須臾之事 難以修道 悟光精舍 你們這些比丘尼 這件事情聽完之後 要痛定思痛 趕快回去檢討檢討 海公叫我不要答應 你們回去的很對 搭衣就不對 那你們呢你們有辦法 這樣子嗎 唉唷我要犯戒了 好糟糕 師父叫我犯戒 師父把我持戒 那有同學回去 回到常住去吃飯 那麼說唉呀 這個沒有守受 然後就叫一個淨人來 來來來來做一下手受 結果他師父一看啊 我這個徒弟去南普陀 參學回來呢 哦原來呢 去參學回來之後 每次吃飯都要先拍拍手 這樣子他不要真的打板 他先拍手 然後每次吃飯吃了一半 這樣這樣這樣 那他現在每次吃飯 也這樣了 拍拍手洗洗手 然後吃完之後 然後人家問他師父 為什麼這樣啊 不知道啊 我那個學戒律的徒弟 回來都這樣啊 我也跟著這樣 我也跟著這樣 那不太離譜了嗎 是不是 開玩笑真是開玩笑的話 意思就是說 這一些當然你應該捨 但是在知母念恩的 菩提心當中 那已經不是重點了 根本的你會抓住 微細的 努力的學努力的持 但是在某種情境底下 你順從他你會發現 你得了更多 那呀法師你不是說的嗎 你的立場不是 也是大小戒堅持的嗎 我是呀 我是大小戒堅持 我持不好 我是堅持大小戒的 我沒有認為小小戒可捨 我不認為這樣 但是我站在你們會開 那不叫開 那是我菩提心不動 我菩提心自然的流露 那不叫放戒。

所以在這裡頭大小戒 是統一的是融合的 那你要問我那戒相呢 我沒有戒相的問題 我等一下自己 去懺悔就好了 我說我犯戒啊 小戒上是犯 制教又犯啊 化教我沒有思嗎 我化制二教我都得 就這樣子 所以我是覺得 這不是從戒律立場說的 我是從知母念恩報恩 我就感受的到 你要知母 這樣瞭解 辛一的道理了吧 所以回去看到你的上人 你的父母你要知道 你要知道 知道他們的存在 知道他們的感覺 然後用一顆真誠的心 OK這知母啊 比如像 有時候也會念到說 以前親近懺公的時候 大家共同的瞭解 懺公常常今天上午 要你這麼做 明天下午又要你這麼做 今天下午又叫你這麼做 上個小時叫你這麼做 下個小時要你那樣做 一不高興他趕人 或者他好像 很嘮叨那樣子 那是我們感覺 你要知道呀 他是一個長者大德 他在教導你 他在為你好你要知道 你要知道然後你要用 你那個心對待他 所以我們中國人 台灣人說一句話 很好的好 但是我們一般常常聽 但是我們都不曾用 一句什麼話你知道嗎 那個老人在跟年輕人說 唉你年輕人就要會想 這個要會想 年輕人要會想 這三個字包含多少 這個要會想 這個要會想 就是要知呀 要你知呀 要知道你跟他的關係 是什麼 你應該怎麼拿捏 你應該用什麼態度待人 很難喔我可沒有說我會 我說我在學 那很難 好辛一知母 就你學了吧 再來辛二念恩 以一切眾生皆是 我無量劫之父母故 這前面有考慮到 他說無量劫父母 我知母親故 那麼一切眾生 皆於我有大恩德 從你知道 你跟他的關係是什麼 到隨順這樣子的關係 做你應該做的事之後 接下來你 接下來你要知道 啊這是我該做的 沒有勉強 因為他於我有大恩 這個大恩不是你 隨時提在那裡的喔 是你自然流露 我記得我讀大學的時候。

有一次不知道 在跟我母親聊天 聊聊聊聊到某個時候了 我跟我母親講一句話 後來我母親 又修正了我的話 那時候我母親好像正在 正在織毛線衣 然後我在跟我母親 講一句話 她在冬天她在床上躺著 半躺著這樣子織 那我這樣在旁邊 跟她聊天 我常常跟母親聊天 也跟父親聊天 像兄弟朋友一樣聊天 那天我跟她聊天 聊了一句話 我印象還記得 我跟她說 媽咪媽咪 下次我要報答你的恩情 聽懂我的話沒有 報答你的恩情 我母親呢 沒什麼特別的感覺 她繼續在織她毛線 她抬頭看我一下 她說我不用你報答 你要孝順就好 聽懂話沒有 聽懂這個話沒有 我不需要你報答 我需要你孝順就好 我說啊對我知道 這樣好我孝順 剛開始我似懂非懂 到現在就應該懂了 念恩跟報恩的報字 下面講的報字 念恩不會報恩 而報恩不是報恩 這才真是報恩 念恩不是為了報恩 這是真念恩 什麼道理很深 你要知道 大乘法中說 自然流露 對眾生的菩提心 自然流露如鏡現像 如谷自鳴 那個山谷裡頭呀 你跟它講啊它就啊 那個山谷從來沒有說 它要啊是你投入了啊 它才啊 你看那個鏡子裡頭 從來沒有 真正的什麼東西 但是呢 你有東西在 它自然會現出 念恩不會報恩 報恩不是報恩 那才是真報恩 念恩也不是為了報恩 那才真念恩 念恩是一種 自然內心的那一種關懷 自然內心的一種 貼切的感覺 一種一種感情 那種感覺是什麼呢 哦她真是我重要 生命中重要的人 她在我生命當中 是我沒有取 沒有可以取代的人 我的母親 沒有可以取代的人 我的母親 你的母親不需要你 報答她的什麼恩情 母親養育兒女天性使然 她就自然養育 她也不是養兒要報恩 她要讓你記得 她是你的母親 父母 任何的一個父母 會感到貼切的 對於兒子女兒 感到貼切的 不在於兒女 買了什麼大棟房子給她 車子給她好衣服給她 煮好吃的給她 或者不要講什麼好話 而是一個喔我的兒 喔我的女兒呀 你心中有我這個母親 就這樣啊 其他人你該做的 就儘管做吧 只要你心中 有我這個母親 你應該怎麼對我做 你就做吧 你有錢你就供養我 你沒有錢你還是一樣的 念著我這是母親 這種表現在外表的 不是說喔媽我愛你 爸我不能沒有你 肉肉麻麻的 那些青蕃（洋人）在說的不是 洋人才講這種話不是 是內在很深刻的 孺慕之情 那種喔我的父親 我的母親是世間的唯一 她乃至造了地獄的惡業 她都是對我生命來講 都是這個世間的唯一 她對我的恩情 也是在世間來講 也是唯一 我不貪戀她 但是我知道 她是我的唯一這麼重要 這個時候就算沒有恩 這個時候有沒有大恩 大恩無恩是名為恩 已經講不出是什麼大恩 啊母親啊你對我有大恩 我告訴你 這都完全不是恩 啊你是我生命中的唯一 這才是大恩 這才是真正 念了母親的恩 各位對佛亦復如是 我們說報佛恩 都已經第二道 無可言宣只是修行 這才真的報佛恩 念頭裡頭沒有 報佛恩這件事 大恩不敢言報 聽過古人這句話沒有。

就這句話 古人的思惟很深刻 心很細 不過我不是從古人 這句話來體會的 我是自己體會 倒過來看到古人這句話 我知道它的意思 所以諸佛菩薩對於 眾生的苦集是念茲在茲 阿彌陀佛要度盡 一切眾生是念茲在茲 何以故 因為他視我們為他 唯一的母親 他度化我們 無以復加的念恩 他不可言宣的大恩德 放在我們身上 為什麼 因為我們 曾經是他的父母 他自然流露 這種攝受悲念 所以你稱他的名 憶念他的功德 憶念他的救濟 救濟就是一種功德嗎 他就來救你 所以黑風吹墮 羅剎鬼國的時候 但念恭敬觀世音 為惡即消除 心心相印用意在此 所以叫念恩 喂這叫念恩懂嗎 是這樣修的 這是這因為已經正行了 所以講的特別慢喔 講的特別慢 那麼今天這節課呢 講到這裡就結束 那麼希望你們 多用心去學 多用心去聽 多用心在靜坐當中薰習 這堂課就講到這裡 向下文長付以來日 請合掌。眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成。自皈依佛 當願眾生 體解大道 發無上心。自皈依法 當願眾生 深入經藏 智慧如海。自皈依僧 當願眾生 統理大眾 一切無礙。願以此功德 莊嚴佛淨土 上報四重恩 下濟三塗苦 若有見聞者 悉發菩提心 盡此一報身 同生極樂國。南無阿彌陀佛！南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛！
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