菩提心修要第三十講 
南無本師釋迦牟尼佛 
南無本師釋迦牟尼佛 
南無本師釋迦牟尼佛 
無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。
菩提心修要講綱 
各位比丘，各位比丘尼，各位沙彌，沙彌尼，各位居士，大家早安，阿彌陀佛！請放掌！
我們上到菩提心修要 講綱的丁二 這個所謂戊二的己一的庚六 就是六度 我們一般來提到菩薩行 就是這個六度 但是在這裡頭六度 六度其實也算是正修菩提心 的一個助行 其實它就是戊二行菩提心 它就是行菩提心 總頁數第二十頁 第二十頁 庚六裡頭的辛三 在我們還沒有證得 勝義菩提心之前 那我們都還是凡夫 還是凡夫 應該算是外凡位 到了那個時候 在這個時候之前 諸法實相我們還見不到 所以說所行的六度 勉強說波羅蜜 其實也不曉得波羅蜜 要到那裡去 蜜到那裡去 因為連實相你都不知道 襌宗所謂開悟 天台所謂大開圓解 大開圓解之後 算是外凡才開始進入 開始修 所以這個我們一般 就是外凡之外 凡不上 連外凡都算不上 那麼開始進入 外凡的時候 你要在圓教講外凡 那個凡的意思是 我是凡夫不過 我已經知道佛性 是什麼樣子 我體會得到了 這個時候開始的 悟後起修 修的六度波羅蜜 才能夠叫做波羅蜜 不過我們在學的時候 可以事先先知道 這個六度可以算是 波羅蜜 是我們現在在學 是這樣子的 因此我們不要以為說 我們現在修忍辱 就好像能夠度人到彼岸 那還不一定 要看我怎麼忍法 布施持戒也是這樣 那你還會懷疑 六度不是已經 行菩薩行了嗎 那麼當下就是行菩薩行 為什麼它會是助行 或者叫做眾行 眾行也可以說是 我們翻開第十七頁 再看一下眾行分七 第四行有沒有 己一眾行 眾行有分七 括弧裡面說 做為「根本」修 之前導與輔助 並藉此以積聚資糧 看到沒有。

第十七頁上面 是這麼寫的 眾行是在修根本之前的 一個前導修行輔助修行 這一種前導跟輔助呢 能夠積聚我們的資糧 積就是累積 聚就更重要 能夠聚集 因為有時候累積不聚集 為什麼 沒有願就不能聚集 我們是說萬行齊修 可是無願不聚 世間有一些人 他也算是好人 他也做了很多善事 可是他沒有辦法 往生極樂 他甚至造的惡 也不一定比一般的 在家佛弟子還要多 也沒有 他搞不好還吃素 齋教徒.乃至一貫道 一貫道吃蛋 乃至於說世間的 一般好人 他也行善乃至布施 乃至不造惡乃至吃素 可是他不能往生極樂 他乃至下輩子 也不能開悟 也不能見佛聞法 乃至於見了三寶 聽聞佛法都不能 你知道為什麼嗎 他有行無願 所以眾行散漫 只能招感得累世的 人或天的福報 你看現在很多人參加 什麼功德會 這個救濟那個救度的 但是他就是迴向他自己 什麼身體健康兒孫滿堂 什麼丈夫怎麼樣兒子 怎麼樣自己如何 那這樣都跟菩提心無關 所以積聚資糧那個眾行 談起來要講說 它會是眾行 就是第十七頁講的那個 積聚資糧 你要說它是積聚的起來 一定要記得 那是在菩提願的 前導之下 也就是他所做的一切 都願與一切眾生 共成佛道 這件事情 這件事情還不容易 有些出家人 他做了半天他也沒有 想要解脫 他可能也是想要修 一些人天福報 下輩子 再來當道場的主人 這都不算是積聚資糧 積聚資糧一定先有目標 先有一個方向 然後才行種種法門 然後將這些法門 都迴向朝向發願於 那個目的 我們出家人 有一個法門 實在是非常可以修 但大部份都不修 什麼法門 每天跪在佛前發一次願 發什麼願啊 弟子愚痴讓我業障 早一點消除 讓我早一點念佛 一心不亂 或者隨你 只要跟修行有關 讓我們菩提心念念增長 整天盡幹渾渾噩噩的事 整天就只會往外跑 跑了還回來 對不對 回來的時候就迴向 你都不想想 這樣好意思嗎 又沒有修到行 沒有修到行 怎好意思迴向 你別管 反正你今天還是出家人 還是吃素守戒 你還願意回到南普陀 表示你還是出家人 你還有幢相 你跑到SOGO 去晃了一陣 雖然你自己是生了 很多煩惱 不過讓人家看到了 僧相莊嚴 你還有功德 那你整天都睡在那裡 或者整天 都在串聊講閒話 有沒有可能 有 學成現在是不這麼幹了 但是不知道輪到 誰來幹這種事 還不知道 那麼要做這個事。

那麼好 今天真是荒唐透頂 沒有關係 你知道荒唐就好了 你還知道回神去發願 大不了眼睛 不要看佛菩薩 就好了 免得不好意思 照樣 為什麼 發願本身就是 一個大修行 所以普賢十種行 它號稱為大願王 也就是說連普賢菩薩 都還沒有做完 但是他天天這麼幹 他天天這麼想 你可以比喻一位老菩薩 他不懂什麼大道理 但是他信佛信的很真 他有沒有修心 沒有 他懂不懂道理 不知道 他有沒有親近三寶 不一定 可是在親近什麼 他親近佛像 他兩串香蕉 三支香拿起來 跟佛祖講半小時 講了半小時 都在吵 吵著要他平安.順利 這個好那個好 他就是在發願 雖然他發的願很世俗 可是在發願的過程當中 他跟三寶建立了 密切的心靈關係 你要知道啊 那個不是站在上面 不是坐在上面 不是這個相上面 有加持力 是他那個心 一再的暗示自己 說我說有效 我希望那樣 佛菩薩你知道的 我要那樣 就在那個講話的 過程當中 他有了佛有了法 有了我的希望 這一些都一再的 能夠使得自己向於忘我 因為我向著佛 我記得有佛 我知道有佛 我要那樣 所以說其實發菩提心 最開始的時候 其實沒什麼 就是願菩提心 天天發願.天天發願 所以要修 這個菩提心法門 你們每一個人 回去都發一個願 發一條願 那條願你必須背起來 那麼有發自己的 有發大眾的 迴向佛菩提的 你就發一個願 那麼這個願呢 就做為你的什麼 做為你眾行導歸的方向 那天天發 這才叫做做為 根本修之前的 前導與輔助 因為你要根本修 那根本修就是修 那個根本的菩提心 那要是你沒有那個 你一向就沒有 那個菩提心 那你修了那些助行 都不會凝聚的 就好像船 沒有方向 沒有舵一樣 也就好像風 是亂七八糟的風 是東西南北吹 雖然你揚帆起來了 船不前進 力量相抵消 也就好像你銀行有存款 可是你銀行的 存款簿丟了 印章也搞丟了也不見了 銀行有錢 但是要用的時候 眼睜睜的人已病重了 只是看來看去 不能花 怎麼樣 要去銀行還要用手比 對不對 提款卡被搶了 印章丟了 銀行簿子掉了 那你有錢沒有用 提不出來用 所以眾行不導歸 那麼倒過來 如果你有眾行 如果你有心願 可是你沒什麼行 我剛剛說的 你不過是當一天 和尚撞一天鐘 吃飯在過日子而已 打板吃飯 敲鐘上殿 有空就來玩 有空就跑出去玩 沒事就是講是非生煩惱 可是叫你還俗 就是不願意 叫你守戒就是不幹 你還想要當出家人。

譬如說你生病了 躺在那邊一整天 但是你天天發願 你沒什麼行 也沒誦經也沒有 你也是睡覺法王 整天睡 假設你是這樣 但是你那個願一直在 然後你每天晚上 都會這樣想 我今天又混了一天了 跟某人講閒話 跟某人生氣 又跑去那裡玩 又去那裡如何 又怎麼樣又怎麼樣 又講了謊話又犯了 那一條戒 犯了那一條戒 真是慚愧 佛菩薩求求你 讓我業障早一點消失 智慧早一點開 然後早一點成佛 然後早一點度眾生 你就這樣講 這就是藕益大師說的 乃至造業都可以 迴向極樂世界 為什麼 因為你造業 你知道你錯了 那個知道錯本身 就是菩提 就是覺悟 你每天不要忘記 發一個願 清理一遍然後心裡 往成佛的方向推一次 往度眾生的方向 再推一次 你天天這麼幹 不要忘記發願 如果能這樣子的話 就能積聚資糧 你說我有什麼資糧好聚集 就是有 你放心好了 你說沒有啊 法師我以前 沒來南普陀給夏 我犯了很多戒 不管 不管你犯了什麼 你那個沒犯的 從今而後沒犯 那功德在增長 那個有犯的呢 你就懺悔 就好了 他連睡覺都在增長資糧 要有這個概念 你來修六度 不是波羅蜜 現前不是波羅蜜 但是對未來來講 它是波羅蜜 所以這樣講下來之後 眾行當中有六度波羅蜜 的理由就在這裡 我剛才說了 你本來是凡夫 你勝義諦又不得 你再修這個波羅蜜 怎麼能叫做波羅蜜呢 你們怎麼能夠度彼岸呢 你布施帶有我 忍辱帶有我 怎麼會是彼岸呢 你只要每天迴向 那就會到彼岸 所以發願能夠 使人由凡夫地 天天向於聖人之地 他所修的凡夫行 天天向於聖行 天天向於梵行 只要他具足慚愧 只要他具足發願心 慚愧因為我們每天 沒有在做好事 那是慚愧 那慚愧當下就是覺悟 覺悟就有這個覺悟資糧 發願 覺悟的資糧發願 每做錯一件事情就檢討 它是錯誤的 然後發願 你懈怠一件事情 你就說懈怠是錯誤的 然後發願 你做一件不大不小 的好事 你就知道雖然不大不小 但是它希望也是 朝向成佛的 度眾生成佛道的發願 就這樣一再的 用種種的法門 善事惡事 只要你覺悟只要你懺悔 越是懺悔 善事就是意念 然後就發願 這樣子這一些 都叫做眾行 一定保證早日成佛 就是這樣修的 這是上一次 沒有補充到的。

現在繼續辛三 忍辱波羅蜜 括弧三十二相 八十隨形具足故 為什麼說忍辱能夠 是波羅蜜呢 就因上說 忍辱也就不起瞋心 不起愛心不起盜心 不起種種貪.瞋.痴 慢.疑之心 遇不可愛之境 你能夠怎麼樣 你能夠動心忍性 動那個心 不要讓你發作起來 忍那個性 不要讓它冒出惡法出來 能夠動心忍性 能夠堅持把持 能夠不爭執 這樣的忍辱 這種忍辱 使你不自害.害他 要是忍不住的話 譬如說 一念瞋心起  百萬障門開 百萬的障門就開 那瞋心起來 你不敢做的事 就是殺人越貨 什麼壞事都幹 其實一念貪心起 也是百萬障門開 不過它是軟賊比較可怕 嗔心比較容易斷 貪心難斷 所以說這就是忍辱 主要就是要忍 這個瞋.貪啊 痴是沒辦法 瞋還容易忍 貪難忍 是對自己說 當然這是從經上說 你不會造惡 可是從果上說 就是三十二相 八十隨形具足故 你忍辱行修成就了 你就能夠得什麼 得那個上好之相 不過人家說持戒 才得上好相 怎麼是忍辱得上好相 這是這樣子的 持戒是正因 忍辱是持戒的助行 經上讚嘆忍辱 比讚嘆持戒還要多 那是因為經的立場來看 就是說能忍辱的人 必能持戒 能持戒的人 不一定能忍辱 就是說雖然你持戒 可是你不能忍辱的話 戒相不足 戒相不足 也不怎麼樣 戒品不全.不淨 所以三十二相 八十隨形不圓滿 那必得要怎麼樣 必得要持戒還能忍辱 那這樣子才圓滿 所以才在這裡頭提到說 三十二相八十隨形 那要在忍辱裡頭成就 經上讚嘆說 忍辱只有一得 超越持戒者 經上是這麼讚嘆 這跟律是不同 律重點是讚嘆戒 那是因為你要知道 律所對的眾生 是煩惱極深極重的眾生 到了經來的時候 已經是律 經過律的消減了 修行的一個轉化。

所以說到了 經界來的眾生 他基本上認為 你持戒已經能持了 持的不錯 才開始跟你提到忍辱 初學戒的人 他可以要求 早上不吃足食 他可以要求 自己過午不食 但是要是有人惹了他 要他早上吃足食 或者在中午在十一點 的時候 飯菜還沒有端上來 他會怎麼樣 他會瞪眼睛吹鬍子 是不是 所以持戒的脾氣大 有時候會這樣子 那你已經持戒了 脾氣還這麼大 我要持戒啊 你不能怪他 他才剛學持戒 他持戒已經 持的苦哈哈的 你中午還超過十一點 不給他飯吃 他當然要冒煙了 但是慢慢他持戒 持到骨子裡頭去了 他知道算了算了 持戒就是要忍苦受饑的 不吃不吃就算了 我沒德行算了不吃 托不到缽不吃 早上的足食我不吃 我覺得很自在 我持戒很歡喜 我也不吃給你看 不吃就不吃嘛 算了 好 那就無所謂 但是初學的時候 他不是這樣 我從昨天餓到今天早上 也就只寄望這一餐而已 你又給我煮這種足食 那我是要怎麼吃 不好了 沒有東西吃 他就生氣了 你不要怪他 本來持戒和忍辱 就是兩種波羅蜜 他先修持戒波羅蜜 他的忍辱 又還沒有開始修 你不可以說他不對 也不可以笑說 他持戒沒有效 他這樣持戒也是有在持 是不是這樣 不過倒過來有一種人 他就是這樣 他無所謂 反正忍辱波羅蜜 我還是吃 那就不一定了 這有時候也是你的性子 所以持戒 得放在忍辱之前 不能夠放在忍辱之後 寧可你持戒不忍辱 起碼你還不墮落惡道 是不是這樣子 我持戒持的老是生脾氣 生脾氣還好嘛 我沒犯戒 只是戒根不淨而已 三十二相不具足 八十隨形不具足 這樣而已啊 所以說那是對聲聞的 立場來說 或者是大乘的立場來說 他的僧相你先守得住 是不是持戒擺前頭 那你又問 那為什麼布施 又更前頭呢 那是因為這已經到了 行菩薩的時候了 所以說他把布施 對聲聞乘的布施 講成什麼樣 講成你修法的布施 修行的布施 以法的布施為主 所以聲聞人 還是可以布施 要學大乘法 要學六度法門 還是可以布施 就是講經說法 持戒精進去布施 就是法布施 所以說這個也不壞 他的次第 所以忍辱會在持戒之後 建立成三十二相 八十種好 基本上經上也有提到 律上也有提到 持戒能夠成就三十二相 八十隨形 為什麼在經裡 這是從經裡出來的 經裡確認說忍辱會是 三十二相八十種好 的具足呢 是因為在忍辱位 上來的時候 你才能夠 把持戒持的圓滿 所以說要學戒的人 不但戒相要清楚 心裡要堅固的持 你還得要柔軟忍辱 那不柔軟剛強難化 你化不了自己 人家要觸惱了你 你也會生氣 你就不是持戒清淨 是這樣子的。

所以這個就是 大乘法裡頭 特別有強調這一件事情 這兩個要齊修要忍辱 那麼我常常說忍的 對象來說 有三忍 我們前面有講過 生忍.法忍還有無生忍 這是對眾生的忍 這最難了 人際的運作 最苦了 是不是這個樣子 這個就是生忍 眾生忍最難 那什麼是法忍 法忍分兩類 泛泛的談法忍的話 就是指的那個 狹義的說是法忍的話 就是指那個寒.暑.饑 餓.疾.病.蟲咬 這個資具不具足 環境惡劣 人的環境以外 物質的環境惡劣 這就叫法忍 那麼生忍就是 一切眾生的忍 眾生觸惱你.污賴你 嘲笑你.污辱你.欺騙你 這些叫做眾生忍 那麼法忍就是物質上的 不適當 或者是外在生理環境的 刺激過於強烈了 蟲子咬 坐起來屁股痛.肚子餓 太冷.太熱 受不了 凡此之類 或者是疾病 這都算是一種法忍之一 那麼廣義的說法忍 是泛指宇宙存在的一切 乃至佛法的道理 你要去實踐它的時候 你會遇到一種 無明的障礙 比如說叫你少出門 結夏安居期間少出門 你就說沒有出去不可以 沒有出去不可以 出去外面聞一下也好 聞一下也好 沒有事情就是去醫院 給醫生看一下 這樣透透氣 順便去吃一頓好吃的 或者是那一家自助餐 吃回來沒什麼事 這樣比較舒服一點 看病晚課前才去 一定搞到晚課之後 才回來 那為什麼 反正能夠躲掉 一次晚課也好 像這樣子算是 一種法忍不成就 就是修行不是佛法了嗎 但是你就是要 逃避一下子 或者少上一點點 本來預計好 今天禮拜二放假 我得要早上這樣那樣 中午那樣 下午我一定要這樣 結果呢 東摸摸西摸摸書桌 整理整理 地掃一掃 然後茶泡一泡坐下來 已經九點半了 打瞌睡了 然後等到他精神 打起來的時候 已經十點半 準備打板了 我們常常會這樣 這樣是懈怠 面對佛法的修行是懈怠 這也是一種 這就是法忍不足。

你不能夠勇敢的往佛法 當中衝 尤其住茅蓬的最容易 發生這些事 我以前我記得 我初在背法華經的 部份章節的時候 每次都在想 今天背的這麼慢 明天還要再背下一次 的進度 真是難 每一次到第二天的時候 就要說我昨天 好像背得不太熟 是不是能夠跳過去 不要背 但後來又想 奇怪又沒老師逼我背 我這樣背也背不起來 那我佔了什麼便宜 勉勉強強的努力再背 後來背熟了就覺得比較好 還好當時把它突破了 你看看這就是 你要去修那個行 那就慢一點吧 換一個時候吧 你就會老是這樣幹 所以這就是法忍不足 這對象倒是很難說 那無生忍我們暫時不談 就是說對於法性無我 這個道理 無法無我 人無我法無我 這種道理不能承擔 就是現在修道的時候 要觀空就觀不進去害怕 是不能承擔 就是法忍不足 或者已經觀住了 他又慢慢的流失掉 慢慢的就又起顛倒心 這是無生忍上的不足 不過這些都是 教理上講的 我想講的實際一點忍辱 我們常常聽一句話 你不要再惹我 到時候我忍無可忍 的時候 你就知道喔 那個忍無可忍 那才是重要的 所以忍辱波羅蜜 要忍到什麼程度 要忍到忍無可忍 就是要忍 忍到後來沒有 什麼可忍的 譬如你說肚子餓肚子餓 後來你忙著修行 忙到肚子餓 這件事情也忘了 你本來肚子餓要忍的 現在不用忍了 你忘記了 本來那個傢伙 你看了就很討厭 可是後來你修慈悲觀 把他當做你爹看待 將來你看到他的時候 你就叫他爹你好 是不是這樣 你心裡這麼叫的 你不要真的叫出來 後來弄了半天 他再怎麼惹你 你覺得無所謂 無所謂 這個有時候看因緣 我在還沒有出家前 我就遇過一個冤親債主 我是在家人 他也是在家人 不過他親近師父比較久 親近那位師父比較久 那我是後來去親近的 怪了 我做什麼事他就是 挑我的毛病 講話也很不客氣 我就覺得奇怪了 我沒有惹他啊 而且他也是在家人而已 他憑什麼老是 這樣盯我呢 而且很怪我上山 他也上山 我下山沒多久 他也下山 再不就是我上山沒多久 他就上山 後來更乾脆 他就住在上面 我想完了 我的冤親債主 我也很火大 這就是人的忍不具足 那麼我出了家之後 也遇過這種人 那就是一樣是出家人 他的資歷比我深 他老是說我一些什麼話 什麼話 我辦佛學院他也說 那麼我出門他也說 我做什麼常住的事 他也說 怪了 我初出家 要做常住的事 要管佛學院 要做常住的事 要應付信徒 要為他們講經 他什麼都說 收的學生多了他也說 學生少了他也說 剃度多了他也說 剃度少了他也說 無事不說 那麼怎麼辦 怪了 大概是我過去 跟他有善緣 我覺得那個無所謂 無所謂 他年紀也大了 無所謂 可是又不一樣了 賢者的話是很難忍 看到那傢伙我到現在 還有一點氣 氣到現在還有一點氣 但是後者呢 那個人我就無所謂 我也覺得他怎麼說隨他 反正他也不會活比我久 我那時候是這麼想法 無所謂 我明明對他沒有惡心 我看到他還是阿彌陀佛 某某師阿彌陀佛 時間過了嘛 我們沒有留下傷痕 因為沒有對立 他那個鐵拳打到 海綿上面 那麼海綿不會反彈 他也不會痛 我也不會痛 那就沒事了 就是要忍無可忍 有時候意味著 世俗的意味說我沒有 辦法忍下去了 這不是的 忍無可忍是說 你忍而且是沒有忍相 你自然就不把它 當做一回事 你就不覺得它是苦 那就過去了 所以萬法唯心嘛 讀佛學院很累啊 聽課也很累啊 那你不把它當做苦嘛 那三年剎那就過了 你自得其樂 那很快就過了 所以心念一轉 本來該忍的境 已經沒有可忍。

所以叫做忍辱波羅蜜 因為你已經跳過 那個對立 到達那個對岸 這個叫做忍辱波羅蜜 向於忍辱向於波羅蜜 還不正式這麼說 但是向於那個波羅蜜 你們有沒有這樣學啊 這才是真正的忍辱 不過初期的忍辱 不能這樣 初期的忍辱的話 就是有境有心有忍 有惡境有忍的心 有忍的行 那好啦 你老子這一次讓你 下一次就讓你難看 你就想算了 到旁邊去 硬吃下來 下次看到他很不高興 臉綠綠的 但是你心裡想 我要忍我要忍 我要和合 我不要跟他吵架 好自己晚上 或中午去睡覺的時候 躺在那裡兩個眼睛 瞪著天花板 睡不著 忍下來好了 但是自己受到傷害 有沒有 有忍相你一定 自己受傷害 為什麼 因為有忍相 就表示你那個火 已經燒起來了 那你要知道啊 你的火燒起來 你就一定傷害自己 你沒有先傷害到對方 但那個火又沒被你熄滅 又沒有被你的正念 所觀照破 那他的火一直在啊 那你就不要 讓它冒出去啊 那你說就燒了誰 一定燒了你自己 一定燒了你自己 所以忍辱的初期的時候 是會傷害自己 所以你看看 有一些小孩子 小時候媽媽打他罵他 甚至怎麼樣 怎麼樣對待他 他都不敢哭 你再哭 我就把你丟出去 你再哭我就打死你 你再哭 我就怎麼樣 他的情緒就不能發揮 他就一直忍在那裡 後來長大之後 性格扭曲 虛假.不信任人 有虐待狂 就會變成這樣 因為忍出錯誤來 忍成錯誤的心態 我昨天竟然還聽到 我的同學說 他不能寫字 他很難寫字 寫字就會緊張 為什麼 小學一年級到 二年級的時候 被老師猛打猛罵 人家下課了他就要留在 學校裡頭寫字 後來他一輩子到現在 三.四十了 寫字就恐怖 寫字就恐怖 你看我們那個同學 已經寫了一整本了 他不會恐怖你看看 才不恐怖 是不是啊 但是有人一寫字就恐怖 好可怕啊 有沒有這種情形 有沒有 那就是忍錯地方了 忍錯了 所以說忍無可忍 才是真正大忍 那麼那個 有貪有愛有瞋有恨 你那個不能消減 你硬壓在那裡 它就是垃圾式的人 不是焚化爐式的人 那完蛋了 我忍我沒有消減 我硬吃下來 我恨意還在那裡 我瞋恨還在那裡 我就壓著 好啦 這一次讓你 我就是輸你 我沒有關係 我就是這樣子 你這樣忍一定生出病來 女眾有很多生病的 悟光精舍 也有很多生病的 看病的時候都要租 遊覽車去看 才可以 男眾這邊就暫時不要講 免得漏氣 是這樣子那可能忍錯了 不自在 要說忙我也不會 比你們輕鬆啊 是不是啊 天天都超過十一點鐘睡 那怎麼會這樣呢 事情忙起來也是 壓力很大的 所以這個有時候 是忍錯地方了 他會在身上冒出來 要注意 女眾尤其如此 乃至於生理不順 小肚常常 在那邊痛痛痛啊 沒事就在那邊痛啊 那痛起來就是生煩惱啊 那生煩惱人家 就更惹你了 你就更看不順眼了 那看不順眼再痛 越不順眼越痛 那就糟糕了 就這樣子 很可怕 這是所謂的什麼呢 所謂的垃圾筒式的人 幹嘛 硬撐硬擠 垃圾原本在那裡 有一天你忍破了 歇斯底里 啊!我不要忍了 這樣一爆起來就發顛 抓狂 那有人不是這樣 有人幹嘛 他忍了一個禮拜 那禮拜二到外面倒垃圾 每到禮拜二就去倒垃圾 這樣子 或者是吃個霜淇淋.冰淇淋 把垃圾化一化 回來就弄一個空垃圾筒 繼續裝垃圾 他沒辦法自己消減垃圾 他還要到外面去倒 或者怎麼樣 私下講閒話給人家聽 講是非給人家聽 講完了 就喔 好舒服喔 拉完了 像諦妙一樣拉完了回來 然後輕鬆 但是別人一身臭 他聽進去了 他聽進你的是非一身臭 也會這樣。

所以這基本上也是 垃圾筒式的 不過它是以鄰為禍 你懂嗎 他自己也不放垃圾 他倒給別人享受 是不是這樣 那有一些顛倒人 可憐的人.憨憨的人 耳朵軟一聽 喔 這樣喔 喔那樣喔 然後就路見不平 氣死閒人 就是氣死你 你本來的垃圾 只有三分之二而已 現在滿了 被人家加的很滿 這是另外一種 很可憐啊 你遇到這種人 你趕快遠離他 幹嘛 你自己消解不了啊 你聽了這些垃圾 你自己很痛苦啊 淨人最容易這樣 好放掌 女人也是很容易的 就像打聽一些 什麼三姑六婆的 是是非非 那些就是垃圾 就是自己產生垃圾 化不了 又有人充當垃圾筒 去裝人家的垃圾 那越裝越苦 越裝越苦 這樣就忍不起來 你就忍不住 所以真正的好忍的話 對境化解 剛開始是垃圾 可是你生起智慧火 你就把它化掉 這就叫做焚化爐式 的忍辱 焚化爐 有沒有垃圾 有 人人相處一定有垃圾 是不是這樣子啊 比如說有一個人 就喜歡講話 今天煮的那個飯 不知道是什麼飯 難吃的要命 你去跟那個 烹飪組講一下 我就跟你講過了 寄錢會少 寄話會多 那你現在在寄話了 已經多了 他就去講 很多人都說 你飯煮的很難吃 什麼很多人 我煮飯這麼辛苦 到底是那些人 草木皆兵很多人 大概就是這一些人 是不是這樣子啊 他會想 從主任開始懷疑 主任輔導長都是人 他們都是人 而且很多人嘛 而這一些人都可能是 草木皆兵 他一定會覺得 我太不值得了 我前天煮那麼好吃的飯 沒有人讚美 我煮這樣子 還有很多人嫌棄 我想搞不好從主任開始 都在說我的壞話 好 那你死了 他不過是 道一句話頭而已 很多人聽到那就慘了 他加一句而已 沒加多 我就已經跟你說了 寄錢會少寄話會多 那他現在寄話 就多一句了 他冒煙，冒煙，好啦 他已經 一個下午睡不著了 最後就去找他理論 某某師你說 你說很多人到底是誰 說嘛 到底是誰 被他逼急了 他就說不是我不是我 就是他嘛 又沒有人講過 對不對 就是你喔 我們兩個是好朋友 你竟然說 我怎麼樣怎麼樣 我沒有啊 我是叫他勸你而已啊 我沒有惡意啊 什麼沒有惡意 你就是怎麼樣怎麼樣 好啦.好啦 好朋友就惡臉相向 有沒有 有沒有 就是這樣子 所以說真的很可怕 實際上你無意製造垃圾 可是傳話的人 就會產生垃圾 幹嘛 乖乖打開來 裡頭乖乖吃完了 剩下外面那個殼 丟給對方 完了 實際就是 那些有智慧的人 第一忍辱要忍無可忍 一切都是如幻如化 根本無事 我就是該受的 這些痛苦我該受的 所以了不起 這種人一定吃的 肥肥裝的呆呆的 但是頭腦很清楚 身體都沒有病 好吃好睡 會吃會拉 很通暢 但是這種人做不到 那怎麼辦。

第二種人 對境的時候善於分別 不過難免還是 會產生垃圾 為什麼 因為智慧照料了 這是我們的愚痴 我們的業障 我們講話不一小心 我們做事不適當 我們惹了誰 是過去我跟他的惡緣 他也是我的父母啊 慚愧慚愧 這些都是不可得的啊 如幻如化不可得 你生智慧火 你當下就是焚化爐了 有垃圾 來到你這兒就化掉了 叫做謠言止於智者 你知道那個是謠言 明明就是衝著我來 對 沒有關係啊 衝著你來你聽進去 用智慧照料了 照破了 他一樣不會再傳到 你的八識田裡頭去 它一樣是止於智者 這樣子修 這麼樣修的 這是焚化爐 那麼現在同學基本上 不是焚化爐 是垃圾筒 不過它會定期倒垃圾 禮拜二出去倒一下 是這樣子的 這個還差強人意 至少你還會倒 有人是怎麼樣 我不要倒啦 我就是不要倒 要怎麼樣 我就是要用眼睛看他 就一直撐在那邊 有沒有 他越氣就越瘦 皮膚變黑 青春痘一直生 頭髮一直白 人越來越虛弱 就變成什麼呢 太虛大師他師弟很虛 是不是啊 他是太虛你是很虛 生病又很累 然後去走山的時候 他就是什麼 他也走了 他就走到門口就回來了 他走了一下 爬到上面的樓梯 這樣就算走完了 這就糟糕了 是不是啊 所以這一些都要怎麼樣 這些垃圾真的是 不小心化不了 那你要去泡.你要去倒 但是不要對人倒 那以鄰為禍 這個就太罪過了 幹嘛 去外面倒 或者去拜佛 他沒有智慧可以照見 可是他還是去拜佛 拜的很累 要不然就是去睡覺 有沒有 一睡天下無難事 睡飽精神足了 沒事了 有沒有這種人 有沒有 有 我們自己就有可能這麼幹 對不對 所以這還算好 這個叫做療傷 他真的生氣的時候 你不要惹我 誰都不要跟我講話 我現在要睡覺了 那就睡覺 好 倒頭就睡 睡了一個下午 不錯 還可以好好的 睡一個下午 那個門那邊 我們的副班長 老是會掛著一個什麼 用功當中請勿打擾 你看一下 哇 倒在那裡 幹嘛 四腳朝天 他在用功 很顯然他是什麼 睡覺法王第二 對不對。

沒關係是不是這樣子 那睡完了 精神來了 他就沒事了 這樣也可以 對不對這樣基本上 算是倒垃圾的一種 它不是焚化爐 它沒有用智慧 照見.照破 但是它消解了 沒事了沒事了 那就好 不過這種危險就對了 幹嘛 他若是睡不飽 他就又發作 還是那一天剛好 不是禮拜 他就又發作 沒有人讓他倒垃圾 他就又會發作 臉很臭 很難聞 有沒有 有沒有這種情形 你們去看看 所以說佛學院很好修行 為什麼 一樣米養百種人 什麼人都有 也有很倔強 也有那種怪脾氣的 那你就可以學 你知道嗎 這樣學來學去才怎麼樣 你才會知道眾生 就是不可思議 眾生不可思議 佛法不可思議 竟然這麼奇怪的人 也能夠來出家 真是佛法不可思議 是不是啊 那這樣慢慢 你就會知道說 真的是各有善根 各有善根 這樣子的忍辱 你慢慢的就廣了 有的講道理人家會睡覺 講實際就是這樣修的 忍辱 所以第一好 就是忍無可忍 業境現前，惡法現前的時候你當下 智慧就會照破 或者是已經有一點煩惱 你要用智慧照破 這是第二階段 這是焚化爐式的人 這都很棒 那麼第三就是 垃圾筒式的 不過你還是會倒 那就不錯 最差的第四種 幹嘛 壓在那壓在那兒 今天壓明天壓 這個禮拜壓下個禮拜壓 這個月壓 後來又一直壓 壓到後來就成了 一個大垃圾筒 臭不可聞陳年的垃圾 一掀開來是臭的 濃湯濃汁一堆 那個惡心遍佈 惡心遍佈 那就可怕了 這樣的修行 那麼就是法不入心 幹嘛 你心中都是垃圾 法不入心 再來瞋怨難息 什麼事情他都看不高興 人家講什麼話做什麼事 他都把它解釋成壞的去 他決不隨喜別人的好事 他也希望別人 跟他一樣煩惱 你注意看有一些人 不一定是在佛學院的 你周圍的人都可能有 他不喜歡你舒服 為什麼要是你 很舒服的話 他不是更痛苦嗎 是不是這樣子。

所以他就希望怎麼樣 用一點話 用一點動作來讓你 痛苦一下 那你要是遇到 這種人怎麼辦 剛好怎麼樣 剛好修你自己的 忍辱波羅蜜 剛好修你的忍辱波羅蜜 但是這種人有一個跡象 他不會高興 常常內心 你能夠好好去了解 他的內心 他不開闊 你也很難從他身上 聽到真話 為什麼 他拿不出真話來跟你說 都是垃圾他怎麼有真話 可是要是談起是非 他滔滔不絕 他是這樣子 是誰 我們自己 我們自己 就很有可能這樣 那麼有時候 你看看你自己 也看看別人 那你就諒解別人 是不是這樣 我講這個話 不是要你去看別人 就看你自己 是不是這樣子 所以有時候你看看 讀經還會打瞌睡 講閒話你精神百倍 是不是啊 就這回事 你要是想佛法 叫你寫個心得報告 我們馬上就要有 心得報告出現了 心得報告 腸思枯竭 那個僧伽雜誌東抄西湊 寫不出來 可是講起話來天南地北 那真是不得了 你去看有沒有這種情形 上課一條蟲下課一條龍 它也是這樣 所以有時候我們自己 就是這樣 這就是你忍到 那個內心裡頭 你伸不開 這樣懂意思了吧 關於忍辱我們下一節課 還得要補充一些 微細的部份 我們這一節課 先上到這裡 向下文長 復以來日 合掌，眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成。自皈依佛 當願眾生 體解大道 發無上心。自皈依法 當願眾生 深入經藏 智慧如海。自皈依僧 當願眾生 統理大眾 一切無礙。總迴向 願以此功德 莊嚴佛淨土 上報四重恩 下濟三途苦 若有見聞者 悉發菩提心 盡此一報身 同生極樂國。南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛！好。
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