菩提心修要第三十一集 

南無本師釋迦牟尼佛

南無本師釋迦牟尼佛

南無本師釋迦牟尼佛

無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。

菩提心修要講綱 

各位比丘，各位比丘尼，各位沙彌、沙彌尼，各位居士，大家早安，阿彌陀佛！

好 我們上一堂課提到 辛三的忍辱波羅蜜 提到說忍辱 其實有很多種 在我們的心態上面來講 有忍無可忍的最高的忍 無忍的對象 無忍的心 無忍的境 其次就是有忍的心 也有忍的對象 但是他能夠怎麼樣 他能夠用智慧照了 第三種是他雖然能夠一下 用智慧照了 但是他能夠去排解 他能夠去淡化 或者用方法 或者用一些 非智慧的辦法 比如說去拜拜佛 出去外面走一走 誦誦經這樣子 但是這當中 還分如法之作法 跟不如法 如法就是誦經拜佛 不如法就是怎麼樣 他去吃喝玩樂 他把痛苦給忘了 這樣子不過是忘掉痛苦 有人說時間 是最好的醫療師 這一句話害死人 時間根本不是醫療師 那一切問題都會內化 成為你的性格的 笨蛋 事情要不解決 你今天不解決 你不去面對它 你以為沒事了 三年之後沒事了 不 有事 今天他又惹惱了你 你沒有把這件事情 給看淡 沒有把事情給照破 三十年 三世之後 三世人 三大阿僧祇劫之後 你們還是對上了 照樣對上 那是顛倒的 那是西洋人的說法 有一些出家人不知道 還拿來跟他講一講 那是不對的 佛教從來沒有說 你事情不處理它 慢慢它就沒了 沒有這一回事 一定是要面對 但是面對 不一定去找他理論 這一點倒是要分清楚 你比如說 他惹惱了我 我從我這一邊說 無所謂 他是我的父母 他惹惱我 成就我的波羅蜜 這應該的 好了 那就解決了 當下就解決了 那時間呢 時間不重要 時間長跟久 你已經不是他的敵人了 以後見了面 因為他跟你有惡緣 他建立惡緣 你可沒有 你受不到傷害 是這麼回事 佛教講的是這樣 所以一定得 從你自己消解 要是說時間 就能化解這些問題 那這樣還有什麼 無始無明好談呢 那無始以來的無明 早就該沒了 所以時間不會是醫療師 你放著好了 不過有時候講 時間是重要的 那是什麼呢。

比如說 這一次我很恨 可是時間一久了之後 我能夠轉化 那才是對的 比如說 小時候我很喜歡彈珠 我長大了時間過了 我就不喜歡它了 不喜歡彈珠 我喜歡鈔票 比如說這個意思 那改了 今天我很恨這個人 真的我想不出什麼理由 說不恨他 可是經過了二年過後 我覺得過去那個恨 太小孩子氣了 這算了 那這樣是對的 如果是這麼講說 時間是醫療師的話 那是可以成就的 為什麼 就是經過時間的成長 你對一些事情 能夠看的比較透徹 但是終究還是要看透徹 而不是說 就自然不產生作用 不會的 所以我還是建議說 事情要去面對 他真的不能面對的時候 確實是可以擺著 但是擺著不是不解決 而是說 讓他去醞釀 你還在朝向一個 可解決的方向 不然你就會種下惡緣 你還是永遠種下 那個惡緣 所以要這樣講就平衡了 那時間還是有作用的 所以時間拉長 是有作用的 但是有一種情形 是不能夠有作用的 就是它已經形成 你性格的 一個種子在那兒 我告訴你 十年二十年了 都沒有辦法消解 十八歲的不可以打瞌睡，有沒有打瞌睡，沒有，很好，那麼好，這個要叫一下人才可以，還有一種情形 我必須告訴你是 忍辱不成就的可怕 他沒有消解的可怕 這是我在 不知道是哪裡 我讀到這個故事 我曾經講過 就是說 我曾經在外面講過 課堂上可能沒講。

就是說 有一個心理醫師 遇到一個 二十多歲的女人 但是她一直沒有結婚 長得嘛很莊嚴 事情也很能幹 又算是一個女強人 這樣子 但是就是不肯結婚 怪了 很多人追她 她也不敢要 她也不敢 怎麼回事 她自己也茫然 就跑去問心理醫師 心理醫師 也問不出所以然 後來有人 就做了一些動作了 所以她就夢中 講出這些話來 她說啊 她呀 不敢上廁所 她每次都憋尿 憋了很久很久很久 都憋出尿道炎出來了 那她才去上廁所 這樣子 那問她為什麼 不敢上廁所呢 她不知道 她說不上來 後來好像是給她催眠 還是怎麼樣 就這麼問她 她才慢慢的說出 她害怕水的聲音 你看每次上廁所 不是沖水嘛 涮涮涮涮涮 她害怕沖水 因為害怕水 因為害怕水的聲音 所以跟著就害怕看到 一切有關水的事情 水龍頭 抽水馬桶 尤其是瀑布、海浪最怕 乃至於那個湯 大碗一點她也會怕 怪異你看看 湯大碗一點她也會怕 有人喝湯唏哩囌嚕的 她也會怕 只要跟水有關的她都怕 太苦了 太苦了 注意哦 這個事情跟我剛剛講 那同學說 不能寫字的事情 是很接近的 然後後來就對她 做了一些修道上的加持 她才慢慢的在那種 很沉穩的精神狀態 誘導之下講出來 原來她小時候 小妹妹的時候 跟著家人住在山邊上 那個山 這是美國的山 美國的有一些山 它就有瀑布 有水、河流 還有瀑布下來 她就跟有一些 印第安小孩 還有那一些小孩子 一起在山中玩 有一天大家在玩划船 的遊戲 划船划船嘛 小孩子不懂 她竟然划到瀑布 那一邊 不知道要跳水 就有一個小孩 也是白人的小孩 跟她是鄰居 小女孩不會游泳 她把她抱上船去的 結果大家一看 接近那個瀑布 不是很大了 接近那個瀑布了 大家就往水裡跳 她也往水裡跳 就把這個小女孩 給放在船上面 等到游游游 游到上面去的時候 轉身一看 那個小女孩 真的那個驚嚇恐懼 的那種憤惱之心 對著這個故事中 現在已經 二十幾歲的女人 對她看 為什麼妳不來救我 就是這個意思 就這樣摔下去 她就眼睜睜的看著她 摔下那個瀑布 就這樣淹死 就這樣之後 她再也不能忍受 一切有關水的 瀑布的那種 尤其是抽水馬桶 海浪、瀑布 噴泉這一類的東西 她內心就勾起那種 她是不仁不義 的殺人之人 這樣子的一個念頭 五歲 一直到她二十五歲 她是一個很正常 表面看起來的人 但她內心裡頭卻是 永遠不能接受這個事情。

各位 我們無量無邊劫以來 都自以為自己是男人 自以為自己是女人 應該這樣應該那樣 那是我那是我那是我 你看一剎那的恐懼 能夠讓她到 二十五歲的時候 可以不結婚不上廁所 我們無量無邊 的恐懼追尋 所建構起來的我 那個虛幻的我 看有多堅固 你可以類比而知 如果你對一個人恨 你隨時 或者在你的常住 或者在佛學院 或者在你的生活的周遭 你對某人 你就是討厭 他所做的一切事情 你都沒有往好的地方想 你從來不往好的地方想 乃至於你還用語言 來宣達你內心的不滿 增加你的意志 你這個人不會修道的 你這個人很難修道 你這個人一定是恐懼的 一定是痛苦 你的身體 也不會是健康的 他一定互相影響 所以我故事中這個女子 雖然是個女強人 可是臉色蒼白 身上有很多 泌尿器官的病 還有心臟病 她不能排泄 心力就會不足 她的心臟就有病 她就會這樣 你看看 雖然長得也算莊嚴 可是老是有那種皮包 什麼什麼的 為什麼 毒素往內衝 你看看 五歲一直長 一直長那個 還有一個例子 也是一個美國女人 非常的胖 胖到怎麼樣呢 那個窗戶跨不出去 那個窗戶擠不出去 那麼腳踏車呢 要特製的腳踏車 她壓壞了 她胖胖到怎麼樣 胖到壓壞自己的盆骨 你有沒有看過這種人 胖哦 胖到壓壞自己的盆骨 女人生小孩那個盆骨 比較大 比較開 女人如果要生小孩 她那個骨盆 骨盆是比較開 你一個屁股 一坐下去的話 所有的力量 就全部壓在盆骨下 男人的盆骨比較上 所以受力的面積比較小 女子的盆骨比較開 受力面積比較大 你身上又重 一壓 壓碎了 胖到這種程度 而且壓碎兩次 不行了 發瘋了 她簡直受不了。

在美國人的研究 肥胖是一種病 天成我沒有說你 你也不是很胖對不對 你才幾公斤而已 沒有關係 但是在美國 那種肥胖就是一種病 而且這個胖女人很怪異 怎麼的很怪異 一直吃 一直吃 一直吃 有空就吃 她只要靜下來的話 她就吃 那個醫生 心理醫生看她 調她以前 的檔案照片來看 怪了 她小時候不很胖 她到接近少女的時候 還不是很胖 怎麼突然間 會在某年胖起來 某年的時候胖起來 他就問她 她不講 也是經過種種的方便 善巧誘導 她才最後講出來 她說她在十六歲 還是十七歲的時候 受到她的親人的性騷擾 她不能接受這個事實 那是她的親人 怎麼會對她性騷擾 是不是我太漂亮了 好 我不要漂亮 漂亮太可怕了 漂亮會招惹惡法 我吃 我吃 我吃吃吃 愈吃愈胖愈吃愈胖 她就讓自己胖胖胖胖 下意識讓自己胖 到她醫病的時候 才二十三歲 才六年之間 能夠胖壞兩次的盆骨 你看那個心理受創 有多厲害 有多可怕 所以妳們女眾 如果喜歡吃零食的 都要特別注意 那就是心靈不安的跡象 以前我在清涼寺 就遇過幾個 她就是要吃 這樣吃 一直吃 叫她不要吃不行 就要吃 不吃就覺得那件事情 不對勁 就這樣 吃 就是口腔期 沒有發展完成 本來是肛門期 肛門期的話 排泄為舒服 到了口腔期她就吃東西 吸吮母親的乳 然後就吃 很好吃很好吃就這樣 後來又發展成為咽喉 發展成身體 健康的時候 她就捨離這一些 你看小孩子 他沒事 他就要拿個什麼 奶嘴有沒有 奶嘴這樣有沒有 口腔期 如果在那個時候 受到精神的壓抑的話 好了 她一輩子口腔不安寧 她就要吃東西 她就要這樣 糟糕了 這個女人 後來也是怎麼樣 後來怎麼樣 後來就運用心理治療 慢慢治療慢慢治療 她就好了 最後又恢復 苗條的狀態了 所以現在有很多的減肥 對不對 很多根本 就是心理有問題 那個怎麼減都減不瘦的 她就又胖起來 所以說忍辱波羅蜜 要忍對勁兒呀 忍不對勁兒 你一輩子心靈出狀況 所以說做為一個父母的 老師的 師父的 在教導徒弟 教導人的時候 一定要採取一種 人性的光明面誘導法 一定要這樣 所以為什麼 佛門裡頭講說 中年出家很難調 為什麼。

中年之後 他的忍辱太多了吧 中年之後 有太多的忍辱了 忍錯東西的很多 習性就梗在那兒 他不相信人性 或者他可能用很世俗 的觀念去思考東西 你世俗的東西愈多 你忍在那裡的愈多 你建構的自我意識 愈強烈 愈堅固 你就愈難扯開來 你即使是能出家 你的我執愈堅固 你憑那個活著的嘛 所以忍辱就是一切修行 的一個最重要的核心 你要能夠把這個東西 用智慧照破 那就沒事 我還有遇過有人這樣 他一輩子不能夠面對 別人的過失 為什麼呢 那個人明明是有過失 他也不敢承認他是 不 那是我說的這個 他明明有過失他不承認 你知道為什麼嗎 你要叫他承認 他就要跳樓了 為什麼呢 因為他有一個 很糟糕的爸爸 他爸爸不愛媽媽 養小老婆 整天花天酒地 回來對父母 對兒女妻子 就是拳打腳踢 他是家裡的唯一男孩 所以他很恨 他很恨 可是很不幸的 那是他爸爸 道理告訴他他不能恨 好了怎麼辦呢 他應該恨 但是不能恨 他明明給他消解 但是小孩子看起來 在小孩子的眼光來看 爸爸是惡人 可是人家告訴我 那就是你爸 生你的爸爸 親生的爸爸 忍在那兒 從今爾後他就包裝自己 他要跟他爸爸一樣 包裝自己 因為我有他類似 跟他爸爸同類 他才能接受他爸爸 不然他要恨他爸爸 他又不願意恨 你看看 忍成這樣 所以從今爾後 他是一個虛偽的人 他是騎牆派 這邊有好處往這邊去 那邊有好處往那邊去 他自己也很痛苦 但是我跟他講出來 的時候 他不敢相信 他不接受 他不敢去面對那個東西 那好了 這樣他出家 永遠就卡在那兒 他永遠就卡在那兒 他就變成一個 騎牆派的人 他玩世不恭 玩世不恭聽的懂嗎 就是玩弄世間 而不誠懇的意思 玩世不恭 玩就是玩 玩弄的玩 不恭敬叫不恭 玩世間而不恭 你看有這種人 還有 你怎麼照到那裡去了 然後還有一種人 是怎麼樣。

我遇過一個小學老師 女老師 整天到ＰＵＢ 去泡午夜牛郎 小學老師 現役的小學老師哦 不是退休的哦 女人哦 然後自己還 這個話出家人不應該講 就是用錢養了一個男人 有一句話不應該講的 事實就是這樣 你知道為什麼嗎 因為她愛一個男人 愛的非常愛 那是她先生 結果她先生怎麼樣 先生有了小老婆 並且把她給休了 因為她的個性太烈 她先生不愛她 就愛了另外的女人 所以把她給休了 她就受傷害 從今爾後 玩弄天下的男人 她自己玩股票 然後到ＰＵＢ去玩男人 然後自己 也養了一個男人 然後也用話來 損這個男人 然後她就說有錢最好了 你知道為什麼嗎 這就是女人的八十四態 為什麼 愛情得不到的時候 她就只能得這個東西 以這個東西 來揮霍世間 來滿足她愛情上的空虛 那為什麼她需要愛情 那是無量無邊劫以來 那種惡的心所在抖動的 所以女人是為愛而活的 當她得不到愛的時候 她就會揮霍一生 顛倒一世 你看古代的皇宮 後宮裡頭那些 什麼三十六妾 七十二妃 什麼四后 一皇一后四妃 都是在鬥爭這個 無有止境的鬥爭這個 她們正女人的 最佳寫真版 就是這個 還有德國有一位很有名 法國有一位很有名的女 我講過嘛女什麼 女權主義的發起人頗瓦 她是女眾 她很有學識 又是提倡女權 很多男人都是怕她 但是她自己寫的情書呢 是怎麼寫的呢 寫給她男朋友 是怎麼寫呢 我是你最溫馴 的西班牙小兔子 我願意替你買茶葉蛋 煎蛋 你可以打我罵我 我願意做你 吉普賽的僕人 她的情書我看過 就寫這些 再怎麼樣強壯的女人 她心中永遠在期望著 一個什麼 強壯的肩膀讓她靠 所以這個女人最強壯嘛 對不對 在她的愛人面前 她仍然是這樣 這就是無始來的病 我告訴你就是忍錯了 忍在愛情裡頭忍不成功 沒有智慧照見 然後就變成怪人。

所以佛陀不讓女人出家 因為女人是怪人 是這樣子的 她不能看清楚這樣 那怎麼辦 大愛道經一看 看清楚了 好 我知道了 那我就知道 心理醫生告訴我了 那我病在那裡 我醫就好了 就能夠做丈夫了 那麼這個女人 不是真正的女人 是有這種心態的 都叫女人 包括男人也是 你要搞清楚 這不是坐在悟光那邊 叫女人 不是 這個女人是個代名詞 就是有這種 感情錯誤心態的 都宣稱為女人 有的男孩子也很希望 老師的青睞 師父特別的注意或者 他也會這樣 甚至於 他也很喜歡說是非 我們中國人說 那叫做什麼體 女人體有沒有 就是這樣 男人有女人體 將來就要變成女人 就是這樣子 所以說忍辱 有這種可怕的內涵 你要不用智慧照見的話 你看看他就會這樣 一個大女人 她因為丈夫這樣子對她 她就揮霍一生 她這樣當小學老師 到現在還在當小學老師 所以說你們不生小孩 來出家是對的 你們要生了小孩 把你的小孩 送給那種人去教 你說 你說你不撞牆 對不對 是不是這樣子 沒關係 反正我們那個祥固 已經把小孩送來出家了 那沒事 開玩笑的 但是真是這個樣子 對不對 所以一切有關忍辱的 很實際的道理 這都不要講那麼經典 那麼深刻的 現前就是這一些 我用了一堂多課來講它 為什麼 生活中的忍辱太多了 太多了 要學忍哪 要學忍 學忍耐這個大修行 這個菩提心修要 功課的考試 不會考什麼記憶題什麼 就是考什麼呢 就是考申論題 尤其六度當中 我會找一度 /讓你們自己去申論。

什麼比如說 論六度 論忍辱波羅蜜 布施波羅蜜 看哪一蜜你就去申論 就這樣 所以你們要專心聽 作筆記 將來才有材料可以寫 這是忍辱波羅蜜 你沒有作筆記那你就 常住法師隨緣啦 隨緣 你要考就考 不考也沒關係 常住法師比較隨緣一點 你就是來聽就可以 那同學就不一樣了 就是要考 也不是考 就是寫那個作業 我到時候會出 再來辛四是什麼 精進波羅蜜 精進波羅蜜講開了 就是四件事 就是四什麼呢 四正勤 就是後面那個庚七裡頭 有一個辛九有沒有 辛九有沒有 辛九 庚七的辛九 有一個正勤有沒有看到 有沒有看到 正勤 那個地方 所謂離一切不善 行一切善法 就是四正勤 四正勤是哪四正勤呢 說說看 哪四正勤 已生惡怎麼樣 令斷 然後呢 未生惡令不生 已生善令增長 未生善令生 是這樣子 就是這樣講 這叫四正勤 這就是所謂的 精進波羅蜜 不過問題就在於 精進波羅蜜到底真正 提的是什麼樣子的心態 才叫精進呢 我說我一天拜佛三千 念佛多少聲 做多少的佛事 算不算精進呢 也算 這算 這絕對算 但是你不能說 你沒這麼做就是不精進 有人說 有人這麼講 有些出家人 皇帝請他當方丈 他也不幹 這才是真正有道德 乃至蓮池大師也這麼說 說這是有道德之人 世間都是愛好名利的 而他能夠在這種 皇帝的賞識之下不出 所以他是有道德 你覺得怎麼樣 你覺得怎麼樣 來討論看看 你覺得怎麼樣 班長你覺得呢 你用麥克風講嘛 不然人家聽不到 怎麼樣 不一定 怎麼不一定法 是啊 人家會罵他呀 好樂當國師呀 他怎麼辦 會笑他呀 那你覺得怎麼辦 其他人說說看 天威你說說看 隨緣啦 讓他去講就是了 天威說的這也不錯 是嘛 所以說精進 也是這樣 精進並不是取一個 固定的標準叫精進 精進是看你那一顆心 怎麼樣子 在法之當為的當中 念茲在茲 這叫精進 一句話而已 什麼惡、善 那都可以表面說的 你比如說 剛剛那位老和尚對不對 皇帝要他當國師 他不幹 他稱病 乃至最後人家跟他講說 你稱病 我就叫你出來 你到底是真的生病 假的生病 最後他就說 我沒有真的生病 我就是不出去 皇帝還把他抓去關 人家還讚歎說 這個人有種 這個人很清廉 皇帝罵他 皇帝問他 是不是真的生病 他竟然說他是假的生病 人家大部份都是 不去也要說我生病 這才是彼此照顧面子 這個人很剛正不阿 你覺得對嗎。

蓮池大師說 這樣的人很好 我有不同的意見 那你比蓮池大師還厲害 這個法 你可以來評論評論 他確實這樣很好 很了不起 很有種 可是你要知道 這不意味著 那個一召就去當國師的 就一定糟糕哇 那不一定的 人家菩薩的密行 你很難說的 所以我們承認蓮池大師 說的這樣是對的 但是你也不要意味著 出來當官的人就一定錯 那個密行 是在你一念心之間 的事情 一念心之間的事情 他可沒叫別人這麼做 對不對 但是如果他真的需要 他出來當國師 他能夠制定好的 像班長說制定好的政策 那他功德一件 那豈止一件 那恐怕好多件 是不是這樣子啊 然後再來人家會笑他 這個沒用的人 你看他出來當國師 好名好利 他還得修忍辱耶 你被人家抓去關 你被皇帝罵了抓去關 天下人都讚美你 只有皇帝在罵你 你忍一個人就好了 倒過來 皇帝叫你去當國師 天下人都笑你 你為了皇帝 為了佛法的弘揚 為了眾生的苦集 你忍天下人之大譏 你忍辱偷生 為了眾生 請問哪個是精進呢 所以說 大乘佛法的認知 那是完全唯心內證的 我們千萬不要看表面 而已 不過當然有一個前題 他不犯戒倒是真的 大乘怎麼大乘法 他終究不犯戒 這是一定的 懂我的意思吧 他犯戒 你也會說這個是不一定 他搞不好他是不會的 你看 密勒日巴的師父 馬爾巴上師 這位老人家很有意思 他喝酒 有老婆 可是注意呀 他可沒有說他是出家人 他沒有說他是出家人 喝酒也是遮戒 你可以說 他犯一個遮戒嘛 那就犯嘛 他也沒說他沒犯 對不對。

但是密勒日巴怎麼說 密勒日巴說 我的老師是獅子 他敢娶老婆修行 喝酒 我是小兔子 我不敢娶 他還是在家 密勒日巴 最後還是在家人 但是他不娶 他白衣修道 你看看 所以彼此分的很清楚 所以精進再怎麼精進 當然也不壞什麼 決定第一 絕對不壞戒律 決定不壞正見 有人在報紙上宣稱 戒律可以改 那是壞正見的 完全是壞正見的 那不叫做精進 也不叫做菩薩 菩薩的相貌 有時候現惡相 沒有錯 可是他怎麼現那個惡相 也不會壞根本見叫破見 也不是壞根本戒 破大戒 他絕不會這樣做 他一定擁護戒法 即使他犯戒 他還擁護戒法 他不會公開的說 八敬法沒用 他絕對不這麼講 就是這樣 所以精進應該這麼認知 還有一個故事 我好像講過嘛 這個故事 也可以拿來這麼談 有一個禪師 他有很多很多的信徒 他本來住在 自己的家鄉山邊 就是想要好好用功 那曉得呢 有外面的禪和子 來參學他 這一參哪 人就多了起來 結果他又跑了 又跑到另外一個山 裡頭去 另一個都市裡頭去住 他自己是住個小廟 人家沒辦法 跟他一起住了 幹嘛 地方環境太差 就沒有了 可是很不幸地 怎麼樣 他總是要有個信徒 有一天這些信徒 天天來吵他 要這麼樣要那麼樣 要這個那個的 然後他呢 弄的很麻煩 但他正念現前 他想啊 我現在躲到都市裡頭來 禪和子能夠躲的開 可是這些居士 反而倒是躲不開 惹的更麻煩 好好好沒關係 有一天他就跟居士講 我下個月某時 我六十歲的生日 怎麼樣呢 六十歲生日 我幫你做六十歲生日 找了什麼縣政府 的長官、省長 什麼這個那個的 什麼這個那個的來剪綵 不 不是剪綵 就是來祝賀 那一天到了 他到了很久他才出來 一出來的時候 手裡拿了一根水菸 出家人抽水菸 你看過沒有 然後衣服穿的邋里邋遢 就這樣出來 鬍子也不刮 他留了一個月嘛 鬍子也不刮 頭髮也不理 衣服髒兮兮的 褲管也不塞 帶了一個水菸出來 嘴裡還有酒氣 然後出來醉醺醺的 所有人所有的長官 全部楞在那兒 那一頓飯大家默默無聞 吃完了 一剎那 人就跑光了 他就在那裡大笑 從今爾後他可以清靜了 這真是有種 對不對 這是精進 他能夠知道 他真的需要的是什麼 而勇於走向那裡 他乃至不惜讓人家嘲笑 看不起他 這是精進 所以忍辱的當下 具有精進 那種堅持自己 修道的當下 具足精進 這叫精進 精進的更根源在這裡 念茲在茲 找尋自己修道之路 這叫精進 你能夠念茲在茲 自然就念念斷惡修善 這個叫精進。

所以精進波羅蜜 應該是指 一個心態上面的 念茲在茲 這種意志 這種心情 這是精進波羅蜜 那麼精者是什麼呢 不雜 純粹不雜謂之精 什麼叫做進 不退謂之進 這兩個不一樣哦 純粹不雜謂之精 於此之中不退謂之進 換一句話說 精進的意思就是 一門深入永不退卻 叫做精進 叫做精進是這樣 一門深入永不退卻 所以叫精進 可是講到一門深入 並不是說 你其他都不要學 你廣學多聞之後 你能夠一門精進 現在根本沒辦法 現在你就是 你可以希望你一門精進 但是你還要學基礎法 基礎法你都不懂 你將來怎麼一門深入 一門是可以 不能深入 懂嗎 懂嗎 廣學是為了 一門深入而來的 你要不廣學 你一門當然可以 你看有人是一門的嘛 但不能深入 你說老菩薩念佛 你看他也是一門深入 他還是能往生 他能往生我沒說錯 但那只是往生 你往生又是怎麼樣 出家人每人都想要往生 但是你來出家 你不是老阿婆 老阿婆也能 如果說你出家了 也不過得往生 他沒出家也得往生 你吃十方的飯 你才得往生 他吃自己的飯 他能往生 你跟他有什麼差別 所以你不但要往生 你最好還要替佛法 多做點事 還不然要不然 你在往生之前 多開悟一些嘛 這是你做個道人 應該更增上的想法 是不是呀 當然要往生 所以說念佛一門深入 那是不同於世俗人 的一門深入 世間人的一門深入 就是一門深入求往生 我們不只是這樣 我們當然固然 不一定求開悟 可是我們要護持佛法 要報彌陀的恩 我們要講經 不是講經 我們要了解佛法 依你所了解來弘揚佛法 助持佛法 不然出家人都說 我什麼都不要學 我就等著往生好了 那這樣佛法誰來荷擔呢 你不名為報彌陀恩 要知道 你也不必急著要出家了 是不是 你在家討老婆 都可以念佛求往生了 是不是。

彌陀淨土法門 三根普被 所以說我們的一門深入 是不同的 所以精進 在這裡講的一門深入 是什麼樣 是要叫你 怎麼樣子 叫你在廣學之後 深刻的進行 深刻的進行 是這樣子的 精進波羅蜜 但是最好 你還記得一件事情 不退 這個是很重要 我常常說現代這個佛法 沒有什麼 沒有善知識 沒有善知識 我們怎麼辦呢 那看經書吧 有沒有什麼法門可修呢 誦經是一個法門 念佛是一個法門 拜佛是一個法門 聽經是一個法門 研教是一個法門 參禪是一個法門 念佛、拜佛 都是一個法門 求懺悔也是一個法門 求懺悔法門四個法門 好 哪個法門你能修的成 你自己要去摸索 等到你摸索出來了 你就得精進 你就得精進 廣學的同時 你還是得精進 什麼叫精進 不退為一 你不能退 我看很多的出家人 他就是這個修一修 那個摸一摸 這兒參一參 那兒看一看 老師也沒有一個題目 念佛又悠悠忽忽 學教也恍恍惚惚 參禪也沒有因緣 學密嘛 這個咒持一持 那個頂灌一灌 沒有一個扎實的 我的看法是 一般我們講精進 要怎麼大精進是做不來 可是對一個出家人來講 一定要有自己的恆課 恆課 尤其是同學 那位恆課就是精進 保證精進的一個因緣 你每天不斷的做那件事 天天做 做多做少不管 你就天天做 包括我上一堂課講的 發願 你天天發願 這是精進 這樣知道了嗎 好 精進就講完了 接下來辛五 禪定波羅蜜 精進能夠 具足一切諸事故 精進能具足一切 為什麼具足一切諸事 因為你不退 純一的 一門深入不退的前進 你能夠怎麼樣 你能夠得到種種的 法的受用 法一有受用之後 一切法就能從心中流出 所以說 能夠具足一切諸事 再來 精進就能夠同時 布施、持戒、忍辱 禪定、智慧了 因為你懂的不退 就是一種智慧 你能夠不退 遇境你能夠不退 也是一種禪定 遇到障礙 你能夠不難過不灰心 這是一種忍辱 你專心在那兒 做一件法的工作 你就是持戒了 你沒有造惡就是持戒了 對不對 你前進而有了榜樣 給人家看到 那就是修道的布施 對不對 所以精進 能夠具足一切事 不過其實說起來 其他六度都是這樣子的 其他五度也是這樣 好再來講到禪定 禪定說心當得善調伏故 禪定就是置心一處 可以這麼講就是禪定 這個就不必多說了 小止觀你們學了就了解 禪定也有二層意義。

第一個就是 靜中的定 就是剛開始最需要學的 再來是動中的定 就是後來你應該加強的 一開始修學佛法的時候 至少我所受的訓練是 像懺公也教我們這樣 顯公也教我們這樣 幹嘛 先在定中慢慢把事情 做熟了 你才靜中能夠法修的好 他的意思是先在動中修 拜佛修懺悔 誦經這樣子 然後才去學靜坐 而不是一門深入 專那裡靜坐 所以說修入的時候 是從動中修起 比如說我們有經行 有沒有 快步經行快步經行 然後經行的時候 心裡就是怎麼樣 心裡就沉靜下來了 有一種想要靜下來 的感覺 你身體帶動心就想靜 你身體靜下來心就亂動 一般都是這樣 你看你坐下來 你就會妄想一堆 你正在動的時候 你沒有妄想 所以祖師就教我們 先經行 快速經行 先慢然後再快 一直很快很快 快的不得了的快 為什麼我要求同學說 以後你也要加入內圈 淨人要加入內圈 比丘就隨緣了 沙彌、淨人要這樣 加入內圈 你要熟悉那個快 一直快快快 快到後來你就知道 自然的心就是這樣 身體急動心就靜 然後等到心靜下來 你身體靜下來的時候 那個心就不致於太動 所以這樣很好入定 就是這樣 所以說剛開始 修禪定的時候 固然禪定靜中好修 可是入門的時候 卻是要先由動當中入門 以前我們初學的時候 懺公教我們拜八十八佛 帶我們多拜佛 我自己再加個 每天念佛兩萬聲 然後工作當中 聖因老法師教我們說 坐就是坐 只是坐 吃就是吃 你只是吃 你要知道 清楚明白 你不要打妄想 好吃不好吃你只是吃 這就是在動中修 慢慢動中修 你能夠注意那個動作 你能夠專心這麼做 做做做 熟悉了之後 就漸漸轉入了靜 靜中的時候 你的心就容易沉穩 這個時候 在靜中坐的時候 就要注意你的姿勢 因為適當的姿勢 能夠讓你的氣脈順 讓你容易怎麼樣 得定 所以在這一個月以內 一、二個月以內 我們要注意 一個月以內我們要注意 在自己的動作上 以後就不再強調了 所以這一個月左右 還會跟你調一調弄一弄 頭弄一弄 你要趕快把它學正確 不要老用你自己 的想法去坐 然後你自己的想法去坐 你看不到你自己 我們在旁邊 一下就可以看到了 你那個動作是對或錯 有時候你自己 感覺不出來 坐久了其實你那個氣 不容易通 好這樣在定中修 所以剛開始是動中 慢慢修入 然後才靜中修 修完了之後 起動 就出定 出定當中 那個不思定 那個時候 才是又在動中修 是這樣轉來轉去 靜中修動中修 再靜中修 然後修禪定的前期 一定要修什麼法門 修懺悔法門 懺悔法門怎麼樣修法呢 就是拜佛、念佛 但是還有一個法門 是你們很少修的 寫日記 寫週記 有一些同學寫的不錯 他不是抄 他即使抄他也是抄那個 跟他心情相應 他能夠把那個心態 寫出來 他能夠把懺悔的感覺 說出來 而不是應付應付 週記是你自己的事 又不是老師的事 你這樣才能夠檢討一週 最好你天天能檢討 不能 你要檢討一週 檢討了一週之後 你的懺悔心就生起 你生起了懺悔心 你就能消業 因為能消業 所以才能入定 那就不是持戒才能入定 注意了 持戒是保證你不造惡 因為不造惡 所以能夠定中不受干擾 因此能夠入定 所以說持戒修定發慧 目的是這樣來的 但是如果你已經造業了 怎麼辦呢 就要懺悔 懂我的意思吧 所以在家同學要守五戒 要怎麼樣 然後呢再來 求懺悔法門 新出家的比丘 我都建議他 誦戒 多拜佛 求懺悔 也是這樣 因為不曉得你在家到出家 出家受具之後 你犯了多少戒誰曉得 重戒是不犯 小戒不斷 是不是這樣子 一直在犯小戒 這個也障礙你得正受 得禪定的正受 所以這個時候要求懺悔 這樣懂我的意思沒有。

所以修學禪定 一定是持戒求懺悔 然後從動中修入 動中慢慢的降伏進入 然後進入靜中得利益 得利益再從動中出來 再出到動中來 然後在動中保任 保持定的功夫 慢慢慢慢地 你做事情就能自我控制 自己的情緒 禪定有什麼效果呢 禪定有三、四個效果 第一個效果就是 你的心情比較統一 做事比較迅速 有效率 再來 因為精神統一 做事有效率 其次是 第二個就是 再來就是 你的思惟清晰 對法的體會就深刻 第三你能夠控制 你的身心 少病少惱 乃至疾病 也很容易醫的好 你禪定一得之後 氣脈就通了 心通氣就通 心不通氣就結 這是一定的 所以少病少惱 身心清安 第四乃至生起了煩惱 總是凡夫嘛 乃至生起煩惱 你比較有心力去面對 跟轉化 這個最重要 平常我常常勸大家 多拜佛多誦經 就是要增長這種定力 你說那是拜佛 誦經又沒有參禪打坐 又沒有打坐修定 我說過了嘛 那是動中修 所以禪定有這幾個效果 第五個就是能夠身體 比較健康 第六個就是怎麼樣 能夠對法義比較深刻 比較了解心力比較堅強 禪定波羅蜜 是這樣子的 各位呀所以說修禪定 是一個很重要的法門 是共通的法門 一定要多修 一定要多修。

再來辛六．智慧波羅蜜 這就別說了 智慧是通法範一切 就是觀照諸法實相 謂之般若 就是般若波羅蜜 就是智慧波羅蜜 我們每一個都要迴向 般若波羅蜜 讓我們多增加一點智慧 所以括弧裡頭說 它為什麼能夠 是波羅蜜呢 是知一切諸煩惱故 它能夠把種種 微細的煩惱給挑出來 它挑出那個煩惱 那敵人就怎麼樣 敵人就不能躲在暗處了 你就有機會去治療了 智慧波羅蜜 人事的應對也是這樣 也要靠智慧來給突破 這也是波羅蜜 能夠突破 智慧波羅蜜的內涵 是什麼呢 智是你生活中 存在的一種經驗 的累積 慧是從這些經驗 累積當中 粹取出來的一種什麼 一種原則性的深刻 認知認識 為什麼叫深刻 它能夠轉動你的心 一般來講說 你要用功 好不好啊 好啊 主任我要用功啊 講完就沒了 他不能產生動力 這不叫慧 慧是能產生動力的 像你們的出家 或者來讀佛學院 就是一種智慧的結晶 智讓他了解到 當個女人真苦 當個男人真苦 經驗豐富 我了解 愛情實在是很苦 名利實在是無常 貪愛實在是終究不可得 這是智的經驗 那麼你經過佛法 的整理之後 產生一種慧觀 說我知道了 這一些如幻不實 好多眾生 還在如幻不實當中 我應該發菩提心 來利益他們 這時候你產生了一種 共通的認知說 一切這些 都是如幻不實的 我要去利益他們 才是真實的 這種認知已產生了 就是由以前智的經驗 粹取抽象出慧的認知 這叫做智慧波羅蜜 所以這裡有二個動作 還要做的 第一 聽聞佛法經歷人生 觀察人間 觀察宇宙一切法 講的白一點是這樣 這個一定要做 因為建立智的內容 你沒有智的經驗 你不可能有慧觀的 其次才是什麼 有了這個經驗 然後你才來慧觀 依著佛法起慧觀 我請問一個人 好 那個定光我請問你 如果沒有那個智 你有沒有可能有那個慧 有沒有可能 其他人想一想 有沒有可能 有沒有可能 我是今生而言 你不要談到過去世去 那過去世誰曉得 沒有那個智 有可能得慧 但是可能不完整 不踏實。

所以說 佛法深奧無人說 雖慧不能了 佛法無人說 雖慧不能了 為什麼呢 說就是一種經驗的交替 交代 慧你才能起 所以說佛法無人說 雖慧不能了 你有智慧吧 你很有智慧吧 沒人說你再怎麼想 也想不出來 所以透過智慧的傳承 透過經驗的傳承 你能夠得到慧 所以說我們 為什麼說 放掌 為什麼說阿羅漢 到外面托缽 他們托缽去看看 很多的人間道理 他就能夠思惟 苦、空、無常 你看釋迦佛 為什麼四出城門 他是很有智慧的人 但是沒有智的境界 給他誘導 他也不會發心出家 誓願發心出家 所以說先智而後慧 先有經驗 生命實相的經驗 你才能得慧 所以有一些出家人 誤以為說一法不知 二法不曉 努力念佛就是大修行 這個要看 六祖的根機 過去有大智 現在很快生起慧 那可以例外 極大部份的我們 都不是這樣 所以要依眾靠眾 求取群眾共住的經驗 也要廣學諸種佛法 學習佛法的智慧經驗 智的經驗 你才能真正開發出 你屬於 跟佛一樣有的智慧 這樣了解了嗎 所以智慧的獲得跟修持 應該是這種概念 應該這種概念 好 今天就上到這裡 把六度波羅蜜上完 下一次就上庚七 向下文長 復以來日 發願。眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成。自皈依佛 當願眾生 體解大道 發無上心。自皈依法 當願眾生 深入經藏 智慧如海。自皈依僧 當願眾生 統理大眾 一切無礙。願以此功德 莊嚴佛淨土 上報四重恩 下濟三途苦 若有見聞者 悉發菩提心 盡此一報身 同生極樂國。南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛。
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