菩提心修要三十六講 

南無本師釋迦牟尼佛

南無本師釋迦牟尼佛

南無本師釋迦牟尼佛

無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義。

菩提心修要講綱

各位比丘，比丘尼，沙彌，沙彌尼，各位居士，大家早安，阿彌陀佛！請放掌！

我們上一堂課講到 一個最根本的修法了 也就是所謂 自他換的修法 自他換在西天 寂天菩薩 西域就是所謂的印度 寂天菩薩 的入菩薩行論裡頭 可以說是他正式的 在禪定品當中 提出來的一個見解 也可以這麼講 是他老人家慈悲 他自己自修的法門 那麼怎麼樣 宣示顯說 在中國這樣子的法門 其實早在孔老夫子時代 就有了 前些日子 各位聽了 上慧下天老法師 的演講當中 吃苦受氣 己所不欲 勿施於人 這個意思 完全都是屬於這一個 菩提心的修法 吃苦受氣 你憑什麼吃苦啊 一切眾生之惡 我將攝取 我有一切的功德 我將施與 所以你要吃苦 所以要吃苦 我有承諾諸位同學說 要達轉一些意見給師長 那麼昨天有一個大因緣 談到捨與施 談的是非常的怎麼樣 深入 師長也從一個比較 好像說比較不能接受 到接受到完全的接受 到深深的體會到 教育確實是一件什麼 確實是一件不容易 而且要自我增上的事實 我也把我很多慘痛 的經驗告訴他 所以我告訴他一件事情 就是說要做好一個老師 其實很簡單 就把自己當學生想 就這樣 沒別的辦法 是不是這樣子呀 學生就是這樣子嘛 就是有機會就摸一點魚 也想要被教 也不願意被放棄 但是不要被罵的太兇 我當學生 我相信我也是這樣 是不是 一定是這樣 仔細想一想 我們的成長過程 一定有這個過程 這其實就是己所不欲 勿施於人 己之所欲 必施於人 所以一切的一切 遍一切處 乃至於你要煮飯菜 給人家吃 你就想你想吃什麼 如果你是一個老人 你會吃什麼 你是一個中年人 你會吃什麼 你是一個年青人 你想要吃什麼 這個時候 你不能夠只吃一個 老.中.青都想吃的 但是你存念於彼 存念於彼 那心情就不一樣了 同樣道理 你掃地你想想看 這要是你家 不要講是你家 這要是一個你很恭敬 想要布施供養 的長老要來 你會怎麼去整理它 你是說 反正我走的這一條路 掃乾淨就好了 比丘有時候懶惰 比丘尼也懶惰哦 我告訴你 我也曾經看過 比丘尼懶惰的 怎麼樣 他就睡的那個地方 是乾淨的 還有他走出來 從床走到房間門口 這條路徑是乾淨的 其它地方都是一層灰 那他無所謂 但是如果 有一位長者要來 我看那個比丘就喔 打掃的很乾淨 將心比心 就是這樣。

所以說自他換 根本修這個自他換 遍一切處 下對上 上對下 都可用 平輩對平輩 老師對學生 學生對老師 同參對同參 好人對壞人 壞人沒辦法對好人嘛 壞人他就是不會這樣想 才叫壞人 是不是 好人對壞人也是要這樣 我們中國有一句話說 他說抓到壞人 繩之以法的時候 要怎麼樣 有四個字 什麼什麼勿喜 前面二個字會不會填 哀矜什麼 哀矜勿喜 什麼叫哀矜勿喜 仙諦 你是外國人 你會不會解釋 不會 傳融 你哪裡不會 你這樣聰明 自從跟你聊天之後 我就知道了 你腦袋瓜裝很多東西 很聰明的 那我來看 首禮 你是中國人了 解釋一下 天成 你不會啊 哀矜勿喜是這樣 當我們要抓到一個犯人 當我們發現有個犯人 到處跑了之後 你覺得怎麼樣 趕快抓到他 這個罪大惡極之人 是不是 等到抓到了之後 你會什麼 好哇 這個傢伙總算抓到了 讓他痛苦的死 讓他慢慢的死 把他揍死 有沒有 這種情形就跑出來了 我讀師大附中的時候 有一次 那時候我沒學佛 但是那個印象 我非常深刻 美國那一條黑街 你們看過沒有 有看過的人舉手 沒看過啊 沒什麼意思 就是演什麼呢 就是演說布魯克林區 那裡有一條黑街 我們去美國的時候經過 你都不敢下車的 你在路上就看到販毒 黑道份子走來走去 都是黑人 整個街塗的烏漆巴黑 有一個男人是拉皮條的 專門就是摳女人 就把女人抓來賣 對她非禮之後再抓來賣 然後也用狠毒的手段 來抽打這個女人 有一個男人 他是在那裡當 不知道當什麼的 就跟這些黑社會的人 就耗上了 耗上之後 警察力量也不足 然後他們就惡鬥 就是正義的這一邊 跟惡法的這一邊惡鬥 那惡鬥惡鬥嘛 男的一定正法先輸 然後後來就贏了 贏了之後就把那個壞人 就逼到牆角那裡 最後就把他打的 無法招架 就是開一台車子 就把這個人 就把這個壞人 就這樣用力一撞 撞上牆壁 把他黏在牆壁上 然後那個男的就啊啊啊 在那邊叫 然後我看到那一剎那 我就很爽 很爽你懂嗎 聽的懂吧 足爽的爽 心裡很舒服 給他死給他死 這樣就對了 有這種經驗過的人舉手 有這種經驗 什麼 有沒有這種經驗 對 然後那一剎那我才發現 第一我先產生一個念頭 這是電影耶 我怎麼這麼激動 我是激動的在發抖耶 是這麼激動法 第一 第二他也是人耶 那這樣子也不合理呀 因為這是白道對黑道 那也不是繩之以法 再來 這樣子我是對他太殘忍 那時候我憨憨的 可是在想 這件事情就留在我心裡 就這樣轉轉轉 後來看報紙 有個哀矜勿喜 當時抓到了什麼人 我們今天抓到他之後 應該將他繩之以法 不過仍然應該哀矜勿喜 對 那時候我就感受到了 哀矜勿喜很重要 我們好人自以為好人 我們自以為 我們有能耐治壞人 而且凌遲他 凌遲而死 所以你看看 我們抓到小老鼠的時候 會把牠烤死 或者把牠怎麼樣 仙諦你以前也搞廚房的 對不對 你抓到老鼠怎麼辦 你把牠放生了 啊死 難怪你今天還算好 還不會出狀況 你老闆很不爽快你 是不是這樣子呀 你都把牠放生了 怪異 怪異的廚師 一般廚師最恨 痛恨老鼠.蟑螂 抓到老鼠都怎麼樣 活活用針把牠扎死 或者怎麼樣 烤死 或者把牠用水怎麼樣 浸死對不對 用這幾樣 我們覺得你搞我 你就不要落到我手裏 我將來一定怎麼樣子 對付你 這種惡心 充份的表現在 刑法當中的報復主義 你殺人則死 我報復你讓你死 你害社會 我就不讓你留在社會 我給你難堪這樣 報復主義 但是漸漸文明國家 減少這種報復 他就不用絞刑 用打針的方法 讓你就這樣死了 有人說 不能讓陳進興好死 要讓他慢慢死 一顆子彈就讓他死 太便宜了 剛開始抓到的時候 報紙就有這麼寫 就有這麼寫 說千萬不要一顆子彈 就讓他死 一定要打偏 多打幾顆 眾生就是這樣 所以說 要做一個菩薩呀 人家聖經都還講 聖經怎麼說 它說如果有人打你 左邊的耳光 你要怎麼樣 右邊給他打 對了對 這是新約裡頭講的 新約什麼書裡頭講到的 我以前看了 現在忘了 但是我知道是新約講的 還有中國人有說 唾面什麼 唾面要怎麼樣 彌勒菩薩不是講嗎 有人罵老拙 老拙自說好 有人打老拙 老拙自睡倒 有人唾老拙是什麼 我不要擦它然後什麼 任它自乾了 我也什麼 我也省力氣 他也沒煩惱 我也省力氣 他也省煩惱 他也免煩惱是不是 還是怎麼樣 有沒有講這個 是不是 就這樣 聖經也就是類似。

這樣的意思 唾面要怎麼樣 自乾了 任它自乾了 這就是自他換的 一個很深的運用 所以中國 其實有這個修法的 儒家就開始有 所以不要一下子就 哎呀這怎麼樣怎麼樣 其實中國的人也好 只要是善人聖人 他都知道有一種心情 就是己所不欲 勿施於人 當老師的這麼想 當學生的也這麼想 當同參道友的也這麼想 當長輩的也這麼想 當晚輩的也這麼想 好人要對壞人也這麼想 你要知道 他不是天生的壞人 他是被環境薰.逼 而漸漸緣起性空地 慢慢成為壞人 是不是 是不是這樣子呀 他不是自然的變成壞人 天生下來就是壞人 不是這樣 天生下來有壞人種子 沒有錯 但是他還是被環境 慢慢薰 所以說你要真能夠 從緣起當中看到 天下沒有一個壞老師 沒有一個壞同學 所以我今天 才不打算罵人 就是這樣 只是告訴他說 真的這樣做不好 我沒有呵斥人 不然以前 我就叫他跪出來了 然後叫同學評評理 是不是這樣子呀 但是我現在不打算就是 用這個道理來講 要用這樣道理來薰的話 你就發現 其實諒解 是自他換的一個 最開始的根源 那個不能諒解的人 不要說自他換了 自他換是什麼樣 你知道嗎 能夠修到說 要殺他的頭 我來代替我被他殺 能夠修到怎麼樣 在禪定當中 修到怎麼樣 修到棒打野狗痛在我身 你把狗都攝入到 你的身心裡頭來 人家打那個狗 那個狗往他看一看 你是怎麼樣 你幫我抓癢 那個狗往他看一看 旁邊那個修自他換 的人呢 痛在身上 我那一天不是講一個 西藏有個慈喇嘛 有個慈喇嘛 那個慈喇嘛 專修慈悲自他換 專修自他換心的人 然後呢 有一天他就在講 這個入菩薩行論 他就入慈悲觀 用心觀察一切眾生 就像他自己的身體一樣 就在這個時候 講經的時候 外面有狗來準備怎麼樣 可能討一點吃的吧 還是怎麼樣 那守門的人呢 守門的也是一個比丘 他就拿棍子趕他 牠不走 不走就打牠 這一打那一剎那 這個喇嘛看到就作意 這一作意的時候 狗不叫不吼不痛 只是這樣晃一下子 就往他看一下 這樣而已 然後那個慈喇嘛 就從座上摔下來 就痛啊痛 大家嚇一跳 怎麼回事 你講經講到怎麼喊痛 他就過去問說喇嘛 你發生什麼事 他說 叫那個糾察師不要打狗 我好痛 打的我好痛 他說奇怪了 打的是狗 怎麼是你痛呢 他說真的是我痛 你們不信嗎 撩開我的衣服 撩開衣服呀 在身上一條 深深紅紅的一條 鞭子的影子 浮起來 萬法唯心。

禪宗講 台北的馬兒餓 高雄的牛吃草 聽過這話沒有 台北的馬肚子餓 高雄牛吃草 南北風馬牛是不相干 而且還是北馬 北邊是馬南邊是牛 照說不一樣 但是那個心是同一個 所以說這種自他換 其實他在佛法 的內心裡頭 是從最內心的自他一體 這樣發生下來 它不是一個 善巧方便而已 它是真實的一種修行 而且相應於法義 一個證得般若中道 中觀見的人 他知道眾生與我 無二無別 所以眾生受苦 即是我受苦 所以打在狗身上 是痛在人身上 所以自他換在中國 就已經有雛型 但是即使是這樣 它有最深的 不共中國的儒家道家 這樣子的更深刻的 所謂的自他同體的 這種修法 楞嚴經上也是這麼說 觀音菩薩可以示現物質 乃至於可以修水觀 修到什麼 你只看到水沒看到人 只看到水沒看到人 換一句話說 你今天所看到的一堆水 你可以罵它 什麼什麼難聽的話 罵完了之後說 這裡怎麼一杯水 一堆水 為什麼 那一堆水 搞不好是觀音菩薩 示現給人家喝的啊 你罵了觀音菩薩 所以說天台家講 情與無情同圓種智 所以自他換 修到最深刻的時候 他跟宇宙萬法 是完全沒對立 他攝取宇宙之間 一切所能攝取 的惡法入心 然後呢？他供養 乃至自己 只是喝一杯水的喜悅 供養一切眾生 乃至只是喝一杯水 的喜悅 都供養一切眾生 何況眾生自己造善法 他一定怎麼樣 他一定隨喜功德 自他換要講深的話 是深到這個程度來。

所以這就是一念三千 的法界性心 法界心 你這一念一動 心包太虛 量周沙界 就完全在 含攝了整個法界 這樣子 所以自他換是在這個 勝義菩提心的這種 所謂的法界心性當中 流露出一個善巧修觀 的法門 他根本在於 最深刻的佛法正見 這是聲聞人不知道的 聲聞人有這個東西 可是有寶不知 他發起的菩提心 沒有 他只是發相似的 所謂惻隱之心 聲聞人就是這樣 所以聲聞人 也有一點度眾生的性格 不是完全沒有 他們也造廟 他們也蓋醫院 他們也有所謂弄個什麼 孤兒院有這個事 但他不知道 更深刻深刻到這裡 我跟眾生是一體 他就少了這個 大乘的菩薩 證得這個 也用這個再來加深這個證境 證這個是初住的人 就能證得這個 也就是破無明 但是他必須 繼續修自他換 來漸漸地趨向於側證 所謂的分證 從相似到分證 他必須修這個法門 也就是入一切眾生的 心想當中去修 什麼叫入一切眾生心想 自他換 所以這已經是菩薩了 開始在破無明了 他這樣修 這樣子就開始 漸漸分斷一些塵沙無明 來累積足夠的因緣之後 就能夠究竟成佛 主任講這個太高了啦 我現在煩煩惱惱 你跟我講這一些 是啊 我也知道啊 班長也告訴我說 主任現在講甚深法義 有時候不一定管用 我說我能理解 是不是 但是也要雙管齊下 因為佛學院再不聽這個 你去外面哪裡聽啊 你書你看了你也看不懂 要不然看一看就忘了 大家修一修聽一聽 種下種子 將來你看書 有機會看懂 是這樣 自他換是這樣 好了那麼自他換最深 深到這裡 但是淺呢 淺在哪裡 淺在兩個字而已 諒解。

儒家講忠恕 我們講的更白一點 叫解諒 忠恕有點難 要恕己之心恕人嘛 以恕己之心恕人 以忠己之心忠人 叫做忠恕 你對自己有盡忠嗎 決定盡忠 晚上肚子餓 你一定去泡麵給它吃 對嗎 如果會熱 你一定去拿電扇來吹 有時候一支不夠 還要專用的一支來吹 對嗎 如果肚子餓了 你自己會去找食物來吃 骯髒的時候 你都乖乖的 不論多累你還是去洗它 對嗎 如果叫你洗別人 洗一個杯子你也沒空 叫你替人家洗一個杯子 洗一個杯子 杯子你都不要 不願意洗 但是你再怎麼累 搞不好你就願意 去洗它的身體 洗這個四大假合的身體 是不是 你對它很忠實的 死忠你知道嗎 有沒有死忠呢 有沒有 有沒有死忠呢 宏願你有沒有死忠呢 很死忠哦 如果人家說話 你聽了不爽快的 你也怎麼樣 跟他罵了怕他 是不是 為什麼 不能妨礙我的肉體 妨礙我的耳朵耳聞 我一定捍衛它的自尊 所以我們是盡忠於自己 太盡忠就叫做執著 所以說忠恕 這是儒家善巧的地方 它知道凡夫就對自己好 所以它說啊 你就以對自己好的心 對別人 這叫忠恕 對不起這樣都還難 這樣都還不容易哦 是不是不容易呀 性千法師 是不是不容易呀 不太容易 是不是啊 我是凡夫 我做不太到 所以我現在學第三樣 所以自他換也學不來了 那就換忠恕 忠恕還學不來 糟糕了 那怎麼辦 學諒解 諒解是我諒他了 這樣總算我對吧 是不是 忠恕是所謂沒有誰對 我就是 他是我父親 他殺人放火還是我父親 我愛他 我護他 忠恕有時候 講到深的時候是這樣 是不是 無怨無悔 愛到深處無怨無悔 深處的時候是這樣 不是凡夫的愛 男女的愛不算 是父母的愛 父母對你 你對父母之間的愛 有時候真的是這樣 我記得我自己 我在讀國中到高中之間 需要問你們 你們有沒有這種心情 你們有沒有很不好意思 讓你的同學 知道你的父母 想到我爸爸真是不上道 這個爸爸帶不出去 這個媽媽難看 我媽媽不漂亮不莊嚴 老了 跟人家的媽媽不能比 還是我爸爸 每天來送便當的時候 都騎腳踏車 人家的爸爸都是騎機車 開賓士 有夠怎麼樣 有夠沒有臉 你們在青少年的時候 有沒有經過這樣子 自雲你現在 正在青少年階段 你有沒有看你老爹 實在很不上眼 不會是不是 不錯啦 人家說不會耶 祥因 人家都已經說不會了 沒關係啦 祥因常常就沒用啦 一天到晚出門沒用啦 愛子心切這難免 我有時候跟祥因聊天 充份顯示出 望子成龍的心情 這是對的 我從祥因身上 也看到我父親 確實是 也看到我父親 真的是 父親對子女的愛 是很感人 父母對子女的愛 實在感人 你要真正帶過人 或者看過晚輩的時候 你那個心情就能感受 尤其是我們有父母 可孝順 我就感受的到。

所以自雲哪 多體會體會啊 不要那麼任性 知道意思嗎 不要嫌你祥因師都這樣 多話 不甩他 我長大了 這樣 不要這樣 知道意思嗎 你是獨子不是嗎 還有一個 幸好 但是你現在看得到的 年紀還小對嗎 所以說要體會 我當時 我在你這個年齡的時候 根本我要 我跟我父母親走在一起 要是遇到我同學 我覺得好丟臉哦 而且我家又窮 我家又窮 又有自卑感 後來有一天 我讀大一 放掌 我父親呢 作生意失敗了 他有一天 竟然跟我這樣講 他說 阿明阿明 我的乳名叫阿明 阿明阿明 爸爸很對不起你 我說你怎麼講這樣 你怎麼這樣講 爸爸喔 他不理我你知道嗎 他繼續講下去 他說爸爸喔 這樣養育你 養你這個兒子 這樣都讓你住的不好 也吃的不好 讓你不能跟別人比 我一聽我就哭了 我當場就哭 我哭什麼 我哭兩個 我說我為什麼這麼不孝 讓我的父親有這種壓力 第一 第二 我為什麼這麼糊塗 我沒有對我父親好一點 讓他感受到 兒子對他的溫暖 而讓父親背負這樣子的 內疚這麼久 他一定忍了很久 只好講出來 從那個時候開始 我就下定決心 要常常跟父親聊天 要常常陪父親 到外面去散步 樹欲靜而風不止 子欲養而親不待 樹要停風不止 樹自己想停下來 可是外面的夜風吹它 它不停 那麼子欲養而親不待 兒子有能力想通了 要來養育 要來孝順父母的時候 父母親不在了 那時候我讀大學 可以說是分多離少 說錯了 分多合少 最後我正常的 見到我父親一面 竟然是我大一的 一年級下學期 我父親因為什麼事 搭了一個火車 七.八個小時 來到台南的成大 約我到小冰果室 爛爛的小冰果室 也不壞了 當時的消費已經不壞 靜靜的在那兒聊天 這是我這一輩子 唯一剖開心 跟我父親聊天的 唯一一次 做他兒子 唯一的一次 而聊完之後 三個月 他中風倒了 完全變了一個人 像小孩子一樣 他已經不能再用 一個大人的身份 跟你聊天了 在這之前 我已經扭轉了我的心情 想要讓我覺得 我跟我父親走在一起 我覺得我很光榮 我有一個好父親 其實父親再怎麼窮 欠人家錢再多 那就是我的好父親 後來變成 我母親出家了嘛 出家也是 人家看她 也是老女人出家 佛法也不懂 就是我們所說的 老尼師什麼都不懂 憨憨的 現在悟光精舍 有很多這種尼師 聽說有百分之五十 慢出家又不學 學不來 國語聽不懂 又起怨歎這樣 這種的 不聽 又這樣習氣很重的 這些老尼師 很多 我老菩薩也是這樣 剛開始我突然間覺得 我出家了 老菩薩又這樣 真是漏氣 但是有一天 我突然間感覺到 我母親老了 我再養她的機會少了 我在冷眼旁觀她 她不過是一個凡夫女子 來出家 習氣深重 但是這又何妨 她是我的好母親 那一剎那開始 我出門我就不避諱 跟人家講這是我母親 我覺得我很光榮 我讓人家知道 這就是我母親。

各位 諒解 兒女要對父母諒解 都不容易 你回去你看到你父母親 是什麼 一天到晚都吃肉 都說一些弟弟哥哥 孫子什麼股票，房子 身體不好 什麼這一些的，你說有還是沒有 有沒有 你的父母親 是不是講這個 就老講這個 你覺得毫無法意 就快死的人了 還在講那些 你甚至於就這樣呵斥他 不是這樣 所以你連諒解 你都做不到 你哪裡會忠恕 你忠恕都做不到 你哪裡能自他換呢 是不是 所以說 諒解也先從對自己 的父母親諒解做起 寂天菩薩也這麼說 一修母觀 可以這麼講 所以有同學很孝順 他視自己的母親生病了 他像失魂落魄一樣 我一方面心疼 一方面也很有感而發 也一方面跟你感動 也一方面跟你一樣 心緊張 因為我經歷過這樣 那個對自己的父母親 沒有感情 什麼的 那你說 你還要對誰有感情 是不是 是不是這樣子呀 當然了 出家終究是出家了 我再怎麼對我母親 有感情 對我父親有感情 終究還是要保持 出家身份嘛 你還是不能做的 違背出家身份 這倒是真的 但是我說做法是一回事 你的心情又是一回事 你可以說 心情存有感恩諒解 但是你做法上 看起來還是比較屬於 出家人的那種 出離的做法 那是可以 自他換是這樣修的 這要先從諒解修起 而諒解從哪修 我們同參道友 也是這麼修 從老師對學生 學生對老師是這樣修 從你出去之後 跟一個很無理的人修 或者跟你的師父修 你師父你不能要求 他諒解你 你得要求你諒解師父 學生的就是要要求自己 諒解老師諒解同學 諒解同參道友 諒解一切的感覺不如法 倒過來 老師也學諒解 每一個人 都要求自己諒解別人 而不是要求別人諒解我 那這樣就對 這個團體就是屬於一個 能夠修自他換的團體 他就漸漸薰出 菩提心來了 菩提心是真實的 這樣修的 真實的這樣修 我當然是我也不會啦 我可從來不會說我會 我只是錄音機 我會錄給你們聽而已 但是錄給你們聽沒關係 會說的輸會聽的 會聽的贏會說的 你要會聽 修進去是你的 那我 你要可憐我啊 我可是不會 所以你要攝受於我的惡 如果你也跟我一樣 跟我一樣惡 那我們都是惡到底了 佛學院沒成就 是不是 你要這樣想諒解 諒解法門 然後才來修 忠恕法門 再來就進入修自他換法 不然自他換很遙遠 你不曉得怎麼下手 但是問題是 諒解又要怎麼修 你憑什麼諒解人 兩種修法 第一 觀恩.念功.離過 觀對方這個父母 朋友同參道友 你的同參道友有恩哪 是不是 你看看 妙祥雖然有時候打板 常常會放炮 但是總是 他還有去打板嘛 所以你們才知道 什麼時候停 什麼時候走哇 對不對 是不是這樣子呀。

偶爾放炮一下 因為他看你們走那麼快 好像很緊張的樣子 他也跟你們 一起緊張起來了 是不是呀 一不小心多打一板 那麼呢？慢慢學啦 有時候慢慢來 慢慢就會 是不是 那這個呢 你要諒解他憑什麼 因為你知道他對你有恩 他對你有恩 他打法器對你有恩 他打法器要犧牲 他自己的精勤修行 是不是呀 是不是這樣子呀 他要時時注意時間嘛 時間過頭了不行嘛 是不是這樣子呀 所以他對你有恩 就觀恩 念功 念他的功德 念他的功德 好,你比如說某同學 比如就是妙祥了 你看有誰會去整理垃圾 他去整理 是不是這樣子呀 是不是呀 那這樣他有沒有過失 他當然其它地方 可能你們有看到他過失 但是你就離過了 你先觀恩.念功 你就會離他的過了嘛 他就不會老把他的過失 老記在那兒 這個人怎樣怎樣 那時候買冰淇淋 都沒有給我吃 都拿給別人吃 這個人真是過份 他打的果汁都沒給我喝 他都給別人喝 你要說那是過 你也可以這麼講啊 是不是這樣子呀 他對你沒好嘛 他對你沒好嘛對嗎 但是你要觀他的 其它地方的功跟恩嘛 那父母親 不好意思啊 我不敢說大家的父母親 對你都是好的 我老菩薩以前 也是有做錯事的時候 我父親也有 我舅舅啊 我的舅舅 到現在還在我面前 說我父親的不是 我舅舅非常疼我 我每次回北投就去看他 看他們兩個 因為看我這兩個舅舅 就像看我的母親一樣嘛 以前我讀書 都是他們資助我金錢的 家裡窮嘛。

所以我還會念恩 去看他們 但他們也很好心 很疼我 在這聊了聊聊聊聊聊聊 就聊到 不是以前 我不借給你父親錢 實在是我借給你父親 太多了 他都說謊騙我 所以我不借給他了 他還這麼說 那我呢 我還是觀恩離過 我父親好了 就在他們眼裡 是有過失的 但在我眼裡 他就是我的好父親 不是說我今天當出家人 對父親要念念不忘 將來不往生 還去找他 當然不是這樣 但是我要先學會 對我有恩的人怎麼念 所以說怎麼再去修 諒解法門 諒解就是他有過失 你能夠諒你能夠解嘛 要先解才能諒 要解能諒 所以要解 應該講要講解諒 不是諒解 有理解你就能原諒 不能理解你就不能原諒 是不是 是不是這樣子 要怎麼理解 觀恩.念功.離過 再加一個觀因緣 察因緣 察因緣.觀恩 念功.離過 察因緣 什麼叫察因緣 觀察他怎麼講那個話 他怎麼會這樣 你比如說我觀察我父親 我父親呢 以前是帶一箱的金條 坐太平輪來台北市 把整條迪化街 不 把整條延平北路 買下來的 上海首富的兒子呢 他當然他那個習氣 就是這樣 往看高不看低嘛 作生意 都是要作好看的生意 他把整條延平北路 買下來 如果沒有賣掉 後來跟我阿公說 我阿公怎麼告訴他 傻孩子 我們自己大陸上海這裡 房子都住不完了 你買那種鳥不生蛋 狗不拉屎的那種地方 一條街有什麼用 賣掉賣掉賣掉 他就把它賣掉 延平北路 祥因師你知道 現在不要說整條街 一棟高樓就好了 你就賺翻了 他當時兩條金條 買了一整條街 因為延北平路旁邊 都是田嘛 看到所謂的延平北路 當時只是一條田埂而已 更寬一點 那牛路 牛可以三.四隻這樣 牛的那種路 可以從那裡走 比如說是這樣 最基本的路這樣 他一整條買下來 旁邊的田地 都買下來這樣 買田 附帶延平北路那一條路 都買這樣 他來這裡作布的生意 是用整箱的金條 在太平輪 結果太平輪沉下去了 他一氣之下不回去了 想要繼續在延北平路 繼續跟人家奮鬥 想賺一堆金子 回去給人家看這樣 沒想到 他小時候都跟著我阿公 在那裡怎麼樣 喝茶做紳士 我阿公是紳士人 有錢又怎麼樣 地方上有惡勢力 他就去排解 有人吵架 他一句話 你錯 他對 大家就和解了 大家就和解了 我爺爺就等於地方法院 地方上有什麼爭論 就是找我爺爺 他有錢 做事情海派 他上海人很海派 沒有哦好拿去 兩個大洋拿去安家 哪裡葬不了 家裡不能出葬的 來跟我爺爺講 他是這樣 所以我老爸 就學會怎麼樣 這手錢來那手錢去 他不會作生意 他從小看到大 我爺爺整天就怎麼樣 就是負責喝茶就好了 就有生意作了 所以他也跟著我爺爺 就去負責喝茶 作生意哪裡那麼容易 那我爺爺打過來 他不是很會。

所以他來到台灣作生意 也不是很成功 後來到美國公司 因為他會講英文嘛 他會講英語.俄語 他語言能力很好 他講台灣話 像一般台灣人一樣 你沒看到他的人 你根本不以為 他是外省人 他語言能力非常好 所以他就來這邊 跟外國人作生意 然後在 德斯古石油公司裡頭 當時的薪水是嚇人哪 外國的公司 那個薪水是嚇人 我說我到小學 三年級以前 我沒喝過白開水 都是原裝進口的果汁 這樣子 可是這樣子 我父親這種性格啊 所以後來作生意 失敗的時候 老是給人家看不起 那我理解呀 所以我觀因緣 而能理解我父親的惡 所以理解了惡 我就能諒解我父親 同樣道理 所以說各位呀 學諒解要用什麼辦法 觀因緣 觀察他的功德 思念他的恩情 然後呢 離開他的過失 就這四樣 就這四樣 你對待一個人 你能這樣對待 試著這樣對待 我真的沒騙各位 我修的不好 但是我開始這麼學 我開始這麼學 這四樣請大家記得 觀察他惡的因緣 是怎麼生起 那麼離開他的過失 但在這之前 你先觀他的功德 念他對你的恩 那你說 那同學對我有什麼恩哪 他整天睡覺的時候 講夢話 講夢話 他對我沒有恩 他只是干擾我而已 錯了 他對你有恩哪 他示現怎麼樣 示現疾病給你看哪 什麼叫修行人 在沒有道理的地方 你看出道理 看人家都看出來 他在妨礙你 可是你看出來 他對你有恩 那就成功了 你的生命當中 有沒有你的提婆達多 你自認為有的人舉手 生命中的提婆達多 你正為自認為有的 我們三個人同一國 我們三個人同一國的 我們都有提婆達多 他正在增上我們 是不是這樣子 所以要觀恩 念功.離過.觀因緣 觀因緣.離過 他的過失就是因緣生起 緣起性空 要這樣觀 所以講什麼性空無我 這些都很慢的 都來不及了 就從這裡修起 這樣懂嗎 這樣叫做修諒解法門 修諒解法門 修諒解法門 諒解之後 就漸漸修忠恕法門 忠恕 己所不欲勿施於人 己之所欲必施於人 忠恕之道 慢慢再修什麼 再修什麼 才能夠把自他換 修的成功 所以一般來講自他換說 攝取眾生的惡 我把我的功德迴向給他 只是嘴巴說說而已 對嗎 現在是法常在念 待會兒換誰念 對嗎 是不是這樣 對不對 那這樣就是迴向了 不止 迴向是用內的心 去迴向的 迴向有沒有用 保證有用 我好像講過嘛 我有沒有講過這個事情 那一天那個強帝瑪 我跟他遇上 我就跟他胡亂聊 聊一聊我就跟他講說 你們聲聞法 有沒有迴向法門 他說有啊 那說這個有 是你們習慣中有 還是你們經上說的有 他說我們經上 貝葉經上就記載 好,現在我要宣示顯說 他告訴我貝葉經裡頭 這個故事 他說他們貝葉經裡頭 記載著 聲聞記載 聲聞經典裡頭 記載一件事情 記載說有一次 有一個國王 地方小國的國王 的親戚親王 他的親戚死了 他死好像是戰死的 還是怎麼樣 結果他臨死的時候 自己感覺自己 的衣衫不整 或者是沒有衣服這樣 他就這樣死了 他就執念 執著這樣 執著他是沒衣服的 結果晚上來作夢的時候 晚上就來託夢 託夢給那個國王 說我好苦哦 我沒有衣服穿啊 現在台灣民間 到處都有這種託夢的 對不對 託夢說沒有衣服穿 一樣 有人摔到水裡去 淹死的 都會回來託夢說他好冷 他現在在哪裡 沒有衣服穿 好冷 可不可以這樣 然後他就來託夢 結果他就好幾天了 心情很悶 後來人家跟他講說 不然你可以問佛 佛一切智人 佛陀跟他講 現在結夏安居 你趕快用衣服 來供養出家人 以此功德 迴向給你的親戚 你的親戚 立刻就得到衣服 不是燒衣服給他 燒賓士的 燒賓士的 燒什麼那些 不如你燒個太空梭 給他算了 更快一點 對不對啊 要是這樣 燒一燒還是沒用。

但是他一樣做功德 他拿衣 然後以此功德 迴向我那位親戚有衣 所以你講好話供養別人 你以此功德 迴向你將來講經說法 有人聽 你以笑臉供養別人 你迴向將來長相莊嚴 你以飲食來供養別人 你迴向你的親戚朋友 在餓鬼道得飲食 你以醫藥來迴向別人 你迴向將來你呢 疾病的時候 能夠找的到藥吃 不會吃到假藥 你以慈悲心來放生 那麼就迴向將來 生死無有恐懼 身體沒有疾病 你現在已經很多病 你趕快再做放生 現在有病 業力一消將來就沒病 這些不就完全可以 依此類推嗎 誰說做功德 是一種功利主義 他是慈悲 誰說做功德是大乘人 才想像出來的 聲聞法就是 誰說迴向 只有大乘佛法才有 是學那個外道的什麼 什麼的 不是 佛陀親自教的法門 各位 所以說自他換 就是從這個概念裡頭 一直出發 當你心念 緣一切法的時候 那一切惡法 攝受到你身上來 一切善法 供養到別人身上去 別人就得 對不對別人就得 他當時就是以一念善心 供養出家人 用衣服來供養 那功德呢 他的 他的什麼 他的那個親戚就得 所以說這個心 都是由你的心緣念出來的 各位呀 所以自他換呢 也不要忘記 也不要懷疑 他聲聞人都應該修 都可修 而且是佛陀怎麼樣 真實的怎麼樣 真實的 乃至在聲聞法中 都已經宣示顯說了 所以要講入自他換之前 有這麼多道理可以談 各位同學 自他換 真正的修法有二個層次 第一個層次呢 是散心中修憶念 第二個層次是 定心修取捨 修憶念法 那麼平常的時候 要散心修 定中的時候隨息修 隨呼吸而修 所以舉凡這一類 都需要一些平常的 思想的意念 要不然你散心 你要意念什麼 你定中你要想什麼 不知道要想什麼 所以我剛剛提的那幾樣 自他換之前要修 要學那個 忠恕 忠恕之前先學這個諒解 諒解要修四法 觀功.念恩 察因緣.離過失 遠離對他過失 的那種執著 對對方過失的執著 你才能夠因解而諒 這個法門 平常就要思惟修 好,我們剛剛 我們說我們有提婆達多 對不對 那我們就要用 這個法門去修 那麼這一節課呢 前題先講到這兒 下一節課就要由文字上 來教導各位 說要這樣修 好,我們今天上到這裡 向下文長 復以來日 合掌迴向。眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷 法門無量誓願學 佛道無上誓願成。自皈依佛 當願眾生 體解大道 發無上心。自皈依法 當願眾生 深入經藏 智慧如海。自皈依僧 當願眾生 統理大眾 一切無礙。願以此功德 莊嚴佛淨土 上報四重恩 下濟三途苦 若有見聞者 悉發菩提心 盡此一報身 同生極樂國。南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛。
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